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Cet ouvrage présente 42 exercices d’Analyse financière avec des corrigés détaillés,
expliqués et justifiés. Ils traitent de l’ensemble des connaissances et des techniques à
mettre en œuvre pour étudier l’activité, la rentabilité et le financement de l’entreprise.

Ces exercices couvrent les différents types de sujets qui peuvent vous être proposés
pour l’année universitaire 2016/2017. Ils sont présentés en trois thèmes :
– l’analyse de l’activité et de la performance ;

– l’analyse de la structure financière et de l’équilibre financier ;

– l’analyse des tableaux de flux.

La dernière partie est consacrée à une révision générale sous la forme d’un QCM
(questions à choix multiple).

Cette 11e édition 2016/2017, entièrement à jour à sa publication, s’adresse aux étudiants :

– des facultés de sciences économiques, de droit, AES… ;

– de l’enseignement supérieur de gestion, notamment ceux d’IUT GEA… ;

– de licence (CCA, économie-gestion…) ;

– de master (AES, CCA, économie-gestion…) ;

– des Écoles de Management.

Présentation
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THÈME 1
Le compte de résultat

Classement des charges et des produitsSujet 1

L’entreprise Galès vous communique le tableau suivant :

Question Indiquez pour chaque élément sa destination dans le compte de résultat.

Charges Produits
Éléments

Expl. Fin. Excep. Expl. Fin. Excep.

A - Valeurs comptables des éléments d’actif cédés � � � � � �

B - Personnel extérieur � � � � � �

C - Production immobilisée � � � � � �

D - Gains de change � � � � � �

E - Charges nettes sur cessions 
de valeurs mobilières de placement � � � � � �

F - Dotations aux provisions réglementées � � � � � �

G - Dotations aux dépréciations 
des actifs circulants � � � � � �

H - Ventes de marchandises � � � � � �

I - Subventions d’équilibre � � � � � �

J - Produits des cessions d’éléments d’actif � � � � � �

K - Dotations aux dépréciations 
des valeurs mobilières de placement � � � � � �

L - Quote-part des subventions virée 
au résultat de l’exercice � � � � � �

M - Rémunérations du personnel � � � � � �

N - Produits de participations � � � � � �
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EXOS LMD – EXERCICES CORRIGÉS D’ANALYSE FINANCIÈRE14

La société horticole Jacinthe, producteur de bulbes, vous communique un extrait
de sa balance par soldes au 31 décembre N :

Les soldes des comptes suivants au 31 décembre N, avant inventaire, de
l’entreprise commerciale Le Berre vous sont communiqués :

– achats de marchandises : 1 587 000 €

– rabais, remises et ristournes obtenus sur achats de marchandises : 7 935 €

– stock initial net d’escompte de marchandises : 285 660 €

– ventes de marchandises : 3 215 000 €

L’inventaire extra-comptable effectué le 31 décembre N permet de constater un
stock de marchandises en magasin de 556 282 €. Les escomptes relatifs aux
achats entrant dans l’évaluation du stock final s’élèvent à 832 €.

Question 1 Calculez et interprétez la variation des stocks de marchandises.

Question 2 Déterminez le coût d’achat des marchandises vendues.

Question 3 Présentez l’extrait du compte de résultat correspondant.

Question 4 Précisez l’impact de la variation des stocks sur le résultat de l’exercice.

Variation des stocks – Entreprise de productionSujet 3

Variation des stocks – Entreprise commercialeSujet 2

C o m p t e s Soldes
débiteurs

Soldes
créditeurs

Stocks de matières premières

Stocks d’emballages

Stocks de produits en cours

Stocks de produits finis

Achats stockés de matières premières

Rabais, remises et ristournes obtenus sur achats de matières premières

Achats stockés – Autres approvisionnements

Ventes de produits finis

Rabais, remises et ristournes accordés par l’entreprise

26 572

4 262

51 412

26 304

579 000

20 586

14 251

10 516

1 380 421

D’après l’inventaire extra-comptable effectué le 31 décembre N, l’évaluation des
stocks finals, net d’escompte le cas échéant, est la suivante :

– matières premières : 38 126 €

– emballages : 3 568 €

– produits en cours : 18 280 €

– produits finis : 73 510 €
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15THÈME 1 – Le compte de résultat

Compte de résultat en système développéSujet 4

La société Lucifer est spécialisée dans la fabrication de cheminées d’intérieur et
commercialise en tant que revendeur des accessoires.

Elle vous communique la liste des comptes de gestion, par soldes, après
inventaire, pour l’exercice N :

Question 1 Calculez et interprétez la variation des stocks d’approvisionnements.

Question 2 Calculez et interprétez la production stockée.

Question 3 Évaluez la consommation de l ’exercice de matières et autres
approvisionnements.

Question 4 Déterminez la production de l’exercice.

Intitulé des comptes Soldes

Achats stockés – Matières premières

Variation des stocks de matières premières (solde débiteur)

Achats stockés – Matières consommables

Variation des stocks de matières consommables (solde créditeur)

Achats non stockés de matières et fournitures

Achats de marchandises

Variation des stocks de marchandises (solde débiteur)

Rabais, remises et ristournes obtenus sur achats de marchandises

Locations

Primes d’assurances

Personnel extérieur à l’entreprise

Transports de biens et transports collectifs du personnel

Services bancaires et assimilés

Impôts, taxes et versements assimilés

Rémunérations du personnel

Charges de sécurité sociale et de prévoyance

Pertes sur créances irrécouvrables

Charges d’intérêts

Escomptes accordés

Pertes de change

Pénalités, amendes fiscales et pénales

Valeurs comptables des éléments d’actif cédés

Dotations aux amortissements sur immobilisations incorporelles et corporelles

Dotations aux dépréciations des actifs circulants

1 464 500

50 000

370 000

– 4 000

2 630

202 000

6 800

1 350

490 000

10 360

13 500

62 000

12 360

152 000

903 800

408 410

6 500

12 745

1 200

960

640

5 970

64 320

31 950
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EXOS LMD – EXERCICES CORRIGÉS D’ANALYSE FINANCIÈRE16

Intitulé des comptes Soldes

Dotations aux provisions financières

Ventes de produits finis

Ventes de marchandises

Rabais, remises et ristournes accordés sur ventes de marchandises

Variation des stocks de produits (solde créditeur)

Production immobilisée

Subventions d’exploitation

Revenus des prêts

Produits des cessions d’éléments d’actif

Reprises sur provisions d’exploitation

Reprises sur dépréciations des actifs circulants

2 700

4 430 000

320 000

864

426

9 000

10 000

6 470

8 910

1 280

3 245

Question Présentez le compte de résultat pour l’exercice N en système développé.

C O R R I G É S

Classement des charges et des produitsCorrigé 1

Il faut distinguer :

L’activité d’exploitation
charges d’exploitation :

produits d’exploitation :

coûts occasionnés par l’activité
normale

ressources produites par l’activité
normale

L’activité financière
charges financières :

produits financiers :

coûts liés à la politique financière

revenus procurés par des placements
et reprises sur provisions à caractère
financier

L’activité exceptionnelle
charges exceptionnelles :

produits exceptionnels :

coûts occasionnés par l’activité
non courante

ressources produites par l’activité
non courante
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17THÈME 1 – Le compte de résultat

Charges Produits
Éléments

Expl. Fin. Excep. Expl. Fin. Excep.

A - Valeurs comptables des éléments d’actif cédés � � � � � �

B - Personnel extérieur � � � � � �

C - Production immobilisée � � � � � �

D - Gains de change � � � � � �

E - Charges nettes sur cessions 
de valeurs mobilières de placement � � � � � �

F - Dotations aux provisions réglementées � � � � � �

G - Dotations aux dépréciations 
des actifs circulants � � � � � �

H - Ventes de marchandises � � � � � �

I - Subventions d’équilibre � � � � � �

J - Produits des cessions d’éléments d’actif � � � � � �

K - Dotations aux dépréciations des valeurs 
mobilières de placement � � � � � �

L - Quote-part des subventions virée 
au résultat de l’exercice � � � � � �

M - Rémunérations du personnel � � � � � �

N - Produits de participations � � � � � �

Variation des stocks – Entreprise commercialeCorrigé 2

1•     CALCUL ET INTERPRÉTATION DE LA VARIATION 
DES STOCKS DE MARCHANDISES

Le stock final net d’escompte s’obtient à partir du calcul suivant :

La variation des stocks net d’escompte de marchandises s’obtient par différence entre :

Stock final
net d’escompte

Stock final
avant déduction des escomptes

Escomptes de règlement
comptabilisés en produits financiers =–

555 450 €556 282 832 =–

Stock initial net d’escompte Stock final net d’escompte–

– 269 790 €285 660 555 450 =–

Exemplaire personnel de sara sara  - arbi.batma@africamel.net -  Diffusion interdite.



EXOS LMD – EXERCICES CORRIGÉS D’ANALYSE FINANCIÈRE18

2•     DÉTERMINATION DU COÛT D’ACHAT DES MARCHANDISES VENDUES

Le calcul du coût d’achat des marchandises vendues est le suivant :

Les achats nets s’élèvent à : 1 587 000 – 7 935 = 1 579 065 €

Le CAMV est donc égal à : 1 579 065 – 269 790 = 1 309 275 €

L’entreprise Le Berre a acheté plus de marchandises qu’elle n’en a vendues dans l’exercice
puisqu’elle a surstocké.

3•     EXTRAIT DU COMPTE DE RÉSULTAT

Le compte de résultat simplifié se présente comme suit :

Charges d’exploitation

Achats de marchandises
Variation des stocks 
de marchandises

1 579 065

– 269 790

Produits d’exploitation

Ventes de marchandises 3 215 000

Achats nets ± Variation des stocks

Variation des stocks – Entreprise de productionCorrigé 3

1•     CALCUL ET INTERPRÉTATION DE LA VARIATION DES STOCKS
D’APPROVISIONNEMENT NET D’ESCOMPTE

La variation des stocks d’approvisionnements net d’escompte est égale à :

Δ des stocks de matières premières Δ des stocks d’emballages+

(Stock initial – Stock final) (Stock initial – Stock final)+

(26 572 – 38 126) (4 262 – 3 568)+

– 11 554 (surstockage) 694 (déstockage)+ = – 10 860 €

4•     IMPACT DE LA VARIATION DES STOCKS SUR LE RÉSULTAT

La variation négative du stock de marchandises a pour effet de diminuer les charges de
l’exercice N, donc d’augmenter le résultat N. En outre, le stock final porté au bilan en fin
d’exercice est supérieur au stock initial. L’augmentation du stock entre le début et la fin de
l’exercice correspond à un enrichissement du patrimoine. Néanmoins, l’analyste financier
doit chercher l’origine du surstockage, par exemple une baisse des ventes, qui peut avoir à
terme un effet négatif sur la rentabilité de l’entreprise.

La variation est négative car le stock final est supérieur au stock initial ; l’entreprise a
surstocké, c’est-à-dire augmenté son stock de marchandises.
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19THÈME 1 – Le compte de résultat

A -   Production stockée des en-cours de production de biens

La somme des deux variations dégage une variation des stocks d’approvisionnements
négative. L’entreprise a donc surstocké.

2•     CALCUL ET INTERPRÉTATION DE LA PRODUCTION STOCKÉE

La production stockée se calcule par différence entre :

Stock final Stock initial–

Stock final – Stock initial

18 280 51 412– – 33 132 €=

Stock final Stock initial–
73 510 26 304– 47 206 €=

Production vendue Production stockée±
(1 380 421 – 14 251) (– 33 132 + 47 206)+ = 1 380 244 €

La variation est négative puisque le stock final est inférieur au stock initial. Elle traduit une
consommation de stock de produits en cours.

B -   Production stockée de produits

La variation est positive car le stock final est supérieur au stock initial. Elle traduit un
surstockage de produits finis.

3•     ÉVALUATION DE LA CONSOMMATION
DE MATIÈRES PREMIÈRES ET AUTRES APPROVISIONNEMENTS

Le calcul du coût d’achat des matières premières et autres approvisionnements consommés
s’effectue de la manière suivante :

Achats nets ± Variation des stocks

Soit :

[(579 000 – 10 516) + 20 586] – 10 860 = 578 210 €

La consommation d’approvisionnements durant l’exercice a été inférieure aux achats.

4•     DÉTERMINATION DE LA PRODUCTION DE L’EXERCICE

La production de l’exercice est égale à :

La production de l’exercice d’un montant de 1 380 244 € a nécessité une consommation
d’approvisionnements de 578 210 €.
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EXOS LMD – EXERCICES CORRIGÉS D’ANALYSE FINANCIÈRE20

Variation des stocks d’approvisionnements :

Autres services extérieurs :

Reprises sur dépréciations et provisions :

Intérêts et charges assimilées :

B -   Produits

Ventes nettes de marchandises :

Charges d’intérêts

Locations + Primes d’assurances + Transports de biens + Services bancaires

Escomptes accordés+

12 745 1 200 =   13 945 €+

Reprises sur provisions d’exploitationReprises sur dépréciations des actifs circulants +

1 2803 245 + =    4 525 €

Δ des stocks de matières premières Δ des stocks de matières consommables+
(50 000) (– 4 000) =   46 000 €+

490 000 10 360 62 000+ + 12 360+

Ventes de marchandises RRR accordés par l’entreprise–

320 000 864– = 319 136 €

Exercice N Exercice
N – 1

Charges (hors taxes)
Totaux
partiels

Totaux
partiels

Charges d’exploitation (1) :

Coût d’achat des marchandises vendues dans l’exercice ......................................
Achats de marchandises (a) ...............................................................................
Variation des stocks de marchandises (b)...........................................................

Consommations de l’exercice en provenance des tiers .........................................
Achats stockés d’approvisionnements (a) : ........................................................

Matières premières .........................................................................................
Autres approvisionnements.............................................................................

Variation des stocks d’approvisionnements (b)...................................................

200 650
6 800

1 464 500
370 000
46 000

207 450

2 471 350

2•     COMPTE DE RÉSULTAT

Compte de résultat en système développéCorrigé 4

1•     CALCULS PRÉLIMINAIRES

A -   Charges

Achats nets de marchandises :

= 574 720 €

Achats de marchandises RRR obtenus sur achats de marchandises–

202 000 1 350– = 200 650 €
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21THÈME 1 – Le compte de résultat

Achats de sous-traitance ...................................................................................
Achats non stockés de matières et fournitures ..................................................
Services extérieurs :

Personnel extérieur .........................................................................................
Loyers en crédit-bail (c) ...................................................................................
Autres.............................................................................................................

Impôts, taxes et versements assimilés
Sur rémunérations.............................................................................................
Autres ...............................................................................................................

Charges de personnel
Salaires et traitements .......................................................................................
Charges sociales................................................................................................

Dotations aux amortissements et dépréciations
Sur immobilisations : dotations aux amortissements (d).....................................
Sur immobilisations : dotations aux dépréciations .............................................
Sur actif circulant : dotations aux dépréciations.................................................

Dotations aux provisions ......................................................................................

Autres charges.....................................................................................................

TOTAL ............................................................................................

Quotes-parts de résultat sur opérations faites en commun ...........................

Charges financières :
Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions ..................................

Intérêts et charges assimilées (2) ..........................................................................

Différences négatives de change..........................................................................

Charges nettes sur cessions de valeurs mobilières de placement..........................

Charges exceptionnelles :
Sur opérations de gestion ....................................................................................

Sur opérations en capital :
Valeurs comptables des éléments immobilisés et financiers cédés (e).................
Autres ...............................................................................................................

Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions :
Dotations aux provisions réglementées..............................................................
Dotations aux amortissements...........................................................................
Dotations aux dépréciations ..............................................................................
Dotations aux autres provisions .........................................................................

Participation des salariés aux résultats .............................................................

Impôts sur les bénéfices .....................................................................................

Solde créditeur = bénéfice .................................................................

2 630

13 500

574 720

152 00

903 800
408 410

64 320

31 950

2 700

13 945

960

640

5 970

13 000
17 000

152 000

1 312 210

96 270

6 500

4 245 780

17 605

6 610

518 472

TOTAL GÉNÉRAL ........................................................................... 4 788 467

(1) Dont charges afférentes à des exercices antérieurs. Les conséquences des corrections d’erreurs significatives, calculées après impôt, sont présentées sur
une ligne séparée sauf s’il s’agit de corriger une écriture ayant été directement imputée sur les capitaux propres.

(2) Dont intérêts concernant les entités liées.

(a) Y compris frais accessoires.
(b) Stock initial moins stock final : montant de la variation en moins entre parenthèses ou précédé du signe (–).
(c) À ventiler en « mobilier » et « immobilier ».
(d) Y compris éventuellement dotations aux amortissements des charges à répartir.
(e) À l’exception des valeurs mobilières de placement.
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EXOS LMD – EXERCICES CORRIGÉS D’ANALYSE FINANCIÈRE22

(a) Stock final moins stock initial : montant de la variation en moins entre parenthèses ou précédé du signe (–) dans le cas de déstockage de production.
(b) À l’exception des valeurs mobilières de placement.

Exercice N Exercice
N – 1

Produits (hors taxes)
Totaux
partiels

Totaux
partiels

Produits d’exploitation (1) :

Ventes de marchandises.......................................................................................

Production vendue
Ventes...............................................................................................................
Travaux..............................................................................................................
Prestations de services.......................................................................................

4 430 000

319 136

4 430 000

Montant net du chiffre d’affaires ...............................................
dont à l’exportation ........................................................................

4 749 136

Production stockée (a) .........................................................................................
En-cours de production de biens (a) ..................................................................
En-cours de production de services (a) ..............................................................
Produits (a)........................................................................................................

Production immobilisée........................................................................................

Subventions d’exploitation...................................................................................

Reprises sur dépréciations, provisions (et amortissements) ...................................

Transferts de charges ...........................................................................................

Autres produits ....................................................................................................

426

426

9 000

10 000

4 525

TOTAL ............................................................................................ 4 773 087

Quotes-parts de résultat sur opérations faites en commun ...........................

Produits financiers :
De participation (2) ..............................................................................................

D’autres valeurs mobilières et créances de l’actif immobilisé (2) ...........................

Autres intérêts et produits assimilés (2) ................................................................

Reprises sur dépréciations et provisions, transferts de charges financières............

Différences positives de change ...........................................................................

Produits nets sur cessions de valeurs mobilières de placement .............................

Produits exceptionnels :
Sur opérations de gestion ....................................................................................

Sur opérations en capital :
– produits des cessions d’éléments d’actif (b).....................................................
– subventions d’investissement virées au résultat de l’exercice ...........................
– autres.............................................................................................................

Reprises sur dépréciations et provisions, transferts de charges exceptionnelles .....

6 470

8 910

6 470

8 910

Solde débiteur = perte........................................................................

TOTAL GÉNÉRAL ........................................................................... 4 788 467

(1) Dont produits afférents à des exercices antérieurs. Les conséquences des corrections d’erreurs significatives, calculées après impôt, sont présentées
sur une ligne séparée sauf s’il s’agit de corriger une écriture ayant été directement imputée sur les capitaux propres.

(2) Dont produits concernant les entités liées.

Exemplaire personnel de sara sara  - arbi.batma@africamel.net -  Diffusion interdite.



THÈME 2
Les soldes intermédiaires 

de gestion (SIG)

Questionnaire sur les soldes intermédiaires de gestionSujet 1

La société Leroux s’interroge sur l’évolution de son activité et la formation de son
résultat. 

Elle vous fournit le compte de résultat en liste de l’exercice N :

(Produits et charges hors taxes) Exercice
N

Exercice
N – 1

Produits d’exploitation : 
Ventes de marchandises ...................................................................................
Production vendue [biens et services] ............................................................... 108 600 112 000

Montant net du chiffre d’affaires ....................................................... 108 600 112 000

dont à l’exportation : 58 600 ........................................................................
Production stockée ..............................................................................................
Production immobilisée ........................................................................................
Subventions d’exploitation ...................................................................................
Reprises sur dépréciations, provisions (et amortissements), transferts de charges ..
Autres produits ....................................................................................................

16 310

3 550
1 500

5 400

3 200
1 800

Total I .................................................................................................... 129 960 122 400

Charges d’exploitation :
Achats de marchandises ......................................................................................

Variation de stocks ...........................................................................................
Achats de matières premières et autres approvisionnements ................................

Variation de stocks ...........................................................................................
Autres achats et charges externes ........................................................................
Impôts, taxes et versements assimilés ...................................................................
Salaires et traitements ..........................................................................................
Charges sociales ..................................................................................................
Dotations aux amortissements et dépréciations :

Sur immobilisations : dotations aux amortissements .........................................
Sur immobilisations : dotations aux dépréciations .............................................
Sur actif circulant : dotations aux dépréciations ................................................

Dotations aux provisions ......................................................................................
Autres charges .....................................................................................................

40 410
(3 690)
9 000
3 550

50 400
29 600

6 550

10 700
880

36 000
820

6 300
3 400

43 200
18 100

5 400

4 960
500

Total II ................................................................................................... 147 400 118 680

1. RÉSULTAT D’EXPLOITATION (I – II) .............................................................. (17 440) 3 720
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(Produits et charges hors taxes) Exercice
N

Exercice
N – 1

Quotes-parts de résultat sur opérations faites en commun :

Bénéfice ou perte transférée (III) ..........................................................................

Pertes ou bénéfice transféré (IV) ..........................................................................

Produits financiers :
De participation ...................................................................................................
D’autres valeurs mobilières et créances de l’actif immobilisé .................................
Autres intérêts et produits assimilés .....................................................................
Reprises sur dépréciations et provisions, transferts de charges ..............................
Différences positives de change ...........................................................................
Produits nets sur cessions de valeurs mobilières de placement ..............................

580

400
4 200

430

4 900

Total V ................................................................................................... 5 180 5 330

Charges financières :
Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions ...................................
Intérêts et charges assimilées ...............................................................................
Différences négatives de change ..........................................................................
Charges nettes sur cessions de valeurs mobilières de placement ...........................

6 100
1 000
4 500

Total VI .................................................................................................. 6 100 5 500

2. RÉSULTAT FINANCIER (V – VI) ..................................................................... (920) (170)

3. RÉSULTAT COURANT avant impôts (I – II + III – IV + V – VI) ...................... (18 360) 3 550

Produits exceptionnels :
Sur opérations de gestion ....................................................................................
Sur opérations en capital .....................................................................................
Reprises sur dépréciations et provisions, transferts de charges ..............................

810
4 970

1 350
1 200

Total VII ................................................................................................. 5 780 2 550

Charges exceptionnelles :
Sur opérations de gestion ....................................................................................
Sur opérations en capital .....................................................................................
Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions ...................................

520
3 500

90

180
600

Total VIII ................................................................................................ 4 110 780

4. RÉSULTAT EXCEPTIONNEL (VII – VIII) ........................................................... 1 670 1 770

Participation des salariés aux résultats (IX) ............................................................
Impôts sur les bénéfices (X) .................................................................................. 60

Total des produits (I + III + V + VII) .....................................................
Total des charges (II + IV + VI + VIII + IX + X) .....................................
Bénéfice ou perte .................................................................................

140 920
157 610
(16 690)

130 280
124 960

5 320

Question 1 Quelle est la nature de l’activité de cette société ?

Question 2 Quel est le premier solde intermédiaire de gestion à calculer ?

Question 3 Son activité principale est-elle bénéficiaire en N et en N – 1 ?

Question 4 Les charges de personnel ont augmenté en N ; quelle en est l’incidence sur
la valeur ajoutée et sur l’excédent brut d’exploitation ?

Question 5 Le risque de perte sur les actifs circulants a-t-il augmenté en N ? Quelle en est
l’incidence sur l’excédent brut d’exploitation et le résultat d’exploitation ?
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Question 6 Quel est le taux de croissance du chiffre d’affaires ?

Question 7 Quel est le taux de variation du résultat d’exploitation ? Que traduit-il ? 

Question 8 L’activité financière a-t-elle une incidence positive sur les résultats courants
avant impôts en N et en N – 1 ?

Question 9 L’entreprise a-t-elle cédé des immobilisations durant l’exercice N ?

Question 10 La société est-elle soumise à l’impôt sur les sociétés ?

Charges (hors taxes) Exercice
N

Exercice
N – 1

Charges d’exploitation (1) :
Achats de marchandises (a) .......................................................................

Variation des stocks (b) ..........................................................................
Achats de matières premières et autres approvisionnements (a).................

Variation des stocks (b) ..........................................................................
Autres achats et charges externes *...........................................................
Impôts, taxes et versements assimilés.........................................................
Salaires et traitements ................................................................................
Charges sociales.........................................................................................
Dotations aux amortissements et dépréciations : 

Sur immobilisations : dotations aux amortissements (c) ..........................
Sur immobilisations : dotations aux dépréciations...................................
Sur actif circulant : dotations aux dépréciations ......................................

Dotations aux provisions ............................................................................
Autres charges ...........................................................................................

215 000
1 200

5 000
26 000
98 000
46 000

2 840

6 000
3 200
1 340

TOTAL I.............................................................................................. 404 580

Produits (hors taxes) Exercice
N

Exercice
N – 1

Produits d’exploitation (1) : 

Sous-total A – Montant net du chiffre d’affaires .......................... 512 000
dont à l’exportation ...........................................................................................

Production stockée (b).....................................................................................
Production immobilisée....................................................................................
Subventions d’exploitation ...............................................................................
Reprises sur dépréciations, provisions (et amortissements), transferts de charges..
Autres produits ................................................................................................

8 460

Sous-total B ....................................................................................... 8 460
Total I (A + B) ..................................................................................... 520 460

Ventes de marchandises ...........................................................................
Production vendue [biens et services] (a) .................................................

512 000

La société Sacado, créée depuis quatre ans et soumise à l’IS, est grossiste en
maroquinerie et articles de voyage ; elle emploie six salariés. Elle a bénéficié en
N du crédit d’impôt pour la compétitivité et l’emploi (CICE) comptabilisé en
diminution des charges de personnel

Un extrait de son compte de résultat pour l’exercice N est présenté ci-dessous :

Calcul de la marge commerciale
et de l’éxcédent brut d’exploitationSujet 2

Exemplaire personnel de sara sara  - arbi.batma@africamel.net -  Diffusion interdite.



EXOS LMD – EXERCICES CORRIGÉS D’ANALYSE FINANCIÈRE26

Question 1 Déterminez la marge commerciale et le taux correspondant (le taux moyen
du secteur d’activité est de 49 %).

Question 2 Calculez l’excédent brut d’exploitation et le taux de profitabilité, sachant
que celui de l’exercice  N – 1 était de 20 %.

Question 3 Précisez l’impact du CICE sur les soldes intermédiaires de gestion.

Question 4 Commentez les indicateurs de gestion calculés.

Tableau des soldes intermédiaires de gestionSujet 3

Charges (hors taxes)
Exercice N Exercice

N – 1

Totaux
partiels

Totaux
partiels

Charges d’exploitation (1) :

Coût d’achat des marchandises vendues dans l’exercice....................................
Achats de marchandises (a) ............................................................................
Variation des stocks de marchandises (b) ........................................................

Consommations de l’exercice en provenance de tiers........................................
Achats stockés d’approvisionnements (a) : .....................................................

Matières premières.......................................................................................
Autres approvisionnements ..........................................................................

Variation des stocks d’approvisionnements (b) ................................................
Achats de sous-traitance.................................................................................
Achats non stockés de matières et fournitures................................................
Services extérieurs :

Personnel extérieur ......................................................................................
Loyers en crédit-bail (c) ................................................................................
Autres..........................................................................................................

Impôts, taxes et versements assimilés................................................................
Sur rémunérations ..........................................................................................
Autres ............................................................................................................

Charges de personnel .......................................................................................
Salaires et traitements ....................................................................................
Charges sociales .............................................................................................

Dotations aux amortissements et dépréciations
Sur immobilisations : dotations aux amortissements (d) ..................................
Sur immobilisations : dotations aux dépréciations...........................................
Sur actif circulant : dotations aux dépréciations ..............................................

Dotations aux provisions ...................................................................................

Autres charges ..................................................................................................

TOTAL .......................................................................................

96 875
1 000

2 613 900

– 6 500

434 375

6 562

53 000

19 060
52 800

575 000
253 400

28 750

3 125

97 875

3 101 337

71 860

828 400

31 875

87 500

2 802 500

65 500

724 550

25 625

4 131 347 3 705 675

(1) Dont charges afférentes à des exercices antérieurs. Les conséquences des corrections d’erreurs significatives, calculées après
impôt, sont présentées sur une ligne séparée sauf s’il s’agit de corriger une écriture ayant été directement imputée sur les capitaux
propres.

(a) Y compris frais accessoires.
(b) Stock initial moins stock final : montant de la variation en moins entre parenthèses ou précédé du signe (–).
(c) À ventiler en « mobilier » et « immobilier ».
(d) Y compris éventuellement dotations aux amortissements des charges à répartir.

La société anonyme Espace fabrique et distribue du mobilier d’agencement.
Le compte de résultat de l’exercice se présente ainsi :
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Charges (hors taxes)
Exercice N Exercice

N – 1

Totaux
partiels

Totaux
partiels

Report ............................................................................................................

Quotes-parts de résultat sur opérations faites en commun ..........................

Charges financières...........................................................................................

Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions................................

Intérêts et charges assimilées (2) .......................................................................

Différences négatives de change .......................................................................

Charges nettes sur cessions de valeurs mobilières de placement .......................

Charges exceptionnelles ...................................................................................

Sur opérations de gestion .................................................................................

Sur opérations en capital :
Valeurs comptables des éléments immobilisés et financiers cédés (e) ..............
Autres ............................................................................................................

Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions :
Dotations aux provisions réglementées ...........................................................
Dotations aux amortissements .......................................................................
Dotations aux dépréciations...........................................................................
Dotations aux autres provisions ......................................................................

Participation des salariés aux résultats............................................................

Impôts sur les bénéfices....................................................................................

Solde créditeur = bénéfice.........................................................................

TOTAL GÉNÉRAL ......................................................................

10 937

938

312

4 131 347

10 937

1 250

44 450

3 705 675

10 312

937

34 300

124 806 68 398

4 312 790 3 819 622

(2) Dont intérêts concernant les entités liées.

(e) À l’exception des valeurs mobilières de placement.
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(a) Stock final moins stock initial : montant de la variation en moins entre parenthèses ou précédé du signe (–) dans le cas de déstockage de production.
(b) À l’exception des valeurs mobilières de placement.

Exercice N Exercice
N – 1

Produits (hors taxes)
Totaux
partiels

Totaux
partiels

Produits d’exploitation (1) :

Ventes de marchandises.....................................................................................

Production vendue
Ventes.............................................................................................................
Travaux............................................................................................................
Prestations de services.....................................................................................

150 000

4 125 000

150 000

4 125 000

134 300

3 650 000

Montant net du chiffre d’affaires .............................................
dont à l’exportation ......................................................................

4 275 000 3 784 300

Production stockée (a) .......................................................................................
En-cours de production de biens (a) ................................................................
En-cours de production de services (a) ............................................................
Produits (a)......................................................................................................

Production immobilisée......................................................................................

Subventions d’exploitation.................................................................................

Reprises sur dépréciations, provisions (et amortissements) .................................

Transferts de charges .........................................................................................

Autres produits ..................................................................................................

31 000

31 000

1 875

30 000

1 560

TOTAL .......................................................................................... 4 307 875 3 815 860

Quotes-parts de résultat sur opérations faites en commun .........................

Produits financiers :
De participation (2) ............................................................................................

D’autres valeurs mobilières et créances de l’actif immobilisé (2) .........................

Autres intérêts et produits assimilés (2) ..............................................................

Reprises sur dépréciations et provisions, transferts de charges financières..........

Différences positives de change .........................................................................

Produits nets sur cessions de valeurs mobilières de placement ...........................

Produits exceptionnels :
Sur opérations de gestion ..................................................................................

Sur opérations en capital :
– produits des cessions d’éléments d’actif (b)...................................................
– subventions d’investissement virées au résultat de l’exercice .........................
– autres...........................................................................................................

Reprises sur dépréciations et provisions, transferts de charges exceptionnelles...

2 250

1 500

315

650

200

4 065

850

3 450

312

Solde débiteur = perte......................................................................

TOTAL GÉNÉRAL ......................................................................... 4 312 790 3 819 622

(1) Dont produits afférents à des exercices antérieurs. Les conséquences des corrections d’erreurs significatives, calculées après impôt, sont présentées
sur une ligne séparée sauf s’il s’agit de corriger une écriture ayant été directement imputée sur les capitaux propres.

(2) Dont produits concernant les entités liées.

Question 1 Présentez le tableau des soldes intermédiaires de gestion pour les
exercices N et N – 1.
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Retraitements des soldes intermédiaires de gestionSujet 4

Question 2 Appréciez l’évolution de l’activité.

Question 3 Indiquez l’effet de l’augmentation du poste « Production stockée », lorsqu’il
est négatif, sur l’excédent brut d’exploitation, toutes choses égales par
ailleurs.

Le comptable de la société Flash, fabricant d’enseignes lumineuses et distributeur
de lettres adhésives, vient d’établir le tableau des soldes intermédiaires de
gestion d’après la méthode du Plan comptable général pour l’exercice N. Il est
présenté page 30.

Afin d’effectuer une analyse plus pertinente de son activité, la société souhaite
effectuer les retraitements préconisés par la Banque de France.

À cet effet, elle vous communique les renseignements complémentaires
suivants :

– la consommation de l’exercice en provenance des tiers comprend une
redevance pour crédit-bail pour 12 000 € relative à un matériel dont la valeur
d’origine est de 44 000 € ; le contrat a été conclu pour quatre ans en N – 2 ;

– le coût du personnel intérimaire pour l’exercice N s’élève à 4 000 €.

Question 1 Indiquez la nature des retraitements et leurs effets sur les soldes
intermédiaires de gestion.

Question 2 Calculez les soldes intermédiaires de gestion après retraitements à partir
du tableau des soldes intermédiaires de gestion fourni en annexe et
des informations complémentaires.
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Répartition de la valeur ajoutéeSujet 5

La société Heol, fabricant et installateur de verandas, a modifié ses conditions
d’exploitation et conquis de nouveaux marchés au cours de l’exercice N. Elle
souhaite en mesurer les effets sur la croissance de l’entreprise.

Vous disposez des informations suivantes :

Question Calculez et interprétez :

– le taux de variation de la valeur ajoutée ;

– l’évolution du taux d’intégration ;

– l’évolution du partage de la valeur ajoutée entre le personnel, les prêteurs
et l’entreprise.

Éléments
Exercice 

N
Exercice

N – 1

Produits d’exploitation

Chiffre d’affaires net
Production stockée
Reprises sur dépréciations, provisions (et amortissements), transferts de charges

10 220 000
(22 900)
15 230

8 446 000
(114 500)
103 200

Total 10 212 330 8 434 700

Charges d’exploitation

Achats de matières premières et autres approvisionnements
Variation des stocks de matières premières et autres approvisionnements
Autres achats et charges externes 
Impôts, taxes et versements assimilés 
Salaires et traitements
Charges sociales 
Dotations aux amortissements sur immobilisations
Dotations aux dépréciations sur actif circulant
Autres charges 

3 232 000
96 960

2 359 930
208 420

1 572 140
620 740
271 500
43 660
10 102

3 801 000
(190 050)

1 815 300
205 130

1 766 450
698 400
376 000

5 394
19 100

Total 8 415 452 8 496 724

Résultat d’exploitation 1 796 878 (62 024)

Produits financiers

Autres intérêts et produits assimilés 
Reprises sur dépréciations et provisions, transferts de charges financières

8 110
985

1 280

Total 9 095 1 280

Charges financières

Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions 
Intérêts et charges assimilées 

660
174 330

980
178 660

Total 174 990 179 640

Résultat financier (165 895) (178 360)

Résultat courant avant impôts 1 630 983 (240 384)
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Profitabilité et rentabilitéSujet 6

La société Fob, fabricant d’outillage pour le jardin, a réalisé d’importants
investissements ces dernières années, afin d’augmenter la production face à la
forte demande du marché.

Vous êtes chargé(e) d’étudier la profitabilité et la rentabilité de l’activité de la
société.

Vous disposez des principales informations nécessaires dans le tableau suivant :

Rentabilité économique et rentabilité financièreSujet 7

Madame et Monsieur Loven ont le projet de créer une entreprise d’horticulture
ornementale. À partir des données prévisionnelles fournies ci-dessous, ils
souhaiteraient mesurer l’effet de l’endettement prévu sur la rentabilité financière
de leur future entreprise.

* Immobilisations pour l’exploitation + Stocks et créances d’exploitation – Dettes d’exploitation
ou : Capitaux propres + Dettes financières

Éléments N – 2 N – 1 N

Chiffre d’affaires

Excédent brut d’exploitation

Résultat courant avant impôts

Résultat net de l’exercice

Capitaux propres

Capital engagé pour l’exploitation*

4 314 200

890 000

292 800

178 200

1 500 000

2 000 000

5 528 000

1 120 000

267 100

166 400

1 600 000

2 686 000

6 442 000

1 185 000

235 700

150 100

1 600 000

2 990 000

Question 1 Calculez les ratios de profitabilité et de rentabilité économique et
financière.

Question 2 Commentez leurs évolutions.

Question 1 Calculez les taux de rentabilité économique et financière.

Question 2 Commentez en mettant en évidence l’effet de levier.

Données

Capitaux propres (CP)

Dettes financières (D)

Taux d’intérêt des dettes financières (I)

Actif économique (AE)

Chiffre d’affaires hors taxes (CA)

Résultat d’exploitation net d’impôt (RE)

Résultat net de l’exercice (RN)

120 000

144 000

5 %

264 000

1 440 000

15 840

9 840
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C O R R I G É S

Questionnaire sur les soldes intermédiaires de gestionCorrigé 1

1•     NATURE DE L’ACTIVITÉ DE LA SOCIÉTÉ

La société est une entreprise de production de biens car elle achète des matières
premières pour fabriquer des produits destinés à la vente.

2•     PREMIER SOLDE INTERMÉDIAIRE DE GESTION À CALCULER

Le premier solde intermédiaire de gestion à calculer est la production de l’exercice qui
renseigne sur l’ensemble de l’activité de production des entreprises industrielles et de services
pour une période.

La production de l’exercice est égale à la somme des éléments suivants :

3•     PERFORMANCE DE L’ACTIVITÉ PRINCIPALE EN N ET N – 1

Le résultat d’exploitation permet de savoir si l’activité principale de l’entreprise est
bénéficiaire ou déficitaire.

A -   En N

L’activité principale de l’entreprise a généré une perte de 17 440 € car le total des produits
d’exploitation est inférieur au total des charges d’exploitation :

129 960 – 147 400 = – 17 440 €

B -   En N – 1

L’activité principale de l’entreprise a dégagé un profit de 3 720 € car le total des produits
d’exploitation est supérieur au total des charges d’exploitation :

122 400 – 118 680 = 3 720 €

La comparaison des résultats N – 1 et N amène à constater que la société Leroux est en
phase de récession.

Le résultat d’exploitation est devenu négatif pour les raisons suivantes :

– diminution de chiffre d’affaires ;

Production vendue

± Production stockée

+ Production immobilisée
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– augmentation des autres achats et charges externes ;

– augmentation des charges de personnel ;

– augmentation des dotations aux dépréciations sur actif circulant.

4•     AUGMENTATION DES CHARGES DE PERSONNEL

L’augmentation des charges de personnel ne modifie pas la valeur ajoutée, car les charges de
personnel n’interviennent pas dans le calcul de celle-ci. En revanche, elle réduit l’excédent
brut d’exploitation puisque ce dernier représente la part de la valeur ajoutée revenant à
l’entreprise et aux apporteurs de capitaux après la rémunération du facteur travail.

5•     ÉVOLUTION DU RISQUE DE PERTE SUR LES ACTIFS CIRCULANTS

Le risque de perte sur les actifs circulants est porté au poste « Dotations aux dépréciations sur
actif circulant » du compte de résultat. Il représente essentiellement les dépréciations des
comptes « Clients » constatées lors de chaque inventaire.

L’étude de ce poste montre qu’il est en augmentation, ce qui traduit un accroissement des
créances douteuses dû à une dégradation de la fiabilité des clients.

L’augmentation du risque de perte sur les actifs circulants n’influence pas l’évolution de
l’excédent brut d’exploitation car les dotations aux dépréciations n’interviennent pas dans
son calcul. Par contre, les « Dotations aux dépréciations sur actif circulant » constituent un
élément de calcul du résultat d’exploitation ; leur augmentation a pour effet de réduire ce
dernier.

6•     TAUX DE CROISSANCE DU CHIFFRE D’AFFAIRES

Le taux de croissance du chiffre d’affaires est égal à :

CA (n) – CA (n – 1)

CA (n – 1)

108 600 – 112 000

112 000
= = – 3 %

On constate une diminution du chiffre d’affaires de 3 %, ce qui traduit une situation
défavorable.

7•     TAUX DE VARIATION DU RÉSULTAT D’EXPLOITATION

Le taux de variation du résultat d’exploitation est égal à :

La baisse du résultat d’exploitation, beaucoup plus forte que celle du chiffre d’affaires,
confirme la phase de récession de l’entreprise.

RE (n) – RE (n – 1)

RE (n – 1)

– 17 440 – 3 720

3 720
= ≈ – 570 %

Exemplaire personnel de sara sara  - arbi.batma@africamel.net -  Diffusion interdite.



35THÈME 2 – Les soldes intermédiaires de gestion (SIG)

8•     ÉVOLUTION DU RÉSULTAT COURANT

L’activité financière des deux exercices (N – 1 et N) est déficitaire puisque les résultats
financiers sont négatifs avec une aggravation en N. La politique financière de la société
Leroux a donc donc une incidence négative sur la formation du résultat.

9•     CESSION D’IMMOBILISATIONS

Les cessions d’immobilisations sont des opérations exceptionnelles.

Le prix de cession des immobilisations est porté au poste « Produits exceptionnels : sur
opérations en capital ».

La valeur comptable des éléments d’actif cédés est portée au poste « Charges exceptionnelles :
sur opérations en capital ».

On constate que ces deux postes ont augmenté ; l’entreprise a donc cédé des immobilisations
au cours de l’exercice N.

10• RÉGIME D’IMPOSITION DE L’ENTREPRISE

La société est assujettie à l’impôt sur les sociétés puisque le poste « Impôts sur les
bénéfices » est renseigné pour l’exercice N – 1.

Calcul de la marge commerciale
et de l’excédent brut d’exploitationCorrigé 2

1•     MARGE COMMERCIALE

A -   Calcul du coût d’achat des marchandises vendues

L’évaluation de la marge commerciale nécessite le calcul du coût d’achat des marchandises
vendues.

B -   Détermination de la marge commerciale

La marge commerciale se calcule de la manière suivante :

Achats de marchandises ± Variation des stocks de marchandises

215 000 + =1 200 216 200 €

Ventes de marchandises : 512 000

– Coût d’achat des marchandises vendues : 216 200

= Marge commerciale : 295 800 €
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2•     EXCÉDENT BRUT D’EXPLOITATION

A -   Détermination de l’excédent brut d’exploitation

Le calcul est le suivant : 

B -   Taux de profitabilité

Le ratio de profitabilité économique est le suivant :

Marge commerciale : 295 800

+ Subventions d’exploitation : 8 460

– Consommations de l’exercice en provenance des tiers : 5 000

– Impôts, taxes et versements assimilés : 26 000

– Charges de personnel (98 000 + 46 000) : 144 000

= Excédent brut d’exploitation : 129 260

3•     IMPACT DU CICE SUR LES SOLDES INTERMÉDIAIRES DE GESTION

La comptabilisation du CICE en déduction des charges de personnel (traitement comptable
privilégié) a pour conséquence d’améliorer l’EBE, le résultat d’exploitation et donc le taux de
profitabilité de l’entreprise. En revanche, elle n’a aucune incidence sur la valeur ajoutée. 

4•     COMMENTAIRES

A -   Taux de marge commerciale

Nous constatons que le taux de marge commerciale de la société Sacado est supérieur au
taux moyen du secteur (+ 9 %). L’activité commerciale de la société est donc plus rentable
que la moyenne des activités commerciales de ses concurrents ; la politique commerciale
menée par la société Sacado s’avère très satisfaisante. 

Taux de marge brute
d’exploitation =

Excédent brut d’exploitation
Chiffre d’affaires HT

129 260

512 000
x 100 ≈ 25 %Soit :

€

C -   Taux de marge commerciale

Le taux de marge commerciale s’élève à :

Marge commerciale

Chiffre d’affaires HT

295 800

512 000
=x 100 x 100 ≈ 58 %
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B -   Taux de profitabilité

Le taux de profitabilité économique est en augmentation par rapport à l’exercice précédent
(+ 5 %) ; cela traduit un accroissement de la performance de l’entreprise qui est dû d’une
part à sa politique commerciale et d’autre part à l’impact du CICE sur l’EBE.

Tableau des soldes intermédiaires de gestionCorrigé 3

1•     PRÉSENTATION DU TABLEAU DES SOLDES INTERMÉDIAIRES DE GESTION

Le compte de résultat en système développé facilite l’élaboration du tableau des soldes
intermédiaires de gestion ; en conséquence, nous ne détaillons pas le calcul de chacun d’eux
mais nous fournissons directement les montants des éléments constitutifs du tableau des
soldes intermédiaires de gestion présenté page 38.

MC (n) – MC (n – 1)

MC (n – 1)

52 125 – 46 800

46 800
soit : ≈ + 11 %

PV (n) – PV (n – 1)

PV (n – 1)

4 125 000 – 3 650 000

3 650 000
soit : ≈ + 13 %

P (n) – P (n – 1)

P (n – 1)

4 156 000 – 3 680 000

3 680 000
soit : ≈ + 13 %

Bien que l’activité commerciale de la société soit marginale par rapport à l’activité de
production, notons une évolution positive de la marge commerciale due essentiellement à
l’augmentation des ventes de marchandises.

B -   Évolution de la production de l’exercice

Taux de croissance de la production de l’exercice (P) :

Taux de croissance de la production vendue (PV) :

Nous constatons une augmentation de 13 % de la production de l’exercice ainsi que du
chiffre d’affaires, la production stockée étant stable. Il en résulte que la société se trouve en
phase de croissance avec une politique commerciale satisfaisante.

2•     ÉVOLUTION DES SOLDES INTERMÉDIAIRES DE GESTION

A -   Évolution de la marge commerciale

Le taux de croissance de la marge commerciale (MC) est de :
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Valeur ajoutée

Chiffre d’affaires HT

39THÈME 2 – Les soldes intermédiaires de gestion (SIG)

Taux d’intégration :

soit :

924 300

3 784 300
≈ 24 %

1 106 788

4 275 000
≈ 26 %

pour N – 1 :

pour N :

C -   Évolution de la valeur ajoutée

Taux de croissance de la valeur ajoutée (VA) :

VA (n) – VA (n – 1)

VA (n – 1)

1 106 788 – 924 300

924 300
soit : ≈ + 20 %

L’évolution positive de la valeur ajoutée est due à la fois à la croissance de l’activité et à
une meilleure maîtrise des consommations externes, bien que ces dernières restent
particulièrement importantes.

D -   Évolution de l’excédent brut d’exploitation

Taux de croissance de l’excédent brut d’exploitation (EBE) :

Nous assistons à un accroissement de l’excédent brut d’exploitation supérieur à celui de la
valeur ajoutée ; ceci est dû à la bonne maîtrise des charges de personnel qui sont constantes
proportionnellement au chiffre d’affaires, alors que ce dernier a progressé.

L’évolution de l’excédent brut d’exploitation permet d’affirmer que la rentabilité de l’activité
principale de l’entreprise est en nette progression.

E -   Évolution du résultat d’exploitation

Le taux de variation du résultat d’exploitation (RE) est le suivant :

Partage de la valeur ajoutée :

EBE (n) – EBE (n – 1)

EBE (n – 1)

206 528 – 134 250

134 250
soit : ≈ + 54 %

Excédent brut d’exploitation

Valeur ajoutée

134 250

924 300
soit :

≈ 15 %

206 528

1 106 788
≈ 19 %

pour N – 1 :

pour N :

RE (n) – RE (n – 1)

RE (n – 1)

176 528 – 110 185

110 185
soit : ≈ + 60 %
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EXOS LMD – EXERCICES CORRIGÉS D’ANALYSE FINANCIÈRE40

La progression du résultat d’exploitation est encore plus importante que celle de l’excédent
brut d’exploitation, ce qui confirme une amélioration sensible des performances de
l’entreprise.

F -    Évolution du résultat courant avant impôts

Le taux de variation du résultat courant avant impôts (RCAI) est le suivant :

RCAI (n) – RCAI (n – 1)

RCAI (n – 1)

169 656 – 103 323

103 323
soit : ≈ + 64 %

L’évolution du résultat courant avant impôts est supérieure à celle du résultat d’exploitation,
les charges financières n‘ayant que faiblement augmenté par rapport aux produits financiers.
Notons cependant que la politique financière de l’entreprise a un effet légèrement négatif
sur la formation du résultat puisque les charges financières sont supérieures aux produits
financiers pour les deux exercices.

G -   Évolution du résultat exceptionnel

Le résultat exceptionnel, de faible valeur, est négatif sur les deux exercices. Les cessions
d’immobilisations ne sont pas significatives.

H -   Évolution du résultat net de l’exercice

Le taux de variation du résultat net de l’exercice (RN) est égal à :

Le résultat net de l’exercice progresse dans de fortes proportions. La phase de croissance
dans laquelle se trouve la société Espace a donc un effet très positif sur le résultat final
de l’entreprise.

3•     EFFET DE L’AUGMENTATION DU POSTE « PRODUCTION STOCKÉE »,
LORSQU’IL EST NÉGATIF, SUR L’EXCÉDENT BRUT D’EXPLOITATION

L’augmentation du poste « Production stockée » lorsqu’il est négatif traduit un accroissement
du déstockage de production. Il en résulte, toutes choses égales par ailleurs, une
diminution de la production de l’exercice, de la valeur ajoutée et donc de l’excédent brut
d’exploitation.

RN (n) – RN (n – 1)

RN (n – 1)

124 806 – 68 398

68 398
soit : ≈ + 82 %
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41THÈME 2 – Les soldes intermédiaires de gestion (SIG)

Retraitements des soldes intermédiaires de gestionCorrigé 4

1•     NATURE DES RETRAITEMENTS

La société Flash doit effectuer les retraitements suivants :

Nature Effet sur les soldes intermédiaires de gestion
du Plan comptable général

La subvention d’exploitation est considérée
comme un complément de chiffre d’affaires. Majoration de la production de l’exercice.

Le personnel intérimaire est intégré aux
charges de personnel.

Majoration de la valeur ajoutée.
Diminution de l’excédent brut d’exploitation.

La redevance de crédit-bail est ventilée en
« Dotations aux amortissements » et en 
« Charges financières ».

Majoration de la valeur ajoutée.
Diminution du résultat d’exploitation.

Les impôts et taxes sont intégrés aux consom-
mations de l’exercice en provenance des tiers.

Diminution de la valeur ajoutée.

La participation des salariés est intégrée aux
charges de personnel. Diminution de l’excédent brut d’exploitation.

2•     CALCUL DES SOLDES INTERMÉDIAIRES DE GESTION APRÈS RETRAITEMENTS

Le retraitement du crédit-bail nécessite l’évaluation des montants des dotations aux
amortissements et des intérêts :

– annuité :

Valeur d’origine

Nombre d’années du contrat

44 000

4
soit : = 11 000 €

– intérêts :

12 000Redevance – Annuité –soit : =11 000 1 000 €
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EXOS LMD – EXERCICES CORRIGÉS D’ANALYSE FINANCIÈRE42

Soldes intermédiaires
de gestion

du
Plan comptable général

Retraitements

Soldes intermédiaires
de gestion

de la
Banque de France

Marge commerciale 37 400 Aucun 37 400

Production de
l’exercice

172 900 + Subventions d’exploi-
tation 14 000

186 900

Valeur ajoutée 121 050 + Subventions d’exploi-
tation

+ Redevances crédit-bail
+ Personnel intérimaire
– Impôts et taxes

14 000
12 000
4 000

21 500

129 550

Excédent brut
d’exploitation

58 550 + Redevances crédit-bail
– Participation des sala-

riés

12 000

6 800

63 750

Résultat
d’exploitation

50 950 + Charges financières sur
crédit-bail

– Participation des sala-
riés

1 000

6 800

45 150

Résultat courant
avant impôts

53 395 – Participation des sala-
riés 6 800

46 595

Résultat exceptionnel 1 504 Aucun 1 504

Résultat de l’exercice 29 679 Aucun 29 679

Répartition de la valeur ajoutéeCorrigé 5

1•     RÉPARTITION DE LA VALEUR AJOUTÉE

A -   Calcul de la valeur ajoutée N et N – 1

Les éléments de calcul de la valeur ajoutée pour la société Héol sont les suivants : 

Production de l'exercice

– Consommations de l'exercice en provenance des tiers

= Valeur ajoutée
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43THÈME 2 – Les soldes intermédiaires de gestion (SIG)

B -   Taux de variation de la valeur ajoutée

Le taux de variation de la valeur ajoutée est égal à :

Calcul N N – 1

Production de l’exercice :

Chiffre d’affaires
± Production stockée

10 220 000
– 22 900

8 446 000
– 114 500

10 197 100 8 331 500

Consommations de l’exercice en provenance des tiers :

Achats de matières premières et autres approvisionnements
± Variation des stocks de matières premières et autres approvision-

nements
+ Autres achats externes

3 232 000

+ 96 960
2 359 930

3 801 000

– 190 050
1 815 300

5 688 890 5 426 250

10 197 100
– 5 688 890

8 331 500
– 5 426 250

Valeur ajoutée : 4 508 210 2 905 250

Nous constatons une forte croissance de la valeur ajoutée (+ 55 %) qui est due à une
progression importante du chiffre d’affaires (+ 21 %) et à une faible augmentation des
consommations en provenance des tiers (+ 5%). On remarque cependant une augmentation
sensible des autres achats et charges externes (+ 30 %) alors que la politique
d’approvisionnement s’est améliorée (– 8 % de consommations de matières premières). La
cause en est certainement le recours à la sous-traitance.

La société Héol est en période de développement, la hausse de la valeur ajoutée montre
son efficacité.

2•     ÉVOLUTION DU TAUX D’INTÉGRATION

Le taux d’intégration se détermine à l’aide du ratio :

VA (n) – VA (n – 1)

VA (n – 1)

4 508 210 – 2 905 250

2 905 250
soit : ≈ + 55 %

Valeur ajoutée

Production
soit :

2 905 250

8 331 500
≈ 35 %

4 508 210

10 197 100
≈ 44 %

pour N – 1 :

pour N :
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EXOS LMD – EXERCICES CORRIGÉS D’ANALYSE FINANCIÈRE44

La valeur ajoutée ayant augmenté (+ 55 %) dans une plus forte proportion que la production
de l’exercice (+ 26 %), le taux d’intégration s’en trouve amélioré (+ 9 %).

On constate un taux d’intégration important pour les deux exercices, ce qui signifie que
la société Héol fait peu appel aux services extérieurs, même si les charges externes ont
augmenté entre N – 1 et N.

3•     ÉVOLUTION DU PARTAGE DE LA VALEUR AJOUTÉE

A -   Part revenant au personnel

La part de valeur ajoutée revenant au personnel se calcule de la manière suivante :

L’évolution de ce ratio laisse penser que la société a dû procéder à des licenciements afin
de réduire la part de richesse revenant au personnel et d’augmenter son niveau de
compétitivité.

B -   Part revenant au prêteurs

La part revenant au prêteur se calcule à l’aide du ratio :

Charges de personnel

Valeur ajoutée
soit :

1 766 450 + 698 400

2 905 250

1 572 140 + 620 740

4 508 210

≈ 85 %

≈ 49 %

pour N – 1 :

pour N :

Intérêts et charges assimilées

Valeur ajoutée
soit :

178 660

2 905 250
≈ 6 %

174 330

4 508 210
≈ 4 %

pour N – 1 :

pour N :

Le degré d’endettement de la société, déjà faible en N – 1, est en baisse.

C -   Part revenant à l’entreprise

Pour calculer la part de valeur ajoutée revenant à l’entreprise, il est nécessaire de déterminer
le montant de l’excédent brut d’exploitation.

Valeur ajoutée

+ Subventions d'exploitation

– Impôts, taxes et versements assimilés

– Charges de personnel

= Excédent brut d’exploitation
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EBE
Chiffre d’affaires HT

45THÈME 2 – Les soldes intermédiaires de gestion (SIG)

Excédent brut d’exploitation

Valeur ajoutée
soit :

235 270

2 905 250
≈ 8 %

2 106 910

4 508 210
≈ 47 %

pour N – 1 :

pour N :

soit :

= 235 270 €pour N – 1 : 2 905 250 – 205 130 – 2 464 850

= 2 106 910 €4 508 210 – 208 420 – 2 192 880pour N :

La part de richesse servant à rémunérer le facteur capital se mesure à l’aide du ratio :

Profitabilité et rentabilitéCorrigé 6

Nous constatons, en comparant ce ratio à celui mesurant la part de valeur ajoutée revenant
au personnel, que la situation s’est inversée. Les raisons en sont une forte augmentation
de la valeur ajoutée, une meilleure maîtrise des charges de personnel ce qui entraîne une
forte progression de la performance industrielle de la société et de sa rentabilité économique.
Les apporteurs de capitaux seront mieux rémunérés et le renouvellement du capital investi est
assuré.

L’ensemble de cette étude permet d’affirmer que les modifications des conditions
d’exploitation ainsi que la conquête de nouveaux marchés ont été bénéfiques pour l’activité
de la société Héol. L’entreprise a créé plus de richesses, a amélioré sensiblement sa
performance et a réalisé de sérieuses économies sur la rémunération du facteur travail.

890 000

4 314 200
≈ 21 %

292 800

4 314 200
≈ 7 %

890 000

2 000 000
≈ 44 %

178 200

1 500 000
≈ 12 %

1 120 000

5 528 000
≈ 20 %

267 100

5 528 000
≈ 5 %

1 120 000

2 686 000
≈ 42 %

166 400

1 600 000
≈ 10 %

1 185 000

6 442 000
≈ 18 %

235 700

6 442 000
≈ 4 %

1 185 000

2 990 000
≈ 40 %

150 100

1 600 000
≈ 9 %

Ratios N – 2 N – 1 N

Profitabilité
économique

Profitabilité
financière

Rentabilité
économique

Rentabilité
financière

1•     CALCUL DES RATIOS DE PROFITABILITÉ 
ET DE RENTABILITÉ ÉCONOMIQUES ET FINANCIÈRES

Résultat net
Capitaux propres

Résultat courant
avant impôts

Chiffre d’affaires HT

EBE

Capital engagé pour
l’exploitation
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EXOS LMD – EXERCICES CORRIGÉS D’ANALYSE FINANCIÈRE46

2•     ÉVOLUTION DES RATIOS

A -   Ratios de profitabilité économique

Nous constatons sur les trois ans une hausse régulière de l’excédent brut d’exploitation
et du chiffre d’affaires ; ces augmentations montrent que les investissements réalisés ont
permis d’améliorer les ventes et d’accroître la part de marché de la société Fob. Pourtant, le
taux élevé de profitabilité économique fléchit de trois points entre N – 2 et N. En étudiant
parallèlement l’évolution de l’excédent brut d’exploitation et du chiffre d’affaires hors taxes,
nous constatons que l’augmentation du chiffre d’affaires (+ 49 % entre N – 2 et N),
s’est répercutée dans une moindre mesure sur l’excédent brut d’exploitation (+ 33 %
entre N – 2 et N) ; ceci résulterait, au premier abord, d’une évolution des charges externes et
des charges de personnel dans une plus grande proportion que celle du chiffre d’affaires.

Pour conclure, la capacité bénéficiaire de l’entreprise, indépendamment de ses politiques
d’amortissement et financière, a légèrement faibli ces deux dernières années.

B -   Ratios de profitabilité financière

Nous assistons à une baisse du résultat courant avant impôts de 19 % entre N – 2 et N. De
plus, pour chaque exercice, le taux de profitabilité financière est nettement inférieur au taux
de profitabilité économique. Ces constatations permettent d’affirmer que le coût de la
structure de l’entreprise (dotations aux amortissements et charges financières) pèse sur la
profitabilité financière de cette dernière. Les importants investissements effectués ces
dernières années, ainsi que leur financement, ont certainement entraîné une hausse sensible
des dotations aux amortissements et des charges financières.

C -   Ratios de rentabilité économique

Les ratios sur les trois exercices témoignent d’une forte rentabilité économique ; les
investissements réalisés sont donc rentables. Par contre, nous constatons une baisse du ratio
de 4 points entre N – 2 et N due à une augmentation du capital engagé pour l’exploitation
de 49,5 %. En dehors des investissements effectués, cette évolution peut résulter d’un
accroissement des stocks ou bien des créances clients à la suite d’accords de conditions
commerciales avantageuses pour fidéliser la clientèle face aux concurrents.

D -   Rentabilité financière

Nous constatons un fléchissement du résultat net comptable (moins trois points entre
N – 2 et  N) ce qui se traduit par une diminution de la rentabilité des capitaux propres malgré
une augmentation de ces derniers en N – 1.

Mise à part la répercussion de la baisse du taux de rentabilité économique sur le taux de
rentabilité financière, le poids de l’endettement est certainement une des causes de la
dégradation du taux de rentabilité financière. Il est utile de calculer l’évolution du niveau
d’endettement à l’aide du ratio suivant :

Capital engagé pour l’exploitation

Capitaux propres
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Rentabilité économique et rentabilité financièreCorrigé 7

1•     TAUX DE RENTABILITÉ ÉCONOMIQUE

Le taux de rentabilité économique (TRE) est égal à :

2•     TAUX DE RENTABILITÉ FINANCIÈRE

Le taux de rentabilité financière (TRF) s’élève à :

3•     COMMENTAIRES

Nous constatons que :

– le taux de rentabilité financière (8,2 %) est supérieur au taux de rentabilité écono-
mique (6 %) ;

– le taux de rentabilité économique (6 %) est supérieur au taux d’intérêt des dettes
financières (5 %). 

Par conséquent, l’endettement a un effet positif sur la rentabilité financière de l’entreprise.

L’effet de levier est donc positif. Il est égal à :

Il correspond à la différence entre le taux de rentabilité financière et le taux de rentabilité
économique :

8,2 % – 6 % = 1,2 %

Nous constatons une structure financière fortement endettée. Cet endettement élevé
dégrade la rentabilité financière de l’entreprise.

Résultat d’exploitation net d’impôt

Actif économique

15 840

264 000
soit : = 6 %

Résultat net de l’exercice

Capitaux propres

9 840

120 000
soit : = 8,2 %

144 000

120 000
(6 % – 5 %) = 1,2 %

2 000 000

1 500 000
≈ 1,30

N – 2

2 686 000

1 600 000
≈ 1,68

N – 1

2 990 000

1 600 000
≈ 1,87

N
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THÈME 3
La capacité

d’autofinancement (CAF)

Classement des charges et des produitsSujet 1

L’entreprise Jakès vous communique la liste des charges et des produits suivante :

Charges Produits

Éléments
décaissables

calculées
(non

décaissables)
encaissables

calculés
(non

encaissables)

A - Impôts sur les bénéfices � � � �

B - Intérêts et charges assimilées � � � �

C - Produits des cessions d’éléments
d’actif � � � �

D - Transferts de charges � � � �

E - Dotations aux amortissements sur
immobilisations incorporelles et 
corporelles � � � �

F - Valeurs comptables des éléments
d’actif cédés � � � �

G - Gains de change � � � �

H - Pertes sur créances irrécouvrables � � � �

I - Dotations aux dépréciations des
actifs circulants � � � �

J - Participation des salariés � � � �

K - Quote-part des subventions d’inves-
tissement virée au résultat de l’exer-
cice � � � �

L - Produits nets sur cessions de valeurs
mobilières de placement � � � �

Exemplaire personnel de sara sara  - arbi.batma@africamel.net -  Diffusion interdite.



EXOS LMD – EXERCICES CORRIGÉS D’ANALYSE FINANCIÈRE50

Question 1 Indiquez pour chaque élément la catégorie de charges ou de produits à
laquelle il appartient, en vue de préparer le calcul de la capacité
d’autofinancement.

Question 2 Quelles catégories de charges et de produits permettent de déterminer la
capacité d’autofinancement :

– à partir de l’excédent brut d’exploitation ;

– à partir du résultat net.

Charges Produits

Éléments
décaissables

calculées
(non

décaissables)
encaissables

calculés
(non

encaissables)

M - Reprises sur dépréciations des actifs
circulants � � � �

N - Dotations aux provisions 
réglementées � � � �

� � � �

O - Subventions d’équilibre � � � �

P - Reprises sur provisions réglementées � � � �

Q - Dotations aux dépréciations des
immobilisations corporelles

Capacité d’autofinancement et autofinancementSujet 2

La société Zap, distributeur de jeux vidéos, vous communique un extrait de la
liste de ses comptes de gestion de l’exercice N :

Comptes Montant

Achats de marchandises
Variation des stocks de marchandises
Services extérieurs
Autres services extérieurs
Impôts, taxes et versements assimilés
Charges de personnel
Autres charges de gestion courante
Charges d’intérêts
Valeurs comptables des éléments d’actif cédés
Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions (exploitation)
Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions (exceptionnelles)
Impôts sur les bénéfices
Ventes de marchandises
Produits des activités annexes
Produits de participations
Produits des cessions d’éléments d’actif
Reprises sur amortissements, dépréciations et provisions (exploitation)

35 000
– 3 500

8 270
3 420
2 800

14 530
485

1 300
3 680
2 130

975
10 680
95 380
1 785

637
5 500

848
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Question 1 Calculez la capacité d’autofinancement selon la méthode la plus rapide.

Question 2 Déterminez le montant de l’autofinancement pour l’exercice N.

Lors de la dernière assemblée générale ordinaire, il a été décidé de verser 60 %
du résultat aux associés sous forme de dividendes.

(Produits et charges hors taxes) Exercice
N

Exercice
N – 1

Produits d’exploitation : 
Ventes de marchandises ...................................................................................
Production vendue [biens et services] ............................................................... 1 410 000

Montant net du chiffre d’affaires ....................................................... 1 410 000

dont à l’exportation : 58 600 ........................................................................
Production stockée ..............................................................................................
Production immobilisée ........................................................................................
Subventions d’exploitation ...................................................................................
Reprises sur dépréciations, provisions (et amortissements), transferts de charges*..
Autres produits ....................................................................................................

25 000

15 000
12 800

Total I .................................................................................................... 1 462 800

Charges d’exploitation :
Achats de marchandises ......................................................................................

Variation de stock ............................................................................................
Achats de matières premières et autres approvisionnements ................................

Variation de stock ............................................................................................
Autres achats et charges externes ........................................................................
Impôts, taxes et versements assimilés ...................................................................
Salaires et traitements ..........................................................................................
Charges sociales ..................................................................................................
Dotations aux amortissements et aux dépréciations :

Sur immobilisations : dotations aux amortissements .........................................
Sur immobilisations : dotations aux dépréciations .............................................
Sur actif circulant : dotations aux dépréciations ................................................

Dotations aux provisions ......................................................................................
Autres charges .....................................................................................................

416 000
7 000

38 000
24 300

444 000
177 600

54 000

14 400
6 800
2 100

Total II ................................................................................................... 1 184 200

1. RÉSULTAT D’EXPLOITATION (I – II) .............................................................. 278 600

* dont transfert de charges 5 000 €

La société Magic gliss, fabricant de planches à voile, vous fournit son compte de
résultat en liste de l’exercice N :

Calcul de la capacité d’autofinancement
selon les deux méthodesSujet 3
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Question Déterminez le montant de la capacité d’autofinancement à l’aide des deux
méthodes.

(Produits et charges hors taxes) Exercice
N

Exercice
N – 1

Quotes-parts de résultat sur opérations faites en commun :

Bénéfice ou perte transférée (III) ..........................................................................

Pertes ou bénéfice transféré (IV) ..........................................................................

Produits financiers :
De participation ...................................................................................................
D’autres valeurs mobilières et créances de l’actif immobilisé .................................
Autres intérêts et produits assimilés .....................................................................
Reprises sur dépréciations et provisions, transferts de charges ..............................
Différences positives de change ...........................................................................
Produits nets sur cessions de valeurs mobilières de placement ..............................

14 000

18 600
7 000
7 200

Total V ................................................................................................... 46 800

Charges financières :
Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions ...................................
Intérêts et charges assimilées ...............................................................................
Différences négatives de change ..........................................................................
Charges nettes sur cessions de valeurs mobilières de placement ...........................

24 000
32 000
6 400
2 400

Total VI .................................................................................................. 64 800

2. RÉSULTAT FINANCIER (V – VI) ..................................................................... (18 000)

3. RÉSULTAT COURANT avant impôts (I – II + III – IV + V – VI) ...................... 260 600

Produits exceptionnels :
Sur opérations de gestion ....................................................................................
Sur opérations en capital .....................................................................................
Reprises sur dépréciations et provisions, transferts de charges ..............................

1 660
14 400
2 200

Total VII ................................................................................................. 18 260

Charges exceptionnelles :
Sur opérations de gestion ....................................................................................
Sur opérations en capital .....................................................................................
Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions ...................................

412
1 200
5 600

Total VIII ................................................................................................ 7 212

4. RÉSULTAT EXCEPTIONNEL (VII – VIII) ........................................................... 11 048

Participation des salariés aux résultats (IX) ............................................................
Impôts sur les bénéfices (X) .................................................................................. 88 640

Total des produits (I + III + V + VII) .....................................................
Total des charges (II + IV + VI + VIII + IX + X) .....................................
Bénéfice ou perte .................................................................................

1 527 860
1 344 852

183 008
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Évolution de la capacité d’autofinancement – RatiosSujet 4

La société anonyme Espace fabrique et distribue du mobilier d’agencement. Elle
vous communique les données suivantes :

– annexe 1 :

– annexe 2 : le compte de résultat en système développé.

N – 1 N
Valeur ajoutée : 924 300 € 1 106 788 €
Excédent brut d’exploitation : 134 250 € 206 528 €
Dividendes payés : 47 878 € 69 840 €

Charges (hors taxes)
Exercice N Exercice

N – 1

Totaux
partiels

Totaux
partiels

Charges d’exploitation (1) :

Coût d’achat des marchandises vendues dans l’exercice....................................
Achats de marchandises (a) ............................................................................
Variation des stocks de marchandises (b) ........................................................

Consommations de l’exercice en provenance des tiers ......................................
Achats stockés d’approvisionnements (a) ........................................................

Matières premières.......................................................................................
Autres approvisionnements ..........................................................................

Variation des stocks d’approvisionnements (b) ................................................
Achats de sous-traitance.................................................................................
Achats non stockés de matières et fournitures................................................
Services extérieurs :

Personnel extérieur ......................................................................................
Loyers en crédit-bail (c) ................................................................................
utres ............................................................................................................

Impôts, taxes et versements assimilés................................................................
Sur rémunérations ..........................................................................................
Autres ............................................................................................................

Charges de personnel .......................................................................................
Salaires et traitements ....................................................................................
Charges sociales .............................................................................................

Dotations aux amortissements et dépréciations
Sur immobilisations : dotations aux amortissements (d) ..................................
Sur immobilisations : dotations aux dépréciations...........................................
Sur actif circulant : dotations aux dépréciations ..............................................

Dotations aux provisions ...................................................................................

Autres charges ..................................................................................................

TOTAL .......................................................................................

96 875
1 000

2 613 900

– 6 500

434 375

6 562

53 000

19 060
52 800

575 000
253 400

28 750

3 125

97 875

3 101 337

71 860

828 400

31 875

87 500

2 802 500

65 500

724 550

25 625

4 131 347 3 705 675

(1) Dont charges afférentes à des exercices antérieurs. Les conséquences des corrections d’erreurs significatives, calculées après
impôt, sont présentées sur une ligne séparée sauf s’il s’agit de corriger une écriture ayant été directement imputée sur les capitaux
propres.

(a) Y compris frais accessoires.
(b) Stock initial moins stock final : montant de la variation en moins entre parenthèses ou précédé du signe (–).
(c) À ventiler en « mobilier » et « immobilier ».
(d) Y compris éventuellement dotations aux amortissements des charges à répartir.
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Charges (hors taxes)
Exercice N Exercice

N – 1

Totaux
partiels

Totaux
partiels

Report ............................................................................................................

Quotes-parts de résultat sur opérations faites en commun ..........................

Charges financières...........................................................................................

Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions................................

Intérêts et charges assimilées (2) .......................................................................

Différences négatives de change .......................................................................

Charges nettes sur cessions de valeurs mobilières de placement .......................

Charges exceptionnelles ...................................................................................

Sur opérations de gestion .................................................................................

Sur opérations en capital :
Valeurs comptables des éléments immobilisés et financiers cédés (e) ..............
Autres ............................................................................................................

Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions :
Dotations aux provisions réglementées ...........................................................
Dotations aux amortissements .....................................................................
Dotations aux dépréciations.........................................................................
Dotations aux autres provisions ......................................................................

Participation des salariés aux résultats............................................................

Impôts sur les bénéfices....................................................................................

Solde créditeur = bénéfice.........................................................................

TOTAL GÉNÉRAL ......................................................................

10 937

938

312

4 131 347

10 937

1 250

44 450

3 705 675

10 312

937

34 300

124 806 68 398

4 312 790 3 819 622

(2) Dont intérêts concernant les entités.

(e) À l’exception des valeurs mobilières de placement.
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(a) Stock final moins stock initial : montant de la variation en moins entre parenthèses ou précédé du signe (–) dans le cas de déstockage de production.
(b) À l’exception des valeurs mobilières de placement.

Exercice N Exercice
N – 1

Produits (hors taxes)
Totaux
partiels

Totaux
partiels

Produits d’exploitation (1) :

Ventes de marchandises.....................................................................................

Production vendue
Ventes.............................................................................................................
Travaux............................................................................................................
Prestations de services.....................................................................................

150 000

4 125 000

150 000

4 125 000

134 300

3 650 000

Montant net du chiffre d’affaires .............................................
dont à l’exportation ......................................................................

4 275 000 3 784 300

Production stockée (a) .......................................................................................
En-cours de production de biens (a) ................................................................
En-cours de production de services (a) ............................................................
Produits (a)......................................................................................................

Production immobilisée......................................................................................

Subventions d’exploitation.................................................................................

Reprises sur dépréciations, provisions (et amortissements) .................................

Transferts de charges .........................................................................................

Autres produits ..................................................................................................

31 000

31 000

1 875

30 000

1 560

TOTAL .......................................................................................... 4 307 875 3 815 860

Quotes-parts de résultat sur opérations faites en commun .........................

Produits financiers :
De participation (2) ............................................................................................

D’autres valeurs mobilières et créances de l’actif immobilisé (2) .........................

Autres intérêts et produits assimilés (2) ..............................................................

Reprises sur dépréciations et provisions, transferts de charges financières..........

Différences positives de change .........................................................................

Produits nets sur cessions de valeurs mobilières de placement ...........................

Produits exceptionnels :
Sur opérations de gestion ..................................................................................

Sur opérations en capital :
– produits des cessions d’éléments d’actif (b)...................................................
– subventions d’investissement virées au résultat de l’exercice .........................
– autres...........................................................................................................

Reprises sur dépréciations et provisions, transferts de charges exceptionnelles...

2 250

1 500

315

650

200

4 065

850

3 450

312

Solde débiteur = perte......................................................................

TOTAL GÉNÉRAL ......................................................................... 4 312 790 3 819 622

(1) Dont produits afférents à des exercices antérieurs. Les conséquences des corrections d’erreurs significatives, calculées après impôt, sont présentées
sur une ligne séparée sauf s’il s’agit de corriger une écriture ayant été directement imputée sur les capitaux propres.

(2) Dont produits concernant les entités liées.

Aucune cession d’immobilisations n’a été effectuée en N – 1.
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C O R R I G É S

Classement des charges et des produitsCorrigé 1

1•     CLASSEMENT DES CHARGES ET DES PRODUITS 
SELON LEURS CONSÉQUENCES SUR LA TRÉSORERIE

Il faut distinguer :

Question 1 Calculez la capacité d’autofinancement à partir de l’excédent brut
d’exploitation pour les exercices N et N – 1.

Question 2 Commentez son évolution.

Question 3 Calculez la part de valeur ajoutée consacrée à l’autofinancement.

Question 4 Déterminez la capacité d’endettement maximum de la société Espace,
sachant que, d’après les normes imposées pour le secteur d’activité,
le niveau d’endettement ne doit pas dépasser 3,5 fois la capacité
d’autofinancement.

Les charges
décaissables :

non décaissables
ou calculées :

charges qui entraînent des
dépenses ;

charges qui n’entraînent
aucune sortie de trésorerie.

Les produits
encaissables :

non encaissables
ou calculés :

produits qui génèrent des
recettes ;

produits qui ne génèrent pas
d’encaissements.

La correction du tableau est donnée page ci-contre.
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Charges Produits

Éléments
décaissables

calculées
(non

décaissables)
encaissables

calculés
(non

encaissables)

A - Impôts sur les bénéfices � � � �

B - Intérêts et charges assimilées � � � �

C - Produits des cessions d’éléments
d’actif � � � �

D - Transferts de charges � � � �

E - Dotations aux amortissements sur
immobilisations incorporelles et 
corporelles � � � �

F- Valeurs comptables des éléments
d’actif cédés � � � �

G - Gains de change � � � �

H - Pertes sur créances irrécouvrables � � � �

I - Dotations aux dépréciations des
actifs circulants � � � �

J - Participation des salariés � � � �

K - Quote-part des subventions d’inves-
tissement virée au résultat de l’exer-
cice � � � �

L - Produits nets sur cessions de valeurs
mobilières de placement � � � �

M - Reprises sur dépréciations des actifs
circulants � � � �

N - Dotations aux provisions réglemen-
tées � � � �

Q - Dotations aux dépréciations des
immobilisations corporelles � � � �

O - Subventions d’équilibre � � � �

P - Reprises sur provisions réglementées � � � �
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2•     CALCUL DE LA CAPACITÉ D’AUTOFINANCEMENT

A -   À partir de l’excédent brut d’exploitation

Le calcul de la capacité d’autofinancement à partir de l’excédent brut d’exploitation est
appelé méthode soustractive.

La capacité d’autofinancement s’obtient par différence entre l’ensemble des produits
encaissables (sauf les produits des cessions d’éléments d’actif) et l’ensemble des charges
décaissables.

B -   À partir du résultat net

Le calcul de la capacité d’autofinancement à partir du résultat net est appelé méthode
additive.

Il s’obtient en ajoutant au résultat net les charges non décaissables et en retranchant les
produits non encaissables ainsi que les produits des cessions d’éléments d’actif.

Capacité
d’autofinancement

Excédent brut
d’exploitation

Autres produits encaissables
(sauf produits des cessions d’éléments d’actif)

Autres charges
décaissables= + –

Capacité
d’autofinancement

Résultat
net= Charges non

décaissables+ Produits des cessions
d’éléments d’actif–Produits non

encaissables–

Capacité d’autofinancement et autofinancementCorrigé 2

1•     CALCUL DE LA CAPACITÉ D’AUTOFINANCEMENT

La méthode la plus rapide pour calculer la capacité d’autofinancement est la méthode
additive, dont le point de départ est le résultat net.

Total des produitsRésultat net =

24 380 € =

Total des charges–

95 380 + 1 785 + 637 + 5 500
+ 848

31 500 + 8 270 + 3 420 + 2 800
+ 14 530 + 485 + 1 300 + 3 680

+ 2 130 + 975 + 10 680

–

104 150 79 770–

( ) ( )
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Le calcul de la capacité d’autofinancement s’effectue à partir des éléments suivants :

L’activité de la société a dégagé, au cours l’exercice N, une ressource interne de
financement d’un montant de 24 817 €.

2•     DÉTERMINATION DU MONTANT DE L’AUTOFINANCEMENT

L’autofinancement se calcule de la manière suivante :

Résultat net de l’exercice 24 380

+ Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions 3 105

– Reprises sur amortissements, dépréciations et provisions 848

+ Valeur comptable des éléments d’actif cédés 3 680

– Produits des cessions d’éléments d’actif immobilisés 5 500

– Quote-part des subventions d’investissement virées au résultat de l’exercice

= CAPACITÉ D’AUTOFINANCEMENT 24 817

Autofinancement = Capacité d’autofinancement – Dividendes payés en N

Montant des dividendes payés en N :

24 380 x 60 % = 14 628 €

Montant de l’autofinancement :

24 817 – 14 628 = 10 189 €

1•     MÉTHODE SOUSTRACTIVE

La capacité d’autofinancement est calculée à partir de l’excédent brut d’exploitation. D’après
le compte de résultat en liste, l’excédent brut d’exploitation peut être déterminé rapidement
à l’aide du résultat d’exploitation.

EBE
Résultat d’exploitation + Autres charges + Dotations aux amortissements,
dépréciations et provisions – Autres produits – Reprises sur dépréciations,
provisions (et amortissements), transferts de charges

=

278 600 + 2 100 + 6 800 + 14 400 + 54 000 – 12 800 – 15 000=
328 100=

Calcul de la capacité d’autofinancement
selon les deux méthodesCorrigé 3
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Les éléments de calcul de la capacité d’autofinancement sont les suivants :

Excédent brut d’exploitation (ou insuffisance brute d’exploitation) 328 100

+ Transferts de charges (d’exploitation) 5 000

+ Autres produits (d’exploitation) 12 800

– Autres charges (d’exploitation) 2 100

± Quotes-parts de résultat sur opérations faites en commun

+ Produits financiers (a) (14 000 + 7 000 + 7 200) 28 200

– Charges financières (b) (32 000 + 6 400 + 2 400) 40 800

+ Produits exceptionnels (c) 1 660

– Charges exceptionnelles (d) 412

– Participation des salariés aux résultats 

– Impôts sur les bénéfices 88 640

= CAPACITÉ D’AUTOFINANCEMENT 243 808

(a) Sauf reprises sur dépréciations et provisions.
(b) Sauf dotations aux amortissements, dépréciations et provisions financiers.
(c) Sauf :  – produits des cessions d’immobilisations,

– quotes-parts des subventions d’investissement virées au résultat de l’exercice,
– reprises sur dépréciations et provisions exceptionnelles.

(d) Sauf :  – valeur comptable des immobilisations cédées,
– dotations aux amortissements, dépréciations et provisions exceptionnels.

Résultat net de l’exercice 183 008

+ Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions (1) 104 800

– Reprises sur amortissements, dépréciations et provisions (2) 30 800

+ Valeur comptable des éléments d’actif cédés 1 200

– Produits des cessions d’éléments d’actif immobilisés 14 400

– Quote-part des subventions d’investissement virées au résultat de l’exercice

= CAPACITÉ D’AUTOFINANCEMENT 243 808

2•     MÉTHODE ADDITIVE

La capacité d’autofinancement est calculée à partir du résultat net. Les éléments de calcul
sont les suivants :

(1) 54 000 + 14 400 + 6 800 + 24 000 + 5 600.
(2) 10 000 + 18 600 + 2 200.
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Évolution de la capacité d’autofinancement – RatiosCorrigé 4

1•     CALCUL DE LA CAPACITÉ D’AUTOFINANCEMENT 
POUR LES EXERCICES N ET N – 1

Le calcul de la capacité d’autofinancement à l’aide de la méthode soustractive se présente
comme suit :

Excédent brut d’exploitation (ou insuffisance brute d’exploitation) 206 528

+ Transferts de charges (d’exploitation)

+ Autres produits (d’exploitation)

– Autres charges (d’exploitation)

± Quotes-parts de résultat sur opérations faites en commun

+ Produits financiers (a) 4 065

– Charges financières (b) 10 937

+ Produits exceptionnels (c) 650

– Charges exceptionnelles (d) 938

– Participation des salariés aux résultats 

– Impôts sur les bénéfices 44 450

= CAPACITÉ D’AUTOFINANCEMENT 154 918

134 250

3 450

10 312

312

937

34 300

92 463

Exercice
N

Exercice
N – 1

(a) Sauf reprises sur dépréciations et provisions.
(b) Sauf dotations aux amortissements, dépréciations et provisions financiers.
(c) Sauf :  – produits des cessions d’immobilisations,

– quotes-parts des subventions d’investissement virées au résultat de l’exercice,
– reprises sur dépréciations et provisions exceptionnelles.

(d) Sauf :  – valeur comptable des immobilisations cédées,
– dotations aux amortissements, dépréciations et provisions exceptionnels.

2•     ÉVOLUTION DE LA CAPACITÉ D’AUTOFINANCEMENT

Le taux de variation de la capacité d’autofinancement est égal à :

Nous constatons une forte progression de la capacité d’autofinancement qui est due à
une importante augmentation de l’excédent brut d’exploitation (+ 54 %). Le potentiel
d’autofinancement de la croissance de la société Espace s’est donc sensiblement accru.

CAF (n) – CAF (n – 1)

CAF(n – 1)

154 918 – 92 463

92 463
soit : ≈ + 68 %
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3•     DÉTERMINATION DE LA PART DE VALEUR AJOUTÉE  
CONSACRÉE À L’AUTOFINANCEMENT

L’autofinancement se détermine par différence entre la capacité d’autofinancement et les
dividendes payés au cours de l’exercice.

Soit :

= 44 585 €pour N – 1 : 92 463 – 47 878

= 85 078 €154 918 – 69 840pour N :

La détermination de la part de valeur ajoutée consacrée à l’autofinancement s’effectue à
l’aide du ratio suivant :

La part de valeur ajoutée consacrée à l’autofinancement a augmenté de 3 points entre
N – 1 et N ce qui traduit une amélioration de la sécurité financière de la société.

4•     CAPACITÉ MAXIMUM D’ENDETTEMENT

La capacité de remboursement de l’entreprise s’évalue à partir du ratio :

Le montant des dettes financières de la société Espace ne peut excéder 542 213 € pour une
capacité d’autofinancement de 154 918 €.

Autofinancement

Valeur ajoutée
soit :

44 585

924 300
≈ 5 %

soit :
x

154 918

=x

3,5 =

85 078

1 106 788
≈ 8 %

pour N – 1 :

154 918 x 3,5 = 542 213

pour N :

Capacité de
remboursement =

Dettes financières

Capacité d’autofinancement
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THÈME 4
La variabilité des charges 

et le seuil de rentabilité

Compte de résultat différentiel – Entreprise commercialeSujet 1

Compte de résultat différentiel – Entreprise industrielleSujet 2

La société Toy’s, magasin de jouets et de jeux de société, a réalisé pour l’exercice N
un chiffre d’affaires hors taxes de 455 575 €.

La société vous communique le tableau de reclassement de ses charges par
nature :

La société Grignote, confiserie en gros, désire réaliser pour l’exercice N une
analyse de ses charges par variabilité. 

Elle vous fournit à cet effet, en annexe, un extrait de son compte de résultat et
un tableau de répartition des charges.

Le tableau est présenté page 64.

Question Présentez le compte de résultat différentiel.

Charges d’exploitation
Charges par nature

Total Fixes Variables

Achats de marchandises
Variation des stocks de marchandises

177 525
+  13 420

177 525
+  13 420

Coût d’achat des marchandises vendues

Autres charges variables d’approvisionnement
Autres achats et charges externes
Impôts, taxes et versements assimilés
Charges de personnel
Dotations aux amortissements et dépréciations
Reprises sur dépréciations
Autres charges variables de distribution

190 945

1 850
37 570

4 279
48 580
11 520

–    1 250
27 570

17 540
4 279

39 050
11 520

–   1 250

190 945

1 850
20 030

9 530

27 570

Total 321 064 71 139 249 925

Annexe 1 : extrait du compte de résultat (en liste)
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(Produits et charges hors taxes) Exercice
N

Exercice
N – 1

Produits d’exploitation : 
Ventes de marchandises ...................................................................................
Production vendue [biens et services] ............................................................... 1 200 000

Montant net du chiffre d’affaires ....................................................... 1 200 000

dont à l’exportation : 58 600 ........................................................................
Production stockée ..............................................................................................
Production immobilisée ........................................................................................
Subventions d’exploitation ...................................................................................
Reprises sur dépréciations, provisions (et amortissements), transferts de charges ..
Autres produits ....................................................................................................

42 000

Total I .................................................................................................... 1 242 000

Charges d’exploitation :
Achats de marchandises ......................................................................................

Variation de stock ............................................................................................
Achats de matières premières et autres approvisionnements ................................

Variation de stock ............................................................................................
Autres achats et charges externes ........................................................................
Impôts, taxes et versements assimilés ...................................................................
Salaires et traitements ..........................................................................................
Charges sociales ..................................................................................................
Dotations aux amortissements et aux dépréciations :

Sur immobilisations : dotations aux amortissements .........................................
Sur immobilisations : dotations aux dépréciations .............................................
Sur actif circulant : dotations aux dépréciations ................................................

Dotations aux provisions ......................................................................................
Autres charges .....................................................................................................

492 000
(16 000)
136 000
42 500

150 000
88 000

51 000

6 900

3 600

Total II ................................................................................................... 954 000

1. RÉSULTAT D’EXPLOITATION (I – II) .............................................................. 288 000

Quotes-parts de résultat sur opérations faites en commun :

Bénéfice ou perte transférée (III) ..........................................................................

Pertes ou bénéfice transféré (IV) ..........................................................................

Produits financiers :
De participation ...................................................................................................
D’autres valeurs mobilières et créances de l’actif immobilisé .................................
Autres intérêts et produits assimilés .....................................................................
Reprises sur dépréciations et provisions, transferts de charge ...............................
Différences positives de change ...........................................................................
Produits nets sur cessions de valeurs mobilières de placement ..............................

7 600

Total V ................................................................................................... 7 600

Charges financières :
Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions ...................................
Intérêts et charges assimilées ...............................................................................
Différences négatives de change ..........................................................................
Charges nettes sur cessions de valeurs mobilières de placement ...........................

43 000

Total VI .................................................................................................. 43 000

2. RÉSULTAT FINANCIER (V – VI) ..................................................................... (35 400)

3. RÉSULTAT COURANT avant impôts (I – II + III – IV + V – VI) ...................... 252 600
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Annexe 2 : tableau de répartion des charges

Charges Total
Charges 
variables

Charges 
fixes

Autres achats et charges externes
Impôts, taxes et versements assimilés
Salaires et traitements
Charges sociales
Dotations aux amortissements et dépréciations
Autres charges
Charges financières

136 000
42 500

150 000
88 000

(51 000 + 6 900)
3 600

43 000

88 400
1 500

22 500
13 200

600
1 200

47 600
41 000

127 500
74 800
57 900
3 000

41 800

Total 521 000 127 400 393 600

Les produits financiers sont déduits des coûts fixes.

Question Présentez le compte de résultat différentiel.

Questionnaire sur les marges sur coût variableSujet 3

Question 1 Présentez le compte de résultat différentiel en faisant apparaître la marge
sur coût variable de chaque produit.

Question 2 Quel est le produit le plus performant ? Le moins performant ?

Question 3 Quel est le produit dont l’entreprise a intérêt à développer sa
commercialisation ?

Question 4 L’entreprise a-t-elle intérêt à supprimer la commercialisation du produit C,
sachant que les coûts fixes et les marges sur coûts variables des produits A
et B seraient identiques ?

D’après une étude, une remise de 10 % sur le prix de vente du produit C (546 €)
permettrait d’augmenter ses ventes de 25 unités et entraînerait une augmentation
du coût variable de 1 %.

Question 5 Dans ces conditions, quelle serait sa nouvelle marge sur coût variable ?

Question 6 Quelle en serait l’incidence sur le résultat global de l’entreprise ?
L’entreprise doit-elle accepter ce projet ?

La société Crenn, spécialisée dans la distribution de stores extérieurs, commercialise
trois types de produits A, B et C. Elle souhaite analyser la participation de chacun
d’eux à la rentabilité globale de l’entreprise pour l’exercice N, à l’aide des
renseignements suivants :

Éléments
Produits

A
Produits

B
Produits

C

Chiffre d’affaires
Coût variable

242 740
169 918

236 320
174 880

109 200
82 992

Les coûts fixes supportés par l’entreprise s’élèvent à 145 000 €.
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Sujet 4

Question 1 Calculez le seuil de rentabilité et représentez-le graphiquement d’après la
relation :

Marge sur coût variable = Chiffre d’affaires.

Question 2 Déterminez à quelle date le seuil de rentabilité est atteint.

Question 3 Quelle est la marge de sécurité ?

Question 4 Quelle est, en pourcentage, la baisse de chiffre d’affaires que l’entreprise
peut supporter, sans engendrer de perte ?

Question 5 Calculez le coefficient de levier d’exploitation.

Question 6 La société Bihan envisage de réduire les coûts fixes de 188 000 € pour
l’exercice N + 1, toutes choses égales par ailleurs. Commentez les effets de
ce choix sur le risque d’exploitation.

La société Bihan est spécialisée dans la fabrication de sommiers électriques :

– le chiffre d’affaires hors taxes pour l’exercice N s’élève à 2 066 000 € ;

– les coûts variables représentent 43 % du chiffre d’affaires ;

– l’entreprise a réalisé un résultat d’exploitation de 237 590 € ;

– la société est fermée au mois d’août ;

– le rythme des ventes est régulier sur les mois d’activité.

Question 1 Calculez le seuil de rentabilité en valeur et en quantité pour le mois de
septembre.

Question 2 Déterminez et appréciez le seuil de rentabilité et le résultat prévisionnel en
tenant compte des modifications des conditions de production.

La société Fellec a fabriqué, au cours du mois de septembre, 300 produits vendus
30,50 € pièce.

Les achats de matières premières du mois de septembre se sont élevés à 854 € et
leur variation de stocks à 61 € ; les autres charges variables ont été de 3 660 €.
Les charges fixes sont de 1 220 € pour le mois de septembre.

Une modification des conditions de production permettra de réduire de 4 % les
charges variables mais augmentera de 137 € les charges fixes.

Seuil de rentabilité – Point mort – Marge de sécurité

Changements de conditions d’exploitation
et seuil de rentabilité prévisionnelSujet 5
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C O R R I G É S

Compte de résultat différentiel – Entreprise commercialeCorrigé 1

%

1 Chiffre d’affaires 100

2
3
4

Coût d’achat variable des marchandises vendues
+ Autres charges variables d’approvisionnement
= Coût variable des marchandises vendues 42,32

5 Marge sur coût variable d’achat (1 – 4) 57,68

6 Charges variables de distribution*

7 Marge sur coût variable (5 – 6) 45,14

8 Charges fixes

9 Résultat d’exploitation (7 – 8)

Montant

455 575

190 945
1 850

192 795

262 780

–   57 130

205 650

–   71 139

134 511

Éléments

Le compte de résultat différentiel de la société Toy’s se présente ainsi :

* (20 030 + 9 530 + 27 570)

Achats de matières premières et autres approvisionnements 492 000

+ Variation des stocks de matières premières 
et autres approvisionnements (– 16 000)

– Production stockée 42 000

+ Autres charges variables 127 400

= 561 400 €

Compte de résultat différentiel – Entreprise industrielleCorrigé 2

1•     CALCULS PRÉLIMINAIRES

A -   Coût variable des produits vendus

La variation des stocks de matières doit être ajoutée et la production stockée doit être
retranchée : 
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Éléments Montant %

Chiffre d’affaires
–

Coût variable des produits vendus

1 200 000

561 400

100 %

47 %

Marge sur coût variable
–

Coûts fixes

638 600

386 000

53 %

Résultat courant avant impôts 252 600

B -   Coûts fixes nets

Charges fixes 393 600

– Produits financiers 7 600

= 386 000

2•     TABLEAU D’ANALYSE DIFFÉRENTIEL

Le compte de résultat différentiel de la société Grignote se présente ainsi :

1•     COMPTE DE RÉSULTAT DIFFÉRENTIEL

Le compte de résultat différentiel de la société Crenn est le suivant :

Produit A Produit B Produit C
Pour

l’entreprise
Éléments

Montant % Montant % Montant % Montant %

Chiffre d’affaires
–

Coût variable

242 740

169 918

100

70

236 320

174 880

100

74

109 200

82 992

100

76

588 260

427 790

100

73

=
Marge sur coût variable 72 822 30 61 440 26 26 208 24 160 470 27

–
Coûts fixes 145 000

=
Résultat courant 15 470

€

Questionnaire sur les marges sur coût variableCorrigé 3
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2•     PERFORMANCE DES PRODUITS

Le produit le plus performant est celui qui dégage la plus forte marge sur coût variable
et inversement. Soit le produit A pour le plus performant et le produit C pour le moins
performant.

3•     DÉVELOPPEMENT DE LA COMMERCIALISATION D’UN PRODUIT

La société Crenn a intérêt à développer les ventes du produit A car c’est celui qui
contribue le mieux à absorber les coûts fixes.

4•     SUPPRESSION DU PRODUIT C

Le produit C est celui qui dégage la marge sur coût variable la plus faible ; cependant, sa
suppression nuirait à la rentabilité globale de l’entreprise. En effet, l’abandon du produit C
n’entraînerait ni réduction des coûts fixes, ni majoration des marges sur coûts variables des
produits restants. En revanche, il provoquerait une diminution du résultat global égale au
montant de sa marge sur coût variable.

5•     NOUVELLE MARGE SUR COÛT VARIABLE DU PRODUIT C

Nombre de produits vendus avant la remise :

109 200

546
= 200 produits

Prix de vente unitaire après la remise :

546 – (546 x 10 %) = 491,40 €

Nouveau chiffre d’affaires du produit C :

225 x 491,40 = 110 565 €

Nouveau coût variable du produit C :

82 992 + (82 992 x 1 %) = 83 822 €

Nouvelle marge sur coût variable du produit C :

110 565 – 83 822 = 26 743 €
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Seuil de rentabilité – Point mort – Marge de sécuritéCorrigé 4

6•     ACCEPTATION DU PROJET RELATIF AU PRODUIT C

Nouvelle marge sur coût variable globale :

72 822 + 61 440 + 26 743 = 161 005 €

Nouveau résultat courant

161 005 – 145 000 = 16 005 €

Le nouveau résultat est supérieur au précédent. L’entreprise doit donc accepter les nouvelles
conditions de vente du produit C.

1•     CALCUL ET REPRÉSENTATION GRAPHIQUE DU SEUIL DE RENTABILITÉ

A -   Calcul du seuil de rentabilité

Pour calculer le seuil de rentabilité, il est nécessaire de déterminer le taux de marge sur coût
variable et le montant des charges fixes.

Si les coûts variables représentent 43 % du chiffre d’affaires, le taux de marge sur coût
variable est égal à :

100 % – 43 % = 57 % du chiffre d’affaires

Soit :

2 066 000 x 57 % = 1 177 620 €

Les coûts fixes s’obtiennent par différence entre la marge sur coût variable et le résultat
d’exploitation, soit :

1 177 620 – 237 590 = 940 030 €

Le seuil de rentabilité se calcule à l’aide de la formule suivante :

Coûts fixes
Taux de marge sur coût variable

940 030

0,57
Soit : ≈ 1 649 175 €
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B -   Représentation graphique

Le seuil de rentabilité est atteint lorsque :

Il faut tracer deux droites :

– une droite représentant les charges fixes ;

– et une droite représentant la marge sur coût variable.

Le seuil de rentabilité est atteint au point d’intersection des deux droites. 

Marge sur coût variable = Coûts fixes

soit :

= 940 0300,57 SR

940 030

0,57
=SR = 1 649 175 €

y 1 
= M

CV

Bénéfice

Perte

SR
x

CA500 000

500 000

1 000 000
940 030

1 000 000 1 500 000 2 000 000

1 649 175

y1

y2

y1 = MCV

y2 = CF

0

y2 = CF

2•     DATE À LAQUELLE LE SEUIL DE RENTABILITÉ EST ATTEINT

1 an = 360 jours ; 1 mois = 30 jours

Le nombre de jours d’activité de la société Bihan est de 330 jours (360 j – 30 j).
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1 649 175

2 066 000
Soit : ≈x 330 jours 263 jours

Le point mort s’obtient de la manière suivante :

Seuil de rentabilité
Chiffre d’affaires

x Nombre de jours d’activité

Il faut 263 jours d’activité sur 330 pour atteindre le seuil de rentabilité. La date
correspondante est le 23 octobre, en tenant compte du mois de fermeture.

3•     MARGE DE SÉCURITÉ

La marge de sécurité est la part de chiffre d’affaires réalisé supérieure au seuil de rentabilité. 

Soit : 2 066 000 – 1 649 175 = 416 825 €

4•     INDICE DE SÉCURITÉ

L’indice de sécurité correspond à la marge de sécurité exprimée en pourcentage du chiffre
d’affaires.

416 825

2 066 000
Soit : ≈x 100 20 %

La société Bihan peut supporter une baisse de 20 % de son chiffre d’affaires sans entraîner
de perte.

5•     COEFFICIENT DE LEVIER D’EXPLOITATION

Il peut être calculé à partir de l’indice de sécurité. 

Toute baisse de 1 % du chiffre d’affaires entraîne une baisse de 5 % du résultat.

6•     EFFET DE LA RÉDUCTION DES COÛTS FIXES SUR LE RISQUE D’EXPLOITATION

La réduction des coûts fixes de 188 000 € nécessite une nouvelle évaluation des indicateurs
du risque d’exploitation. 

1 

0,20
Soit : coefficient de levier d’exploitation = = 5
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1•     SEUIL DE RENTABILITÉ POUR LE MOIS DE SEPTEMBRE

La détermination du seuil de rentabilité nécessite les calculs suivants :

Chiffre d’affaires : 300 x 30,50 = 9 150 €

– –
Coût variable : 854 + 61 + 3 660 = 4 575 €

Marges sur coût variable 4 575 €

– –
Coûts fixes : 1 220 €

Résultat 3 355 €

Changements de conditions d’exploitation
et seuil de rentabilité prévisionnelCorrigé 5

Nouveau seuil de rentabilité :

(940 030 – 188 000) / 0,57 ≈ 1 319 351 €

Nouvelle marge de sécurité :

2 066 000 – 1 319 351      ≈ 746 649 €

Nouvel indice de sécurité :

(746 649 / 2 066 000) 100 ≈ 36,1 %

Nouveau coefficient de levier d’exploitation :

1 / 0,361 = 2,77

Commentaires

Nous constatons que pour un niveau d’activité identique, moins les charges fixes sont
importantes, plus le seuil de rentabilité est faible et plus l’indice de sécurité est élevé. La
réduction des charges fixes entraîne un abaissement du levier d’exploitation.

En diminuant le montant de ses charges fixes, la société Bihan réduit son niveau de risque
économique. La sensibilité du résultat d’exploitation à une variation du chiffre d’affaires est
donc moins forte.
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Seuil de rentabilité prévisionnel :

1 357

0,52
≈ 2 610 €

Le seuil de rentabilité prévisionnel est supérieur au seuil de rentabilité du mois de septembre,
donc le risque de l’entreprise augmente.

Résultat prévisionnel :

Le résultat prévisionnel est supérieur au résultat actuel. La modification des conditions
d’exploitation a donc un effet positif sur la rentabilité de l’entreprise.

(Taux de MCV x CA) – Charges fixes

(0,52 x 9 150)

3 401 €

– 1 357=

=

2•     SEUIL DE RENTABILITÉ ET RÉSULTAT PRÉVISIONNELS

Nouveau coût variable :

4 575 – (4 575 x 4 %) = 4 392 €

Nouvelle marge sur coût variable :

9 150 – 4 392 = 4 758 €, soit 52 %

Nouveaux coûts fixes :

1 220 + 137 = 1 357 €

Seuil de rentabilité :

Seuil de rentabilité en quantité :

Seuil de rentabilité en valeur
Prix de vente HT d’un produit

Coûts fixes
Taux de marge sur coût variable

1 220

0,50
Soit : = 2 440 €

2 440

30,50
Soit : = 80 produits
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THÈME 5
Le bilan et l’annexe

Classement des comptes d’actif et de passifSujet 1

L’entreprise Rouxel vous communique le tableau suivant :

Actif Passif

Éléments
Actif

immobilisé
Actif

circulant
Capitaux
propres

Provisions Dettes

A - Subventions 
d’investissement � � � � �

B - Charges constatées
d’avance � � � � �

C - Valeurs mobilières de
placement � � � � �

D - Titres de participation � � � � �

E - Produits à recevoir � � � � �

F - Prêts � � � � �

G - Emprunts � � � � �

H - Amortissements 
dérogatoires � � � � �

I - Dépréciation des
comptes clients � � � � �

J - Provisions pour litiges � � � � �

K - Résultat (bénéfice 
ou perte) � � � � �

L - Réserves � � � � �

M - Stocks � � � � �
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Question Indiquez pour chaque élément sa destination dans le bilan.

Actif Passif

Éléments
Actif

immobilisé
Actif

circulant
Capitaux
propres

Provisions Dettes

N - Fonds commercial � � � � �

R - Dépréciation des terrains � � � � �

O - Personnel –
Rémunérations dues � � � � �

P - Amortissements du
matériel industriel � � � � �

Q - Banque
(solde créditeur) � � � � �

Exercice N Exercice 
N – 1

Actif
Brut

Amortissements
et dépréciations

(à déduire)
Net Net

ACTIF IMMOBILISÉ :

Immobilisations incorporelles : 91 500 91 500 91 500

Immobilisations corporelles : 637 540 227 830 409 710 455 310

Immobilisations financières : 41 460 2 073 39 387 55 460

La société Besnard vous communique des informations comptables afin d’étudier
l’évolution des différents comptes d’immobilisations et d’amortissements entre
l’ouverture et la clôture de l’exercice.

Le montant des amortissements cumulés des immobilisations corporelles au 
31 décembre N – 1 s’élève à 145 242 €.

Les opérations réalisées au cours de l’exercice sont les suivantes :

Annexe 1 : extrait de l’actif du bilan au 31 décembre N

Annexe 2 : renseignements complémentaires

TOTAL I ........................... 770 500 229 903 540 597 602 270

Sujet 2
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Question Présentez le tableau des immobilisations et le tableau des amortissements de
l’annexe.

– un terrain a été acquis pour 50 900 € ;
– du matériel informatique totalement amorti a été mis hors service ; prix

d’acquisition 10 100 € ;
– une machine-outil acquise 3 812 €, amortie pour 1 524 € a été cédée 2 800 €

hors taxes ;
– un prêt de 4 500 € a été accordé à un salarié ;
– 30 actions de la société Alpha acquises 18 500 € ont été cédées pour 23 000 €.

La société Kerlan vous communique les informations suivantes afin de préparer
l’établissement des comptes annuels au 31 décembre N.

Annexe 2 : tableau des provisions

Annexe 1 : tableau des dépréciations

Situations et
mouvements (b)

Rubriques (a)

A B C D

Dépréciations
au début

de l’exercice

Augmentations
Dotations

de l’exercice

Diminutions
Reprises

de l’exercice

Dépréciations
à la fin

de l’exercice (c)

Immobilisations incorporelles ...............
Immobilisations corporelles .................
Immobilisations financières ..................
Stocks .................................................
Créances .............................................
Valeurs mobilières de placement..........

Total ...................................................

4 602
220 700

934

?
32 620

?

?
?
522

2 340
164 360

1 266

? ? ? ?

Situations et
mouvements (b)

Rubriques (a)

A B C D

Provisions
au début

de l’exercice

Augmentations
Dotations

de l’exercice

Diminutions
Reprises

de l’exercice

Provisions
à la fin

de l’exercice (c)

Provisions réglementées ......................
Provisions pour risques ........................
Provisions pour charges .......................

Total ...................................................

108 208
15 562

0

0
?

0

?
0
0

?
?

0

? ? ? ?

(a) À développer si nécessaire.
(b) Les entités subdivisent les colonnes pour autant que de besoin.
(c) Le montant des dépréciations à la fin de l'exercice est égal à la somme algébrique des colonnes précédentes (A + B – C = D).

(a) À développer si nécessaire (le cas échéant, il convient de mettre en évidence entre autres les provisions pour pensions et obligations similaires, les provisions
pour impôts, les provisions pour renouvellement des immobilisations concédées…).

(b) Les entités subdivisent les colonnes pour autant que de besoin [cf. ci-dessous développement des colonnes B (augmentations) et C (diminutions)].
(c) Le montant des provisions à la fin de l'exercice est égal à la somme algébrique des colonnes précédentes (A + B – C = D).

Analyse des tableaux des dépréciations
et des provisions de l’annexeSujet 3
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Annexe 3 : extrait de la balance, par solde, 
après inventaire au 31 décembre N

145

151

37

411

503

Amortissements dérogatoires

Provisions pour risques

Stocks de marchandises

Clients

Actions

:

:

:

:

:

64 925

20 625

78 000

2 348 000

31 600

Question 1 Complétez les tableaux des dépréciations et des provisions.

Question 2 Les dotations aux dépréciations des valeurs mobilières de placement font-
elles partie des dotations aux dépréciations des actifs circulants ?

Question 3 Dans quels cas l’entreprise doit-elle constater une reprise sur dépréciations
des comptes clients ?

Question 4 Présentez l’extrait de bilan concerné au 31 décembre N.

La société Ankou est spécialisée dans la fabrication d’outils de jardin et
commercialise en tant que revendeur divers accessoires. Elle vous communique
la liste des comptes de bilan, par soldes, après inventaire, pour l’exercice N :

Intitulé des comptes Soldes

Capital

Réserve légale

Autres réserves

Report à nouveau (solde créditeur)

Subventions d’équipement

Quote-part des subventions d’investissement virée au résultat de l’exercice

Amortissements dérogatoires

Provisions pour risques

Provisions pour charges à répartir sur plusieurs exercices

Emprunts auprès des établissements de crédit

Intérêts courus

Terrains

Constructions

Installations techniques, matériel et outillage industriels

Matériel de transport

Matériel de bureau et matériel informatique

Mobilier

800 000

72 000

52 000

17 485

82 700

16 540

62 600

9 000

6 200

187 000

20 000

120 000

520 000

245 000

125 000

40 000

25 000

Bilan en système développéSujet 4
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Intitulé des comptes Soldes

Immobilisations corporelles en cours

Dépôts et cautionnements versés

Amortissements des constructions

Amortissements des installations techniques, matériel et outillage industriels

Amortissements du matériel de transport

Amortissements du matériel de bureau et matériel informatique

Amortissements du mobilier

Dépréciation des constructions

Matières premières

Stocks de produits

Stocks de marchandises

Dépréciation des matières premières

Dépréciation des marchandises

Fournisseurs

Fournisseurs – Effets à payer

Fournisseurs d’immobilisations

Fournisseurs d’immobilisations – Effets à payer

Fournisseurs – Factures non parvenues

Clients

Clients – Effets à recevoir

Clients douteux

Personnel – Rémunérations dues

Autres organismes sociaux

TVA à décaisser

Autres impôts, taxes et versements assimilés

Créances sur cessions d’immobilisations

Différences de conversion – Actif

Charges à répartir sur plusieurs exercices

Charges constatées d’avance

Produits constatés d’avance

Dépréciation des comptes clients

Valeurs mobilières de placement

Banques

Chèques postaux

Caisse

Dépréciation des valeurs mobilières de placement

12 000

2 000

75 000

73 500

44 000

22 000

7 500

23 000

62 000

245 000

30 500

4 000

1 900

335 500

23 200

31 000

2 000

1 780

542 200

135 500

37 200

84 400

36 200

41 300

2 400

22 000

340

2 700

47 560

34 780

16 600

60 000

5 770

12 560

5 300

2 400

Question Présentez le bilan de l’exercice N en système développé.
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C O R R I G É S

Classement des comptes d’actif et de passifCorrigé 1

L’actif du bilan comprend essentiellement :

Les postes de l’actif à caractère soustractif sont :

– les amortissements du matériel industriel ;

– les dépréciations des terrains ;

– les provisions pour dépréciations des comptes clients.

Ils viennent en déduction des postes correspondants.

Le passif du bilan comprend principalement :

L’actif immobilisé 

L’actif circulant 

Biens et créances destinés à être utilisés ou à
rester de façon durable dans l’entreprise.

Biens et créances liés au cycle d’exploitation et
qui n’ont pas vocation à être maintenus
durablement dans l’entreprise.

Les capitaux propres 

Les provisions pour risques
et charges 

Moyens de financement mis à la disposition de
l’entreprise de façon permanente.

Passif dont l’échéance ou le montant ne sont
pas fixés de façon précise.

Les dettes Moyens de f inancement externes et
temporaires.

Actif Passif

Éléments
Actif

immobilisé
Actif

circulant
Capitaux
propres

Provisions Dettes

A - Subventions 
d’investissement

� � � � �

B - Charges constatées
d’avance � � � � �

C - Valeurs mobilières de
placement � � � � �

D - Titres de participation � � � � �
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O - Personnel –
Rémunérations dues �

Actif

� �

Passif

Éléments
Actif

immobilisé
Actif

circulant
Capitaux
propres

Provisions Dettes

E - Produits à recevoir � � � � �

F - Prêts � � � � �

G - Emprunts � � � � �

H - Amortissements 
dérogatoires � � � � �

I - Dépréciation des
comptes clients � � � � �

J - Provisions pour litiges � � � � �

K - Résultat (bénéfice 
ou perte) � � � � �

L - Réserves � � � � �

M - Stocks � � � � �

N - Fonds commercial � � � � �

� �

P - Amortissements du
matériel industriel � � � � �

Q - Banque
(solde créditeur) � � � � �

R - Dépréciation des terrains � � � � �

1•     TABLEAU DES IMMOBILISATIONS

Le tableau des immobilisations permet d’expliquer la variation des valeurs brutes des
immobilisations entre deux bilans.

Pour chaque ligne du tableau, l’égalité suivante doit être respectée :

A + B – C = D

Corrigé 2
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(a) À développer si nécessaire selon la nomenclature des postes du bilan. Lorsqu’il existe des frais d’établissement, ils doivent faire l’objet d’une ligne séparée.
(b) Les entités subdivisent les colonnes pour autant que de besoin [cf. ci-dessous développement des colonnes B (augmentations) et C (diminutions)].
(c) La valeur brute à la clôture de l’exercice est la somme algébrique des colonnes précédentes (A + B – C = D).

A B C DSituations et
mouvements (b)

Rubriques (a)

Valeur brute
à l’ouverture
de l’exercice

Augmentations Diminutions Valeur brute
à la clôture

de l’exercice (c)

91 500
600 552
55 460

50 900
4 500

13 912
18 500

91 500
637 540
41 460

Immobilisations incorporelles ..............
Immobilisations corporelles .................
Immobilisations financières .................

Total ................................................. 747 512 55 400 32 412 770 500

Immobilisations incorporelles : aucune variation au cours de l’exercice N, donc : 

A = D

Immobilisations corporelles :

Immobilisations financières :

= 41 460 + 18 500 – 4 50055 460

= prêt accordé au salarié : 4 500B
= annulation des titres : 18 500C
= valeur brute au bilan exercice N : 41 460D
= valeur brute au bilan exercice N – 1 :A
= D + C – B

= 637 540 +13 912 – 50 900600 552

= acquisition du terrain : 50 900

10 100 + 3 812 = 13 912

B
= annulation du matériel informatique

annulation de la machine outil
C

= valeur brute au bilan exercice N : 637 540D
= valeur brute au bilan exercice N – 1 :A
= D + C – B

Le total de la colonne A correspond au montant net de l’actif immobilisé exercice N – 1
majoré des amortissements cumulés au 31 décembre N – 1 :

602 270 + 145 242 = 747 512
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2•     TABLEAU DES AMORTISSEMENTS

Le tableau des amortissements permet d’expliquer la variation des amortissements cumulés
entre deux bilans.

Pour chaque ligne du tableau, l’égalité suivante doit être respectée :

A + B – C = D

(a) À développer si nécessaire selon la même nomenclature que celle du tableau des immobilisations.
(b) Les entités subdivisent les colonnes pour autant que de besoin  [cf. ci-dessous développement des colonnes B (augmentations) et C (diminutions)].
(c) Les amortissements cumulés à la fin de l’exercice sont égaux à la somme algébrique des colonnes précédentes (A + B – C = D).

A B C DSituations et
mouvements (b)

Rubriques (a)

Amortissements
cumulés au début

de l’exercice

Augmentations
Dotations

de l’exercice

Diminutions
d’amortissements

de l’exercice

Amortissements
cumulés à la fin
de l’exercice (c)

145 242 94 212 11 624 227 830
Immobilisations incorporelles ..............
Immobilisations corporelles .................
Immobilisations financières .................

Total .................................................. 145 242 94 212 11 624 227 830

Immobilisations corporelles :

= 227 830 + 11 624 – 145 24294 212

= amortissements cumulés des immobilisations
corporelles au 31 décembre N – 1 : 145 242

10 100 + 1 524 = 11 624

A

= annulation des amortissements du matériel
informatique et de la machine outil

C

= amortissements à déduire au bilan exercice
N

D

= dotations de l’exercice :B
= D + C – A

Seule la ligne immobilisations corporelles est concernée :

1•     TABLEAU DES DÉPRÉCIATIONS

Le tableau des dépréciations permet d’expliquer la variation des dépréciations cumulées
entre deux bilans.

Analyse des tableaux des dépréciations
et des dépréciations de l’annexe Corrigé 3
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Situations et
mouvements (b)

Rubriques (a)

A B C D

Dépréciations
au début

de l’exercice

Augmentations
Dotations

de l’exercice

Diminutions
Reprises

de l’exercice

Dépréciations
à la fin

de l’exercice (c)

Immobilisations incorporelles ...............
Immobilisations corporelles .................
Immobilisations financières ..................
Stocks .................................................
Créances .............................................
Valeurs mobilières de placement..........

Total ...................................................

4 602
220 700

934

2 340
32 620

854

4 602
88 960

522

2 340
164 360

1 266

226 236 35 814 94 084 167 966

(a) À développer si nécessaire.
(b) Les entités subdivisent les colonnes pour autant que de besoin.
(c) Le montant des dépréciations à la fin de l'exercice est égal à la somme algébrique des colonnes précédentes (A + B – C = D).

Dépréciation des stocks : les dépréciations des stocks ne font pas l’objet d’ajuste-
ment. L’ancienne dépréciation est annulée et la nouvelle
est créée.

Dépréciation des comptes
clients :

= 220 700 + 32 620 – 164 36088 960

= A + B – DC

Dépréciation des valeurs 
mobilières de placement :

= 1 266 + 522 – 934854

= D + C – AB

2•     TABLEAU DES PROVISIONS

Le tableau des provisions permet d’expliquer la variation des provisions cumulées entre deux
bilans.

Pour chaque ligne du tableau, l’égalité suivante doit être respectée :

A + B – C = D

Pour chaque ligne du tableau, l’égalité suivante doit être respectée :

A + B – C = D
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Situations et
mouvements (b)

Rubriques (a)

A B C D

Provisions
au début

de l’exercice

Augmentations
Dotations

de l’exercice

Diminutions
Reprises

de l’exercice

Provisions
à la fin

de l’exercice (c)

Provisions réglementées ......................
Provisions pour risques ........................
Provisions pour charges .......................

Total ...................................................

108 208
15 562

0

0
5 063

0

43 283
0
0

64 925
20 625

0

123 770 5 063 43 283 85 550

(a) À développer si nécessaire (le cas échéant, il convient de mettre en évidence entre autres les provisions pour pensions et obligations similaires, les provisions
pour impôts, les provisions pour renouvellement des immobilisations concédées…).

(b) Les entités subdivisent les colonnes pour autant que de besoin [cf. ci-dessous développement des colonnes B (augmentations) et C (diminutions)].
(c) Le montant des provisions à la fin de l'exercice est égal à la somme algébrique des colonnes précédentes (A + B – C = D).

Provisions réglementées :

= 108 208 – 64 92543 283

= solde du compte « 145 Amortissements déro-
gatoires » au 31 décembre N : 64 925

D

= A – DC

Provisions pour risques :

= 20 625 – 15 5625 063

= solde du compte « 151 Provisions pour
risques » au 31 décembre N : 20 625

D

= D – AB

3•     NATURE DES DOTATIONS AUX DÉPRÉCIATIONS 
DES VALEURS MOBILIÈRES DE PLACEMENT

Les valeurs mobilières de placement sont classées dans l’actif circulant. Néanmoins, elles
constituent un actif financier ; en conséquence, leur dépréciation représente une charge
financière enregistrée au compte « 6866 Dotations aux dépréciations des éléments
financiers ».

4•     CONSTATATION DE REPRISES SUR DÉPRÉCIATIONS DES COMPTES CLIENTS

L’entreprise est amenée à diminuer les dépréciations des comptes clients lorsque :

– le risque de perte diminue ;

– le risque de perte n’existe plus :

• soit parce que les clients douteux ont réglé la totalité de leur créance,

• soit parce qu’ils ne règleront plus rien.
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5•     EXTRAIT DU BILAN AU 31 DÉCEMBRE N

Ce sont les montants portés dans les colonnes D (Dépréciations à la fin de l’exercice et
provisions à la fin de l’exercice) qui figurent au bilan exercice N.

Provisions réglementées : elles constituent un élément des capitaux propres.

Provisions pour risques : elles représentent un passif et font l’objet d’un poste spécifique :
« Provisions pour risques ».

Dépréciations : elles figurent à l’actif du bilan dans la colonne « Amortissements
et dépréciations à déduire », en déduction des valeurs brutes des
postes concernés.

Exercice N

Actif
Brut

Amortissements
et dépréciations

(à déduire)
Net

ACTIF CIRCULANT
Stocks et en-cours (a) :

Matières premières et autres approvisionnements...............................
En-cours de production [biens et services] (c)......................................
Produits intermédiaires et finis............................................................
Marchandises .....................................................................................

Avances et acomptes versés sur commandes.........................................
Créances d’exploitation (3) :

Créances Clients (a) et Comptes rattachés (d).....................................
Autres ................................................................................................

Créances diverses ........................................................................
Capital souscrit - appelé, non versé .......................................................
Valeurs mobilières de placement (e) :

Actions propres ..................................................................................
Autres titres........................................................................................

78 000

2 348 000

31 600

2 340

164 360

1 266

75 660

2 183 640

30 334

Passif Exercice
N

CAPITAUX PROPRES *
Capital [dont versé] (a) ................................................................................................
Primes d’émission, de fusion, d’apport ........................................................................
Écarts de réévaluation (b) ............................................................................................
Écart d’équivalence (c).................................................................................................
Réserves :

Réserve légale ..........................................................................................................
Réserves statutaires ou contractuelles.......................................................................
Réserves réglementées .............................................................................................
Autres ......................................................................................................................

Report à nouveau (d)...................................................................................................
Résultat de l’exercice [bénéfice ou perte] (e)................................................................
Subventions d’investissement ......................................................................................
Provisions réglementées .............................................................................................. 64 925

TOTAL I ............................................................................................

PROVISIONS
Provisions pour risques ................................................................................................
Provisions pour charges...............................................................................................

20 625
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Bilan en système développéCorrigé 4

1•     CALCULS PRÉLIMINAIRES

A -   Actif

Immobilisations corporelles :

– constructions :

– autres immobilisations corporelles : 

Matériel de transport + Matériel de bureau et matériel informatique + Mobilier

125 000 + 40 000

= 190 000

Amortissements + Dépréciation à déduire

75 000 + 23 000

= 98 000

Clients + Clients (Effets à recevoir) + Clients douteux

542 200 + 135 500 37 200

= 714 900

+

– montant des amortissements des autres immobilisations corporelles :

44 000 + 22 000 + 7 500 = 73 500

Créances clients et comptes rattachés :

+

B -   Passif

Subventions d’investissement :

Subventions d’équipement – 

82 700 – 16 540

= 66 160

Banques + Chèques postaux + Caisse

5 770 + 12 560 5 300

= 23 630

+

Disponibilités :

Quote-part des subventions d’investissement virée au
résultat de l’exercice

25 000
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2•     BILAN

Fournisseurs + Fournisseurs (Effets à payer) + Fournisseurs (factures non parvenues)

335 500 + 23 200 1 780

= 360 480

+

Fournisseurs d’immobilisations + Fournisseurs d’immobilisations (effets à payer)

31 000 + 2 000

= 33 000

Personnel (Rémunérations dues) + Autres organismes sociaux + TVA à décaisser + Autres impôts

84 400 + 36 200 41 300

= 164 300

+ 2 400+

Dettes sur immobilisations et comptes rattachés :

Le bilan en système développé est présenté aux pages 91 et 92.

Dettes fournisseurs et comptes rattachés :

Dettes fiscales et sociales :

Emprunt + Intérêts courus

187 000 + 20 000

= 207 000

Emprunts auprès des établissements de crédit :

= Total actif – Total passif

2 027 730 – (1 070 245 + 15 200 + 799 560)

= 142 725

Résultat :
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Exercice
N

Brut
Amortissements
et dépréciations

(à déduire)
Net

Capital souscrit - non appelé.................................................................
ACTIF IMMOBILISÉ (a):
Immobilisations incorporelles :

Frais d’établissement ..........................................................................
Frais de recherche et de développement.............................................
Concessions, brevets, licences, marques, procédés,
logiciels, droits et valeurs similaires.....................................................
Fonds commercial (1) .........................................................................
Autres ................................................................................................
Immobilisations incorporelles en cours................................................
Avances et acomptes..........................................................................

Immobilisations corporelles :
Terrains...............................................................................................
Constructions .....................................................................................
Installations techniques, matériel et outillage industriels .....................
Autres ................................................................................................
Immobilisations corporelles en cours ..................................................
Avances et acomptes..........................................................................

Immobilisations financières (2) :
Participations (b).................................................................................
Créances rattachées à des participations ............................................
Titres immobilisés de l’activité de portefeuille .....................................
Autres titres immobilisés.....................................................................
Prêts...................................................................................................
Autres ................................................................................................

120 000
520 000
245 000
190 000
12 000 

2 000

98 000
73 500
73 500

120 000
422 000
171 500
116 500
12 000

2 000

TOTAL I ...................................................................... 1 089 000 245 000 844 000

Exercice
N – 1

Net
Actif

ACTIF CIRCULANT
Stocks et en-cours (a) :

Matières premières et autres approvisionnements...............................
En-cours de production [biens et services] (c)......................................
Produits intermédiaires et finis............................................................
Marchandises .....................................................................................

Avances et acomptes versés sur commandes.........................................
Créances d’exploitation (3) :

Créances Clients (a) et Comptes rattachés (d).....................................
Autres ................................................................................................

Créances diverses ........................................................................
Capital souscrit - appelé, non versé .......................................................
Valeurs mobilières de placement (e) :

Actions propres ..................................................................................
Autres titres........................................................................................

Instruments de trésorerie.......................................................................
Disponibilités .........................................................................................
Charges constatées d’avance (3) ...........................................................

62 000

245 000
30 500

714 900

22 000

60 000

23 630
47 560

4 000

1 900

16 600

2 400

58 000

245 000
28 600

698 300

22 000

57 600

23 630
47 560

TOTAL II ..................................................................... 1 205 590 24 900 1 180 690

Charges à répartir sur plusieurs exercices (III) ........................................
Primes de remboursement des emprunts (IV)........................................
Écarts de conversion Actif (V) ...............................................................

2 700

340

2 700

340

TOTAL GÉNÉRAL (I + II + III + IV + V) ....................... 2 297 630 269 900 2 027 730

(1) Dont droit au bail
(2) Dont à moins d’un an (brut)
(3) Dont à plus d’un an (brut)

(a) Les actifs avec clause de réserve de propriété sont regroupés sur une ligne distincte portant la mention « dont ... avec clause de réserve de propriété ».
En cas d’impossibilité d’identifier les biens, un renvoi au pied du bilan indique le montant restant à payer sur ces biens. Le montant à payer comprend
celui des effets non échus.

(b) Si des titres sont évalués par équivalence, ce poste est subdivisé en deux sous-postes « Participations évaluées par équivalence » et « Autres participa-
tions ». Pour les titres évalués par équivalence, la colonne « Brut » présente la valeur globale d’équivalence si elle est supérieure au coût d’acquisition.
Dans le cas contraire, le prix d’acquisition est retenu. La dépréciation globale du portefeuille figure dans la 2e colonne. La colonne « Net » présente la
valeur globale d’équivalence positive ou une valeur nulle.

(c) À ventiler, le cas échéant, entre biens, d’une part, et services d’autre part.
(d) Créances résultant de ventes ou de prestations de services.
(e) Poste à servir directement s’il n’existe pas de rachat par l’entité de ses propres actions.
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Passif Exercice
N

Exercice
N – 1

CAPITAUX PROPRES *
Capital [dont versé] (a) ................................................................................................
Primes d’émission, de fusion, d’apport ........................................................................
Écarts de réévaluation (b) ............................................................................................
Écart d’équivalence (c).................................................................................................
Réserves :

Réserve légale ..........................................................................................................
Réserves statutaires ou contractuelles.......................................................................
Réserves réglementées .............................................................................................
Autres ......................................................................................................................

Report à nouveau (d)...................................................................................................
Résultat de l’exercice [bénéfice ou perte] (e)................................................................
Subventions d’investissement ......................................................................................
Provisions réglementées ..............................................................................................

800 000

72 000

52 000
17 485

142 725
66 160
62 600

TOTAL I ............................................................................................ 1 212 970

PROVISIONS
Provisions pour risques ................................................................................................
Provisions pour charges...............................................................................................

9 000
6 200

TOTAL II ........................................................................................... 15 200

DETTES (1) (g)
Dettes financières :

Emprunts obligataires convertibles............................................................................
Autres emprunts obligataires....................................................................................
Emprunts et dettes auprès des établissements de crédit (2) ......................................
Emprunts et dettes financières divers (3) ..................................................................

Avances et acomptes reçus sur commandes en cours..................................................

Dettes d’exploitation :
Dettes Fournisseurs et Comptes rattachés (f) ............................................................
Dettes fiscales et sociales..........................................................................................
Autres ......................................................................................................................

Dettes diverses :
Dettes sur immobilisations et Comptes rattachés......................................................
Dettes fiscales (impôts sur les bénéfices)...................................................................
Autres dettes............................................................................................................

Instruments de trésorerie.............................................................................................

Produits constatés d’avance (1) ...................................................................................

207 000

360 480
164 300

33 000

34 780

TOTAL III .......................................................................................... 799 560

Écarts de conversion Passif (IV) ....................................................................................

TOTAL GÉNÉRAL (I + II + III + IV).................................................... 2 027 730

(1) Dont à plus d’un an
Dont à moins d’un an

(2) Dont concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques
(3) Dont emprunts participatifs

* Le cas échéant, une rubrique « Autres fonds propres » est intercalée entre la rubrique « Capitaux propres » et la rubrique « Provisions » avec ouverture
des postes constitutifs de cette rubrique sur des lignes séparées (montant des émissions de titres participatifs, avances  conditionnées...). Un total I bis fait
apparaître le montant des autres fonds propres entre le total I et le total II du passif du bilan. Le total général est complété en conséquence.

(a) Y compris capital souscrit non appelé.
(b) À détailler conformément à la législation en vigueur.
(c) Poste à présenter lorsque des titres sont évalués par équivalence.
(d) Montant entre parenthèses ou précédé du signe moins (–) lorsqu’il s’agit de pertes reportées.
(e) Montant entre parenthèses ou précédé du signe moins (–) lorsqu’il s’agit d’une perte.
(f) Dettes sur achats ou prestations de services.
(g) À l’exception, pour l’application du (1), des avances et acomptes reçus sur commandes en cours.
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THÈME 6
L’approche fonctionnelle 

de l’équilibre financier

Bilan fonctionnel – Représentation graphique –
Fonds de roulement net globalSujet 1

Le bilan condensé, avant répartition du résultat, de la société Vattier au
31 décembre N se présente ainsi :

Exercice N

Actif
Brut

Amortissements
et dépréciations

(à déduire)
Net

ACTIF IMMOBILISÉ

Immobilisations incorporelles
Immobilisations corporelles
Immobilisations financières 

140 000
530 000
16 000

238 500
1 430

140 000
291 500
14 570

TOTAL I..................................................... 686 000 239 930 446 070

ACTIF CIRCULANT

Stocks et en-cours 
Créances d’exploitation 
Créances diverses
Valeurs mobilières de placement 
Disponibilités 
Charges constatées d’avance*

41 160
75 460
15 092
2 740
4 078
1 812

2 058
2 263

526

39 102
73 197
15 092
2 214
4 078
1 812

TOTAL II.................................................... 140 342 4 847 135 495

TOTAL GÉNÉRAL ..................................... 826 342 244 777 581 565

* liées à l’exploitation.

Bilan condensé
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Question 1 Établissez le bilan fonctionnel en valeurs absolues et en pourcentages.

Question 2 Représentez graphiquement, sous forme d’un diagramme en barres, les
grandes masses du bilan fonctionnel et mettez en évidence le fonds de
roulement net global.

Passif Exercice N

CAPITAUX PROPRES 380 000

TOTAL I ....................................................... 380 000

PROVISIONS 12 440

TOTAL II ...................................................... 12 440

DETTES

Dettes financières
Dettes d’exploitation
Dettes diverses
Produits constatés d’avance*

104 525
66 680
15 600
2 320

TOTAL III ..................................................... 189 125

TOTAL GÉNÉRAL ....................................... 581 565

* liés à l’exploitation

Variation du fonds de roulement net global
et du besoin en fonds de roulementSujet 2

L’entreprise Huel vous communique le tableau suivant :

Fonds de roulement
net global

Besoin en 
fonds de roulement

+ – + –
A - Acquisition d’immobilisations � � � �

B - Augmentation du capital � � � �

C - Diminution des stocks � � � �

D - Remboursement des emprunts � � � �

E - Augmentation des dettes fournisseurs � � � �

F - Diminution des créances � � � �

G - Obtention d’un prêt à long terme � � � �

H - Augmentation du délai de crédit clients � � � �

I - Mise au rebut d’une immobilisation � � � �

Éléments

J - Avances versées sur commandes aux
fournisseurs � � � �
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Question Indiquez pour chaque élément son effet sur le fonds de roulement net
global ou sur le besoin en fonds de roulement.

Analyse de l’équilibre financier Sujet 3

La société Diaoul est spécialisée dans la fabrication d’écuries et de boxes pour
chevaux. 

Les dirigeants souhaitent développer l’activité en produisant des abris de prairie
mobiles. Pour cela, ils désirent vérifier l’équilibre financier de l’entreprise au titre
de l’exercice N et s’assurer de son autonomie financière.

Vous disposez, à cet effet, de données fournies dans les deux annexes.

Question 1 Présentez le bilan fonctionnel après retraitements.

Question 2 Déterminez :

– le fonds de roulement net global ;

– le besoin en fonds de roulement d’exploitation ;

– le besoin en fonds de roulement hors exploitation ;

– et la trésorerie nette.

Question 3 Calculez et commentez les ratios de couverture des capitaux investis et
d’autonomie financière.

Annexe 2 : renseignements complémentaires

Annexe 1 : bilan au 31 décembre N

Les effets escomptés non échus s’élèvent à 6 000 €.

Le poste emprunts auprès des établissements de crédit comporte des intérêts
courus non échus pour 665 €.

Les charges constatées d’avance hors exploitation sont de 300 €.

Les amortissements des charges à répartir sur plusieurs exercices s’élèvent à
3 120 €.

Le bilan est présenté aux pages 96 et 97.
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Exercice
N

Brut
Amortissements
et dépréciations

(à déduire)
Net

Capital souscrit - non appelé.................................................................
ACTIF IMMOBILISÉ (a):
Immobilisations incorporelles :

Frais d’établissement ..........................................................................
Frais de recherche et de développement.............................................
Concessions, brevets, licences, marques, procédés,
logiciels, droits et valeurs similaires.....................................................
Fonds commercial (1) .........................................................................
Autres ................................................................................................
Immobilisations incorporelles en cours................................................
Avances et acomptes..........................................................................

Immobilisations corporelles :
Terrains...............................................................................................
Constructions .....................................................................................
Installations techniques, matériel et outillage industriels .....................
Autres ................................................................................................
Immobilisations corporelles en cours ..................................................
Avances et acomptes..........................................................................

Immobilisations financières (2) :
Participations (b).................................................................................
Créances rattachées à des participations ............................................
Titres immobilisés de l’activité de portefeuille .....................................
Autres titres immobilisés.....................................................................
Prêts...................................................................................................
Autres ................................................................................................

35 600
164 960
70 900
50 825
6 000

9 320
5 000

33 815
23 750
24 925

35 600
131 145
47 150
25 900
6 000

9 320
5 000

TOTAL I ...................................................................... 342 605 82 490 260 115

Exercice
N – 1

Net
Actif

ACTIF CIRCULANT
Stocks et en-cours (a) :

Matières premières et autres approvisionnements...............................
En-cours de production [biens et services] (c)......................................
Produits intermédiaires et finis............................................................
Marchandises .....................................................................................

Avances et acomptes versés sur commandes.........................................
Créances d’exploitation (3) :

Créances Clients (a) et Comptes rattachés (d).....................................
Autres ................................................................................................

Créances diverses ........................................................................
Capital souscrit - appelé, non versé .......................................................
Valeurs mobilières de placement (e) :

Actions propres ..................................................................................
Autres titres........................................................................................

Instruments de trésorerie.......................................................................
Disponibilités .........................................................................................
Charges constatées d’avance (3) ...........................................................

27 090

36 000

38 200
5 370

15 000

9 250

11 550
800

770

1 315

2 265

26 320

34 685

35 935
5 370

15 000

9 250

11 550
800

TOTAL II ..................................................................... 143 260 4 350 138 910

Charges à répartir sur plusieurs exercices (III) ........................................
Primes de remboursement des emprunts (IV)........................................
Écarts de conversion Actif (V) ...............................................................

15 600 15 600

TOTAL GÉNÉRAL (I + II + III + IV + V) ....................... 501 465 86 840 414 625

(1) Dont droit au bail
(2) Dont à moins d’un an (brut)
(3) Dont à plus d’un an (brut)

(a) Les actifs avec clause de réserve de propriété sont regroupés sur une ligne distincte portant la mention « dont ... avec clause de réserve de propriété ».
En cas d’impossibilité d’identifier les biens, un renvoi au pied du bilan indique le montant restant à payer sur ces biens. Le montant à payer comprend
celui des effets non échus.

(b) Si des titres sont évalués par équivalence, ce poste est subdivisé en deux sous-postes « Participations évaluées par équivalence » et « Autres participa-
tions ». Pour les titres évalués par équivalence, la colonne « Brut » présente la valeur globale d’équivalence si elle est supérieure au coût d’acquisition.
Dans le cas contraire, le prix d’acquisition est retenu. La dépréciation globale du portefeuille figure dans la 2e colonne. La colonne « Net » présente la
valeur globale d’équivalence positive ou une valeur nulle.

(c) À ventiler, le cas échéant, entre biens, d’une part, et services d’autre part.
(d) Créances résultant de ventes ou de prestations de services.
(e) Poste à servir directement s’il n’existe pas de rachat par l’entité de ses propres actions.
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Passif Exercice
N

Exercice
N – 1

CAPITAUX PROPRES *
Capital [dont versé] (a) ................................................................................................
Primes d’émission, de fusion, d’apport ........................................................................
Écarts de réévaluation (b) ............................................................................................
Écart d’équivalence (c).................................................................................................
Réserves :

Réserve légale ..........................................................................................................
Réserves statutaires ou contractuelles.......................................................................
Réserves réglementées .............................................................................................
Autres ......................................................................................................................

Report à nouveau (d)...................................................................................................
Résultat de l’exercice [bénéfice ou perte] (e)................................................................
Subventions d’investissement ......................................................................................
Provisions réglementées ..............................................................................................

195 000

8 250
7 050

300
24 680

TOTAL I ............................................................................................ 235 280

PROVISIONS
Provisions pour risques ................................................................................................
Provisions pour charges...............................................................................................

11 812

TOTAL II ........................................................................................... 11 812

DETTES (1) (g)
Dettes financières :

Emprunts obligataires convertibles............................................................................
Autres emprunts obligataires....................................................................................
Emprunts et dettes auprès des établissements de crédit (2) ......................................
Emprunts et dettes financières divers (3) ..................................................................

Avances et acomptes reçus sur commandes en cours..................................................

Dettes d’exploitation :
Dettes Fournisseurs et Comptes rattachés (f) ............................................................
Dettes fiscales et sociales..........................................................................................
Autres ......................................................................................................................

Dettes diverses :
Dettes sur immobilisations et Comptes rattachés......................................................
Dettes fiscales (impôts sur les bénéfices)...................................................................
Autres dettes............................................................................................................

Instruments de trésorerie.............................................................................................

Produits constatés d’avance (1) ...................................................................................

47 115
33 000

42 590
8 038
3 040

17 600
9 250
4 900

2 000

TOTAL III .......................................................................................... 167 533

Écarts de conversion Passif (IV) ....................................................................................

TOTAL GÉNÉRAL (I + II + III + IV).................................................... 414 625

(1) Dont à plus d’un an
Dont à moins d’un an

(2) Dont concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques
(3) Dont emprunts participatifs

7 850

* Le cas échéant, une rubrique « Autres fonds propres » est intercalée entre la rubrique « Capitaux propres » et la rubrique « Provisions » avec ouverture
des postes constitutifs de cette rubrique sur des lignes séparées (montant des émissions de titres participatifs, avances  conditionnées...). Un total I bis fait
apparaître le montant des autres fonds propres entre le total I et le total II du passif du bilan. Le total général est complété en conséquence.

(a) Y compris capital souscrit non appelé.
(b) À détailler conformément à la législation en vigueur.
(c) Poste à présenter lorsque des titres sont évalués par équivalence.
(d) Montant entre parenthèses ou précédé du signe moins (–) lorsqu’il s’agit de pertes reportées.
(e) Montant entre parenthèses ou précédé du signe moins (–) lorsqu’il s’agit d’une perte.
(f) Dettes sur achats ou prestations de services.
(g) À l’exception, pour l’application du (1), des avances et acomptes reçus sur commandes en cours.
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Évolution de la structure financière – RatiosSujet 4

Actif
Brut

Amortissements
et dépréciations

(à déduire)
Net

ACTIF IMMOBILISÉ

Immobilisations incorporelles
Immobilisations corporelles
Immobilisations financières 

18 856
209 672

2 360

8 648
38 096

10 208
171 576

2 360

TOTAL I .................................... 230 888 46 744 184 144

ACTIF CIRCULANT

Stocks et en-cours 
Créances d’exploitation*
Créances diverses
Valeurs mobilières de placement 
Disponibilités 

270 808
352 124
62 140

19 320

29 680
15 072

241 128
337 052
62 140

19 320

TOTAL II ................................... 704 392 44 752 659 640

TOTAL GÉNÉRAL .................... 935 280 91 496 843 784

Exercice
N – 1

104 520
928

105 448

128 280
232 784
41 080

53 848

455 992

561 440

Exercice N

Passif Exercice 
N

CAPITAUX PROPRES 347 600

TOTAL I ....................................................... 347 600

PROVISIONS 10 368

TOTAL II ...................................................... 10 368

DETTES

Dettes financières1

Dettes d’exploitation2

Dettes diverses

193 712

241 728

50 376

TOTAL III ..................................................... 485 816

TOTAL GÉNÉRAL ....................................... 843 784

Exercice 
N – 1

176 384

176 384

10 824

10 824

55 368

248 184

70 680

374 232

561 440

La société Flora, distributeur de matériel et fournitures pour fleuristes, a réalisé
des investissements pour faire face à un accroissement de son activité.

Elle vous communique, en annexe, les documents nécessaires pour procéder à
l’étude de l’évolution de sa situation financière.

Annexe 1 : bilans condensés au 31 décembre N 
et au 31 décembre N – 1

* dont autres créances d’exploitation : 8 170 € (N) et 3 967 € (N – 1)

(1) dont découvert bancaire : 115 680 € (N) et 26 376 € (N – 1)
(2) dont fournisseurs et comptes rattachés : 202 200 € (N) et 228 560 € (N – 1)
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Annexe 2 : renseignements complémentaires
relatifs à l’activité

Annexe 3 : renseignements complémentaires
relatifs à l’annexe

Annexe 4 : ratios de rotation du secteur
d’activité

Éléments N N – 1

Chiffre d’affaires hors taxes
Achats de marchandises
Variation des stocks de marchandises
Autres achats

1 793 344
1 007 040

(92 880)
407 424

1 461 184
910 768
(86 976)
227 744

Le taux de TVA est de 20 %.

Le stock moyen de marchandises est de 209 932 € au 31 décembre N et de
110 332 € au 31 décembre N – 1.

Le montant des amortissements au début de l’exercice N était de 23 200 €.

Le montant des dépréciations des stocks de marchandises au début de l’exercice
N s’élèvait à 20 776 €.

Le montant des dépréciations des comptes clients au début de l’exercice était de
10 552 €.

Rotation des stocks 40 jours

Délai du crédit fournisseurs 60 jours

Délai du crédit clients 45 jours

Question 1 Présentez les bilans fonctionnels N – 1 et N et commentez leur évolution.

Question 2 Déterminez :

– le fonds de roulement net global ;

– le besoin en fonds de roulement d’exploitation ;

– le besoin en fonds de roulement hors exploitation ;

– et la trésorerie nette ;

pour N – 1 et N.

Question 3 Portez une appréciation sur la structure financière de l’entreprise.

Question 4 Calculez les ratios de rotation pour N – 1 et N et comparez-les à ceux du
secteur, sachant que la société Flora est soumise au délai de paiement légal
maximal fixé à 60 jours à compter de la date d’émission de la facture.
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Question 1 Déterminez et commentez à l’aide du bilan fonctionnel :
– le fonds de roulement net global ;
– le besoin en fonds de roulement d’exploitation ;
– le besoin en fonds de roulement hors exploitation ;
– et la trésorerie nette.

Annexe 1 : bilan fonctionnel à la clôture N

Annexe 2 : renseignements complémentaires

Le ratio de couverture des emplois stables : Ressources stables / Emplois stables
était de 142 % en N – 2 et de 137 % en N – 1. Celui du secteur d’activité est de
148 % en moyenne.

Emplois stables Ressources stables

Immobilisations brutes 3 861 840 Capitaux propres 2 997 348

Amortissements, dépréciations et provisions 926 452

Dettes financières 1 508 924

3 861 840 5 432 724

Actif circulant d’exploitation Passif circulant d’exploitation

Stocks 1 817 016 Avances et acomptes reçus 3 936

Avances et acomptes versés 27 744 Fournisseurs 448 764

Clients et clients rattachés 218 064 Dettes fiscales et sociales 90 636

Comptes de régularisation 12 846 Comptes de régularisation 8 506

2 075 670 551 842

Actif circulant hors exploitation Passif circulant hors exploitation

Autres créances 55 092 Dettes fiscales (IS) 92 418

Valeurs mobilières de placement 211 680 Dettes sur immobilisations 93 432

Comptes de régularisation 1 986 Autres dettes 50 052

Comptes de régularisation 2 126

268 758 238 028

Trésorerie active 19 746 Trésorerie passive 3 420

Total 6 226 014 Total 6 226 014

La société Rando est spécialisée dans la fabrication d’équipements outdoor
(tentes, sacs à dos, sacs de couchage) pour randonneurs et alpinistes. Elle réalise
plus de la moitié de son chiffre d’affaires entre le mois de mai et le mois d’août.
Malgré une diversification de sa production et une augmentation régulière de
ses ventes durant les 3  dernières années (N – 2, N – 1, N), l’entreprise a rencontré
des difficultés de trésorerie pendant les périodes estivales. Le dirigeant préocupé
par cette situation vous confie l’analyse de l’équilibre financier de l’entreprise au
31/12/N à l’aide des informations fournies en annexe.

Pertinence de l’analyse fonctionnelle statiqueSujet 5
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La SAS Airconfort conçoit et fabrique des purificataurs d’air, sans filtre, ultra-
compacts et silencieux, utilisant un procédé innovant. 

La société est en activité depuis un an.

Afin de procéder à une première analyse des performances économiques et
financières, vous disposez des éléments suivants : 

Analyse des performances économiques et financièresSujet 6

Question 2 Calculez le ratio de couverture des emplois stables et appréciez son
évolution.

Question 3 Expliquez de manière synthétique au dirigeant les causes de la dégradation
de la trésorerie pendant les périodes estivales.

Question 4 Indiquez les limites de l’analyse du bilan fonctionnel dans le cas de
l’entreprise Rando.

Annexe 1 : bilan au 31 décembre N

Annexe 2 : compte de résultat de l’exercice N

Annexe 3 : renseignements complémentaires

Le bilan est présenté aux pages 103 et 104.

Détail du compte 411 Clients

Le compte de résultat est présenté aux pages 105 et 106.

Indicateurs Secteur

Valeur ajoutée / Chiffre d’affaires hors taxes
Excédent brut d’exploitation / Chiffre d’affaires hors taxes
Résultat net / Chiffre d’affaires hors taxes

40 %
10 %

2 %

Comptes Catégorie de clients Montant % de CA réalisé

411A
411E
411P

Administrations
Entreprises
Particuliers

95 000
124 600

4 922

10 %
60 %
30 %

224 522

Exemplaire personnel de sara sara  - arbi.batma@africamel.net -  Diffusion interdite.



EXOS LMD – EXERCICES CORRIGÉS D’ANALYSE FINANCIÈRE102

Le taux de TVA est de 20 %.

Le délai moyen de crédit client sectoriel est de 10 jours.

Le taux d’intérêt de l’emprunt est de 4,5 % avant IS.

Les calculs seront arrondis à l’euro le plus proche.

Question 1 Présentez le tableau des soldes intermédiaires de gestion et commentez les
performances de la SAS Airconfort pour le premier exercice comptable.

Question 2 Présentez le bilan fonctionnel 31/12/N ainsi que ses principaux indicateurs
et calculez le délai de crédit clients de la SAS Airconfort.

Question 3 Déterminez le taux de rentabilité économique nette de la SAS Airconfort
et indiquez si l’entreprise a bénéficié de l’effet de levier financier.

Question 4 Commentez la situation financière de l’entreprise.
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Exercice
N

Brut
Amortissements
et dépréciations

(à déduire)
Net

Capital souscrit - non appelé.................................................................
ACTIF IMMOBILISÉ (a):
Immobilisations incorporelles :

Frais d’établissement ..........................................................................
Frais de recherche et de développement.............................................
Concessions, brevets, licences, marques, procédés,
logiciels, droits et valeurs similaires.....................................................
Fonds commercial (1) .........................................................................
Autres ................................................................................................
Immobilisations incorporelles en cours................................................
Avances et acomptes..........................................................................

Immobilisations corporelles :
Terrains...............................................................................................
Constructions .....................................................................................
Installations techniques, matériel et outillage industriels .....................
Autres ................................................................................................
Immobilisations corporelles en cours ..................................................
Avances et acomptes..........................................................................

Immobilisations financières (2) :
Participations (b).................................................................................
Créances rattachées à des participations ............................................
Titres immobilisés de l’activité de portefeuille .....................................
Autres titres immobilisés.....................................................................
Prêts...................................................................................................
Autres ................................................................................................

108 600

243 800
306 528

48 000

16 366

14 070
71 620

4 800

92 234

229 730
734 908

43 200

TOTAL I ...................................................................... 1 206 928 106 856 1 100 072

Exercice
N – 1

Net
Actif

ACTIF CIRCULANT
Stocks et en-cours (a) :

Matières premières et autres approvisionnements...............................
En-cours de production [biens et services] (c)......................................
Produits intermédiaires et finis............................................................
Marchandises .....................................................................................

Avances et acomptes versés sur commandes.........................................
Créances d’exploitation (3) :

Créances Clients (a) et Comptes rattachés (d).....................................
Autres ................................................................................................

Créances diverses ........................................................................
Capital souscrit - appelé, non versé .......................................................
Valeurs mobilières de placement (e) :

Actions propres ..................................................................................
Autres titres........................................................................................

Instruments de trésorerie.......................................................................
Disponibilités .........................................................................................
Charges constatées d’avance* (3) .........................................................

7 600

43 268

4 000

224 522

4 306

25 600

14 400
6 532

2 870

1 600

7 600

43 268

4 000

221 652

4 306

24 000

14 400
6 532

TOTAL II ..................................................................... 330 228 4 470 325 758

Charges à répartir sur plusieurs exercices (III) ........................................
Primes de remboursement des emprunts (IV)........................................
Écarts de conversion Actif* (V) ............................................................. 2 468 2 468

TOTAL GÉNÉRAL (I + II + III + IV + V) ....................... 1 539 624 111 326 1 428 298

(1) Dont droit au bail
(2) Dont à moins d’un an (brut)
(3) Dont à plus d’un an (brut)

(a) Les actifs avec clause de réserve de propriété sont regroupés sur une ligne distincte portant la mention « dont ... avec clause de réserve de propriété ».
En cas d’impossibilité d’identifier les biens, un renvoi au pied du bilan indique le montant restant à payer sur ces biens. Le montant à payer comprend
celui des effets non échus.

(b) Si des titres sont évalués par équivalence, ce poste est subdivisé en deux sous-postes « Participations évaluées par équivalence » et « Autres participa-
tions ». Pour les titres évalués par équivalence, la colonne « Brut » présente la valeur globale d’équivalence si elle est supérieure au coût d’acquisition.
Dans le cas contraire, le prix d’acquisition est retenu. La dépréciation globale du portefeuille figure dans la 2e colonne. La colonne « Net » présente la
valeur globale d’équivalence positive ou une valeur nulle.

(c) À ventiler, le cas échéant, entre biens, d’une part, et services d’autre part.
(d) Créances résultant de ventes ou de prestations de services.
(e) Poste à servir directement s’il n’existe pas de rachat par l’entité de ses propres actions.

* Exploitation
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Passif Exercice
N

Exercice
N – 1

CAPITAUX PROPRES *
Capital [dont versé] (a) ................................................................................................
Primes d’émission, de fusion, d’apport ........................................................................
Écarts de réévaluation (b) ............................................................................................
Écart d’équivalence (c).................................................................................................
Réserves :

Réserve légale ..........................................................................................................
Réserves statutaires ou contractuelles.......................................................................
Réserves réglementées .............................................................................................
Autres ......................................................................................................................

Report à nouveau (d)...................................................................................................
Résultat de l’exercice [bénéfice ou perte] (e)................................................................
Subventions d’investissement ......................................................................................
Provisions réglementées ..............................................................................................

400 000

110 534

6 834

TOTAL I ............................................................................................ 517 368

PROVISIONS
Provisions pour risques ................................................................................................
Provisions pour charges...............................................................................................

2 468

TOTAL II ........................................................................................... 2 468

DETTES (1) (g)
Dettes financières :

Emprunts obligataires convertibles............................................................................
Autres emprunts obligataires....................................................................................
Emprunts et dettes auprès des établissements de crédit (2) ......................................
Emprunts et dettes financières divers (3) ..................................................................

Avances et acomptes reçus sur commandes en cours..................................................

Dettes d’exploitation :
Dettes Fournisseurs et Comptes rattachés (f) ............................................................
Dettes fiscales et sociales..........................................................................................
Autres ......................................................................................................................

Dettes diverses :
Dettes sur immobilisations et Comptes rattachés......................................................
Dettes fiscales (impôts sur les bénéfices)...................................................................
Autres dettes............................................................................................................

Instruments de trésorerie.............................................................................................

Produits constatés d’avance (1) ...................................................................................

668 150

52 000
146 514

20 132
21 666

TOTAL III .......................................................................................... 908 462

Écarts de conversion Passif (IV) ....................................................................................

TOTAL GÉNÉRAL (I + II + III + IV).................................................... 1 428 298

(1) Dont à plus d’un an
Dont à moins d’un an

(2) Dont concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques
Dont intérêts courus 

(3) Dont emprunts participatifs

44 000
24 150

* Le cas échéant, une rubrique « Autres fonds propres » est intercalée entre la rubrique « Capitaux propres » et la rubrique « Provisions » avec ouverture
des postes constitutifs de cette rubrique sur des lignes séparées (montant des émissions de titres participatifs, avances  conditionnées...). Un total I bis fait
apparaître le montant des autres fonds propres entre le total I et le total II du passif du bilan. Le total général est complété en conséquence.

(a) Y compris capital souscrit non appelé.
(b) À détailler conformément à la législation en vigueur.
(c) Poste à présenter lorsque des titres sont évalués par équivalence.
(d) Montant entre parenthèses ou précédé du signe moins (–) lorsqu’il s’agit de pertes reportées.
(e) Montant entre parenthèses ou précédé du signe moins (–) lorsqu’il s’agit d’une perte.
(f) Dettes sur achats ou prestations de services.
(g) À l’exception, pour l’application du (1), des avances et acomptes reçus sur commandes en cours.
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(Produits et charges hors taxes) Exercice
N

Exercice
N – 1

Produits d’exploitation : 
Ventes de marchandises ...................................................................................
Production vendue [biens et services] ............................................................... 4 040 904

Montant net du chiffre d’affaires ....................................................... 4 040 904

dont à l’exportation : 58 600 ........................................................................
Production stockée ..............................................................................................
Production immobilisée ........................................................................................
Subventions d’exploitation ...................................................................................
Reprises sur dépréciations, provisions (et amortissements), transferts de charges...
Autres produits ....................................................................................................

43 268
8 600

81 000

Total I .................................................................................................... 4 173 772

Charges d’exploitation :
Achats de marchandises ......................................................................................

Variation de stock ............................................................................................
Achats de matières premières et autres approvisionnements ................................

Variation de stock ............................................................................................
Autres achats et charges externes ........................................................................
Impôts, taxes et versements assimilés ...................................................................
Salaires et traitements ..........................................................................................
Charges sociales ..................................................................................................
Dotations aux amortissements et aux dépréciations :

Sur immobilisations : dotations aux amortissements .........................................
Sur immobilisations : dotations aux dépréciations .............................................
Sur actif circulant : dotations aux dépréciations ................................................

Dotations aux provisions ......................................................................................
Autres charges .....................................................................................................

1 644 680
– 7 600

436 428
13 772

1 309 000
497 420

102 056

2 870

Total II ................................................................................................... 3 998 626

1. RÉSULTAT D’EXPLOITATION (I – II) .............................................................. 175 146

Compte de résultat de l’exercice N
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(Produits et charges hors taxes) Exercice
N

Exercice
N – 1

Quotes-parts de résultat sur opérations faites en commun :

Bénéfice ou perte transférée (III) ..........................................................................

Pertes ou bénéfice transféré (IV) ..........................................................................

Produits financiers :
De participation ...................................................................................................
D’autres valeurs mobilières et créances de l’actif immobilisé .................................
Autres intérêts et produits assimilés .....................................................................
Reprises sur dépréciations et provisions, transferts de charges ..............................
Différences positives de change ...........................................................................
Produits nets sur cessions de valeurs mobilières de placement ..............................

2 400

420

3 086

Total V ................................................................................................... 5 906

Charges financières :
Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions ...................................
Intérêts et charges assimilées ...............................................................................
Différences négatives de change ..........................................................................
Charges nettes sur cessions de valeurs mobilières de placement ...........................

8 868
24 150

Total VI .................................................................................................. 33 018

2. RÉSULTAT FINANCIER (V – VI) ..................................................................... – 27 112

3. RÉSULTAT COURANT avant impôts (I – II + III – IV + V – VI) ...................... 148 034

Produits exceptionnels :
Sur opérations de gestion ....................................................................................
Sur opérations en capital .....................................................................................
Reprises sur dépréciations et provisions, transferts de charges ..............................

Total VII .................................................................................................

Charges exceptionnelles :
Sur opérations de gestion ....................................................................................
Sur opérations en capital .....................................................................................
Dotations aux amortissements, dépréciations et provisions ...................................

600

6 834

Total VIII ................................................................................................ 7 434

4. RÉSULTAT EXCEPTIONNEL (VII – VIII) ........................................................... – 7 434

Participation des salariés aux résultats (IX) ............................................................
Impôts sur les bénéfices (X) ..................................................................................

8 400
21 666

Total des produits (I + III + V + VII) .....................................................
Total des charges (II + IV + VI + VIII + IX + X) .....................................
Bénéfice ou perte .................................................................................

4 179 678
4 069 144

110 534
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C O R R I G É S

1•     BILAN FONCTIONNEL

A -   Retraitements

La constitution des masses homogènes du bilan fonctionnel nécessite les retraitements
suivants :

– actif stable :

Immobilisations brutes : 686 000
Total 686 000

Créances diverses : 15 092
Total 15 092

– actif circulant d’exploitation :

– actif circulant hors exploitation :

– actif de trésorerie :

– ressources stables :

+ Créances d’exploitation : 75 460
+ Charges constatées d’avance : 1 812

Total 118 432

Stocks et en-cours : 41 160

Valeurs mobilières de placement : 2 740
+ Disponibilités : 4 078

Total 6 818

+ Provisions : 12 440
+ Dettes financières : 104 525

Total 741 742

+ Amortissements et dépréciations à déduire : 244 777
Capitaux propres : 380 000

Bilan fonctionnel – Représentation graphique –
Fonds de roulement net globalCorrigé 1
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F R NG

Dettes diverses : 15 600
Total 15 600

– passif hors exploitation :

B -   Bilan fonctionnel

2•     REPRÉSENTATION GRAPHIQUE

Le fonds de roulement net global est mis en évidence par la représentation graphique du
bilan fonctionnel. Il correspond à l’écart entre la hauteur des ressources stables et celle de
l’actif stable ou entre la hauteur de l’actif circulant et celle du passif circulant.

Actif Montant % Passif Montant %

Actif stable 686 000 Ressources stables 741 742

686 000 83,02 741 742 89,76

Actif circulant
Actif circulant d’exploi-
tation
Actif circulant hors
exploitation
Actif de trésorerie

118 432

15 092
6 818

14,33

1,83
0,82

Passif circulant
Passif d’exploitation
Passif hors exploitation

69 000
15 600

8,35
1,89

140 342 16,98 84 600 10,24

Totaux 826 342 100 Totaux 826 342 100

Actif stable

83,02 %

Actif circulant
16,98 %

Ressources stables

89,76 %

Passif circulant
10,24 %

– passif d’exploitation :

Dettes d’exploitation : 66 680
+ Produits constatés d’avance : 2 320

Total 69 000
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F - Diminution des créances �

Fonds de roulement
net global

Besoin en 
fonds de roulement

+ – + –
A - Acquisition d’immobilisations � � � �

B - Augmentation du capital � � � �

C - Diminution des stocks � � � �

D - Remboursement des emprunts � � � �

E - Augmentation des dettes fournisseurs � � � �

� � �

G - Obtention d’un prêt à long terme � � � �

H - Augmentation du délai de crédit clients � � � �

I - Mise au rebut d’une immobilisation � � � �

Éléments

J - Avances versées sur commandes aux
fournisseurs � � � �

L’augmentation du fonds de roulement net global a pour origine :

– une augmentation des ressources stables ;

– une diminution des emplois stables.
ou

La diminution du fonds de roulement net global provient :

– d’une diminution des ressources stables ;

– d’une augmentation des emplois stables.
ou

L’augmentation du besoin en fonds de roulement a pour origine :

– une augmentation de l’actif circulant d’exploitation ou hors exploitation ;

– une diminution du passif circulant d’exploitation ou hors exploitation.
ou

La diminution du besoin en fonds de roulement provient :

– d’une diminution de l’actif circulant d’exploitation ou hors exploitation ;

– d’une diminution du passif circulant d’exploitation ou hors exploitation.
ou

Variation du fonds de roulement net global
et du besoin en fonds de roulementCorrigé 2
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Analyse de l’équilibre financier Corrigé 3

1•     BILAN FONCTIONNEL

A -   Retraitements

Les retraitements à effectuer sont les suivants :

– actif stable :

+ Charges à répartir sur plusieurs exercices (15 600 + 3 120) : 18 720
Total 361 325

Immobilisations brutes : 342 605

– actif circulant d’exploitation :

– actif circulant hors exploitation :

– actif de trésorerie :

– ressources stables :

– passif d’exploitation :

+ Effets escomptés non échus : 6 000
Total 113 160

+ Charges constatées d’avance (800 – 300) : 500

Stocks et en-cours (27 090 + 36 000) : 63 090
+ Créances d’exploitation (38 200 + 5 370) : 43 570

+ Charges constatées d’avance : 300
Total 15 300

Créances diverses : 15 000

+ Disponibilités : 11 550
Total 20 800

Valeurs mobilières de placement : 9 250

+ Dettes financières (47 115 + 33 000 – 7 850 – 665) : 71 600
Total 408 652

+ Provisions : 11 812

Capitaux propres : 235 280
+ Amortissements et dépréciations à déduire (86 840 + 3 120) : 89 960

+ Produits constatés d’avance : 2 000
Total 55 668

Dettes d’exploitation (42 590 + 8 038 + 3 040) : 53 668
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– passif hors exploitation :

– passif de trésorerie :

+ Intérêts courus non échus : 665
Total 32 415

Dettes diverses (17 600 + 9 250 + 4 900) : 31 750

+ Effets escomptés non échus : 6 000
Total 13 850

Découvert bancaire : 7 850

B -   Bilan fonctionnel

2•     CALCUL DU FONDS DE ROULEMENT NET GLOBAL, 
DU BESOIN EN FONDS DE ROULEMENT ET DE LA TRÉSORERIE NETTE

A -   Fonds de roulement net global (FRNG)

Le fonds de roulement net global est égal à la différence entre les ressources stables et l’actif
stable :

Ressources stables Actif stable– FRNG=

408 652 361 325– 47 327=

Actif circulant Passif circulant– FRNG=

149 260 101 933– 47 327=

Une vérification peut être effectuée par le bas du bilan :

Actif Montant Passif Montant

Emplois stables
• Actif immobilisé brut 361 325

Ressources stables
• Capitaux propres
• Amortissements, dépréciations et

provisions
• Dettes financières

235 280

101 772
71 600

361 325 408 652

Actif circulant
• Actif circulant d’exploitation
• Actif circulant hors exploitation
• Actif de trésorerie

113 160
15 300
20 800

Passif circulant
• Passif d’exploitation
• Passif hors exploitation
• Passif de trésorerie

55 668
32 415
13 850

149 260 101 933

Totaux 510 585 Totaux 510 585
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B -   Besoin en fonds de roulement d’exploitation (BFRE)

Le besoin en fonds de roulement d’exploitation s’obtient par différence entre l’actif circulant
d’exploitation et le passif circulant d’exploitation :

Actif circulant d’exploitation Passif circulant d’exploitation– BFRE=
113 160 55 668– 57 492=

C -   Besoin en fonds de roulement hors exploitation (BFRHE)

Le besoin en fonds de roulement hors exploitation est égal à :

D -   Trésorerie nette

La trésorerie nette se calcule à partir de la relation fondamentale :

Actif circulant hors exploitation Passif circulant hors exploitation– BFRHE=
15 300 32 415– – 17 115=

FRNG (BFRE + BFRHE)– Trésorerie nette=
47 327 [– 57 492 + (– 17 115)]–
47 327 40 377+ 6 950=

La structure financière de l’entreprise est saine pour une entreprise industrielle. Notons
toutefois que le fonds de roulement net global ne couvre pas totalement le besoin en
fonds de roulement d’exploitation ; la trésorerie est positive grâce à la ressource de
financement hors exploitation. En conséquence, la société Diaoul doit veiller à optimiser la
gestion de son besoin en fonds de roulement d’exploitation.

3•     CALCUL ET APPRÉCIATION DES RATIOS

A -   Couverture des capitaux investis

La couverture des capitaux investis se mesure à l’aide du ratio suivant :

Ressources stables
Immobilisations + BFRE

408 652
361 325 + 57 492

soit : 0,98=

Actif de trésorerie Passif de trésorerie– Trésorerie nette=
20 800 13 850– 6 950=

Son montant peut être vérifié à l’aide de la formule suivante :

Ce ratio est proche de 1 tout en lui étant inférieur ; cela signifie que les ressources stables ne
sont pas tout à fait suffisantes pour couvrir les besoins permanents de financement, sans
pour cela entraîner un déséquilibre financier inquiétant. 
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Ce ratio est très satisfaisant. La société bénéficie d’une autonomie financière confortable ;
elle peut donc développer son activité en ayant recours à l’emprunt. Cela lui permettrait
d’améliorer son fonds de roulement net global ainsi que le taux de couverture des capitaux
investis, sans augmenter les risques financiers, à condition de bien maîtriser l’évolution du
besoin en fonds de roulement.

235 280 + 101 772
71 600 + 7 850

soit : 4,24=

B -   Autonomie financière

Le ratio d’autonomie financière se calcule de la manière suivante :

Ressources propres
Endettement financier (1)

(1) Emprunt + Passif de trésorerie.

Évolution de la structure financière – RatiosCorrigé 4

1•     BILANS FONCTIONNELS N ET N – 1

A -   Retraitements

Pour retrouver les montants bruts N – 1, il suffit de majorer les montants nets N – 1 du
montant des amortissements et des dépréciations au début de l’exercice correspondant.

Éléments N N – 1

Actif stable

Immobilisations brutes 230 888 105 448 + 23 200

Total 230 888 128 648

Actif circulant d’exploitation

Stocks et en-cours

Créances d’exploitation

270 808

352 124

128 280 + 20 776

232 784 + 10 552

Total 622 932 392 392

Actif circulant hors exploitation

Créances diverses 62 140 41 080

Total 62 140 41 080

Actif de trésorerie

Disponibilités 19 320 53 848

Total 19 320 53 848
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Éléments N N – 1

Ressources stables

Amortissements 
et dépréciations à déduire

Provisions 

Dettes financières

347 600

91 496

10 368

193 712 – 115 680

176 384

23 200 + 20 776 + 10 552

10 824

55 368 – 26 376

Total 527 496 270 728

Passif d’exploitation

Dettes d’exploitation 241 728 248 184

Total 241 728 248 184

Passif hors exploitation

Dettes diverses 50 376 70 680

Total 50 376 70 680

Passif de trésorerie

Découverts bancaires 115 680 26 376

Total 115 680 26 376

B -   Bilan fonctionnel

Actif N Passif N

Emplois stables
• Actif immobilisé brut 230 888

Ressources stables
• Capitaux propres
• Amortissements, dépré-

ciations et provisions
• Dettes financières

347 600

101 864
78 032

230 888 527 496

Actif circulant
• Actif circulant d’exploi-

tation
• Actif circulant hors

exploitation
• Actif de trésorerie

622 932

62 140
19 320

Passif circulant
• Passif d’exploitation
• Passif hors exploitation
• Passif de trésorerie

241 728
50 376

115 680

704 392 407 784

Totaux 935 280 Totaux 935 280

N – 1

128 648

128 648

392 392

41 080
53 848

487 320

615 968

N – 1

176 384

65 352
28 992

270 728

248 184
70 680
26 376

345 240

615 968
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C -   Évolution des bilans fonctionnels

a) Évolution des emplois stables et des ressources stables

Nous constatons une augmentation sensible des emplois stables due à la réalisation des
investissements, ainsi qu’une progression importante des ressources stables (Capitaux
propres et Emprunts) permettant d’assurer le financement des nouveaux investissements.

b) Évolution de l’actif et du passif circulants

On remarque une forte augmentation de l’actif circulant d’exploitation due certainement à
l’accroissement de l’activité. Par contre, le passif circulant d’exploitation a diminué, en
particulier le poste fournisseurs et comptes rattachés. L’étude du ratio de crédit-fournisseurs
permettra d’en connaître la cause.

Les éléments hors exploitation évoluent dans le même sens que ceux relatifs à l’exploitation :

– augmentation de l’actif circulant hors exploitation ;

– et diminution du passif hors exploitation.

Nouésorerie et à un fort accroissement du passif de trésorerie, ce qui laisse supposer un
déséquilibre financier.

2•     DÉTERMINATION DU FONDS DE ROULEMENT NET GLOBAL, 
DU BESOIN EN FONDS DE ROULEMENT ET DE LA TRÉSORERIE NETTE

Éléments Formules N N – 1

FRNG
–

Ressources stables
Emplois stables

527 496
230 888

270 728
128 648

Total 296 608 142 080

BFRE
–

Actif circulant d’exploitation
Passif circulant d’exploitation

622 932
241 728

392 392
248 184

Total 381 204 144 208

BFRHE
–

Actif circulant hors exploitation
Passif circulant hors exploitation

62 140
50 376

41 080
70 680

Total 11 764 – 29 600

Trésorerie nette
–

Fonds de roulement net global
Besoin en fonds de roulement

296 608
(381 204 + 11 764)

142 080
(144 208 – 29 600)

Total – 96 360 27 472

3•     APPRÉCIATION DE LA STRUCTURE FINANCIÈRE

L’augmentation du fonds de roulement net global (154 528 €) est insuffisante pour financer
les investissements et l’augmentation du besoin en fonds de roulement d’exploitation. 
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Les découverts bancaires ont servi à financer les besoins de financement permanents.
On constate donc un déséquilibre financier dû certainement à une mauvaise maîtrise des
éléments du besoin en fonds de roulement d’exploitation face à la croissance de l’activité de
la société Flora. Une étude des ratios de rotation pourra le confirmer.

4•     CALCUL DES RATIOS DE ROTATION

A -   Calculs préliminaires

a) Coût d’achat des marchandises vendues

c) Chiffre d’affaires toutes taxes comprises

b) Créances clients et comptes rattachés

d) Consommation en provenance des tiers toutes taxes comprises

Achats de marchandises ± Variation des stocks

Chiffre d’affaires hors taxes x 1,20

(Achats de marchandises + Autres achats) x 1,20

– exercice N : 

1 007 040 – 92 880 = 914 160

– exercice N  – 1 : 

910 768 – 86 976 = 823 792

– exercice N : 

352 124 – 8 170 = 343 954

– exercice N  – 1 : 

243 336 – 3 967 = 239 369

– exercice N : 

1 793 344 x 1,20 = 2 152 013

– exercice N  – 1 : 

1 461 184 x 1,20 = 1 753 421

– exercice N : 

(1 007 040 + 407 424) 1,20 = 1 697 357

– exercice N  – 1 : 

(910 768 + 227 744) 1,20 = 1 366 214
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C -   Commentaires

L’étude du cycle d’exploitation à l’aide des ratios de rotation confirme l’allongement de la
durée de ce cycle et donc le poids plus lourd du besoin en fonds de roulement
d’exploitation sur la structure financière de la société.

Le besoin en fonds de roulement d’exploitation a augmenté (+ 164 %) dans de plus fortes
proportions que le chiffre d’affaires (+ 23 %) et que le fonds de roulement net global
(+ 108 %) ; ce qui explique le déséquilibre financier.

Les trois délais de rotation au titre de l’exercice N se sont dégradés par rapport à ceux de
N – 1 et se sont éloignés de la norme du secteur.

La société Flora doit trouver des solutions pour mieux maîtriser la durée de son cycle
d’exploitation. Elle pourrait par exemple :

– améliorer la gestion des stocks ;

– mettre en place une politique d’escompte commercial afin d’inciter les clients à payer
comptant ;

– mobiliser les créances pour dégager des disponibilités ;

– optimiser les relances clients ;

– regagner la confiance des fournisseurs et négocier de meilleurs délais de paiement auprès
d’eux.

Ratio Formule N N – 1 Secteur

Rotation 
des stocks de 
marchandises

40 jours

Durée 
moyenne 
du crédit 
clients 45 jours

Durée 
moyenne 
du crédit 
fournisseurs 60 jours

Stock moyen de marchandises

Coût d’achat des marchandises 
vendues

209 932
914 160

x 360

= 83 j

x 360
110 332
823 792

x 360

= 48 j

343 954
2 152 013

x 360

= 58 j

239 369
1 753 421

x 360

= 49 j

202 200
1 697 357

x 360

= 43 j

228 560
1 366 214

x 360

= 60 j

Créances clients et comptes
rattachés + Effets escomptés

non échus

Chiffre d’affaires TTC
x 360

Dettes fournisseurs et comptes
rattachés 

Consommation en provenance
des tiers TTC

x 360

B -   Ratios
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Pertinence de l’analyse fonctionnelle statiqueCorrigé 5

1•     CALCUL DU FONDS DE ROULEMENT NET GLOBAL, 
DU BESOIN EN FONDS DE ROULEMENT ET DE LA TRÉSORERIE NETTE

A -   Fonds de roulement net global (FRNG)

Le fonds de roulement net global est égal à la différence entre les ressources stables et l’actif
stable :

Ressources stables Actif stable– FRNG=

5 432 724 3 861 840– 1 570 884=

Actif circulant Passif circulant– FRNG=

2 364 174 793 290– 1 570 884=

Une vérification peut être effectuée par le bas du bilan :

B -   Besoin en fonds de roulement d’exploitation (BFRE)

Le besoin en fonds de roulement d’exploitation s’obtient par différence entre l’actif circulant
d’exploitation et le passif circulant d’exploitation :

Actif circulant d’exploitation Passif circulant d’exploitation– BFRE=

2 075 670 551 842– 1 523 828=

C -   Besoin en fonds de roulement hors exploitation (BFRHE)

Le besoin en fonds de roulement hors exploitation est égal à :

Actif circulant hors exploitation Passif circulant hors exploitation– BFRHE=

268 758 238 028– 30 730=

D -   Trésorerie nette

La trésorerie nette se calcule à partir de la relation fondamentale :

FRNG (BFRE + BFRHE)– Trésorerie nette=

1 570 884 (1 523 828 + 30 730)–

1 570 884 1 554 558+ 16 326=
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2•     RATIO DE COUVERTURE DES EMPLOIS STABLES

Le ratio de couverture des emplois stables N est de : 

3•     CAUSES DE LA DÉGRADATION DE LA TRÉSORERIE 

Deux facteurs sont à l’origine de la détérioration de la trésorerie :

– l’augmentation régulière des ventes qui a pour effet d’augmenter le besoin en fonds de
roulement d’exploitation ;

– le caractère saisonnier de l’activité qui crée des besoins en trésorerie en périodes de forte
activité voire des pics de trésorerie négative.

Face à cette situation récurrente, l’entreprise Rando peut : 

– renforcer ses capitaux propres afin d’améliorer son fonds de roulement net global
(insuffisant par rapport au secteur d’activité) et de mieux contrôler sa croissance ;

– obtenir des crédits à court terme auprès de la banque (crédit de campagne par exemple),
négocier des délais de paiement plus avantageux auprès des fournisseurs ou encore
optimiser la gestion des stocks (réduction en période creuse) afin de réduire le besoin en
fonds de roulement d’exploitation.

Actif de trésorerie Passif de trésorerie– Trésorerie nette=

19 746 3 420– 16 326=

Son montant peut être vérifié à l’aide de la formule suivante :

Il confirme l’existence d’un fonds de roulement net global positif puisqu’il est supérieur
à 100 %. 

Le taux de couverture a augmenté entre N – 1 et N.

En revanche, il est inférieur à celui du secteur. Nous pouvons en déduire :

– d’une part que la diversification de la production et la progression de l’activité n’ont pas
généré d’amélioration de la sécurité financière de l’entreprise ;

– d’autre part que la marge de sécurité financière de l’entreprise est inférieure à celle du
secteur sur les trois dernières années.

Au vu du bilan fonctionnel, la structure financière de l’entreprise Rando est équilibrée. En
effet, le fonds de roulement net global est positif et permet de financer le besoin en fonds de
roulement d’exploitation. La trésorerie est donc positive.

5 432 724

3 861 840
= 140,70 %
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4•     LIMITES DE L’ANALYSE DU BILAN FONCTIONNEL

Le bilan fonctionnel conduit à une analyse statique (à un moment donné) de la structure
financière de l’entreprise. De ce fait, le besoin en fonds de roulement d’exploitation calculé à
l’aide d’un bilan fonctionnel ne représente pas le besoin de financement du cycle
d’exploitation qui découle de l’activité saisonnière de l’entreprise Rando et ne permet pas de
déceler les difficultés ponctuelles de trésorerie.

Pour réaliser une analyse pertinente, il est utile de compléter l’analyse statique par une
analyse dynamique de la structure financière à l’aide du tableau de financement. Ce dernier
permet d’étudier l’évolution du fonds de roulement net global, du besoin en fonds de
roulement et de la trésorerie entre deux périodes.

Par ailleurs, pour mettre l’accent sur la sensibilité de la variation de la trésorerie par rapport à
celle de l’activité, il est utile d’analyser les flux de trésorerie à l’aide du tableau des flux de
trésorerie.

Analyse des performances économiques et financièresCorrigé 6

1•     PRÉSENTATION DU TABLEAU DES SOLDES INTERMÉDIAIRES DE GESTION 
ET COMMENTAIRES RELATIFS AUX PERFORMANCES DE LA SOCIÉTÉ

A -   Tableau des soldes intermédiaires de gestion

Consommations de l’exercice en provenance des tiers :

(1) 2 073 508 = (1 644 680 – 7 600) + 436 428

(2) 1 806 420 = 1 309 000 + 497 420

Le tableau est présenté page ci-contre.

Charges de personnel :
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2•     PRÉSENTATION DU BILAN FONCTIONNEL AU 31/12/N 
ET SES PRINCIPAUX INDICATEURS 

A -   Bilan fonctionnel au 31/12/N

Il est présenté page ci-contre :

Nous constatons que la richesse créée par la société est proportionnellement plus élevée que
celle du secteur ; cela traduit une bonne maîtrise des consommations externes. 

En revanche, le taux de profitabilité est plus faible. La société est donc moins performante
que ses concurrents. 

Le poids important des charges de personnel semble en être la cause. Ce poste doit être
analysé en détail et surveillé. En outre, l’entreprise doit vérifier si elle bénéficie des exo-
nérations des charges sociales et des aides accordées aux jeunes entreprises (prime
embauche PME…). Il est prématuré d’envisager une réduction de la masse salariale car cela
risquerait de nuire au développement de l’entreprise.

Enfin, la rentabilité de l’entreprise en fonction de son volume d’activité est légèrement
supérieure à celle du secteur.

Indicateurs Secteur Airconfort

2 019 264 

4 040 904
x 100 = 50 %

199 072 

4 040 904
x 100 = 4,90 %

110 534 

4 040 904
x 100 = 2,70 %

Valeur ajoutée / Chiffre d’affaires hors taxes 40 %

10 %

2 %

Excédent brut d’exploitation / Chiffre d’affaires hors taxes

Résultat net / Chiffre d’affaires hors taxes

B -   Commentaires relatifs aux performances de la société 
pour le premier exercice comptable

Le calcul des indicateurs fournit les renseignements suivants :
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B -   Indicateurs du bilan fonctionnel 

Actif N Passif N

Emplois stables Ressources stables
Immobilisations incorporelles
Immobilisations incorporelles
Immobilisations incorporelles

108 600
1 050 328

48 000

Capitaux propres
Amortissements et dépréciations
Provisions (pour risques et charges)
Dettes financières hors concours ban-
caires courants et intérêts courus*

517 368
111 326

2 468
600 000

Total 1 206 928 Total 1 231 162

Actif circulant d’exploitation Passif circulant d’exploitation
Stocks
Avances et acomptes versés
Créances clients
Charges constatées d’avance
Écart de conversion actif

50 868
4 000

224 522
6 532
2 468

Avances et acomptes reçus
Dettes fournisseurs
Dettes fiscales et sociales 
d’exploitation

52 000
146 514

Total 288 390 Total 198 514

Actif circulant hors exploitation Passif circulant hors exploitation
Créances hors exploitation 4 306 Intérêts courus

Dettes sur immobilisations
Dettes d’impôt sur les sociétés

24 150
20 132
21 666

Total 4 306 Total 65 948

Trésorerie active Trésorerie passive
Valeurs mobilières de placement
Disponibilités

25 600
14 400

Concours bancaires courants 44 000

Total 40 000 Total 44 000

Total actif 1 539 624 Total passif 1 539 624

* 600 000 = 668 150 – (44 000 + 24 150)

Indicateurs Calculs Montants

Fonds de roulement net global 1 231 162 – 1 206 928 24 234

Besoin en fonds de roulement d’exploitation 288 390 – 198 514 89 876

Besoin en fonds de roulement hors exploitation 4 306 – 65 948 – 61 642

Besoin en fonds de roulement 89 876 – 61 642 28 234

Trésorerie nette 40 000 – 44 000 – 4 000
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C -   Calcul du délai des crédits clients

Le délai de rotation du crédit clients de la SAS Airconfort se calcule de la manière suivante :

Soulignons qu’il n’existe pas d’effets escomptés non échus.

Le chiffre affaires TTC global s’élève à :

4 040 904 x 1,20 = 4 849 085 €

Le délai de rotation du crédit clients est de :

3•     DÉTERMINATION DU TAUX DE RENTABILITÉ ÉCONOMIQUE NETTE 
ET DE L’EFFET DE LEVIER FINANCIER 

A -   Taux de rentabilité économique nette

Le taux de rentabilité économique nette peut être calculé à l’aide du ratio suivant :

Créances TTC

CA TTC
x 360 j

x 360 j

Résultat d’exploitation net d’impôt

Actif économique

224 522 

4 849 085
≈ 17 jours

Catégories de clients Chiffre d’affaires TTC Calculs Délais

95 000 

484 908
x 360 ≈ 71 jours

124 600 

2 909 451
x 360 ≈ 16 jours

4 922 

1 454 725
x 360 ≈ 1 jour

411A - Administrations

Actif économique = Immobilisations brutes + Besoin en fonds de roulement

411E - Entreprises

411P - Particuliers

4 849 085 x 0,10 = 484 908 

Résultat d’exploitation après IS : 175 146 x 2/3 = 116 764 

Immobilisations brutes : 1 206 928 

Besoin en fonds de roulement : 28 234

Actif économique : 1 206 928 + 28 234 = 1 235 162

4 849 085 x 0,60 = 2 909 451 

4 849 085 x 0,30 = 1 454 725 
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B -   Bénéfice ou non de l’effet de levier financier

Le coût de l’emprunt net d’IS s’élève à : 

4,5 % x 2/3 = 3 %

Nous constatons que le coût de l’emprunt après IS est inférieur au taux de rentabilité
économique nette d’IS. Par conséquent, la société a bénéficié de l’effet de levier financier.

4•     COMMENTAIRES RELATIFS À LA SITUATION FINANCIÈRE DE L’ENTREPRISE 

L’équilibre financier n’est pas respecté puisque le fonds de roulement net global ne couvre
qu’en partie le besoin en fonds de roulement. Toutefois, pour une première année d’activité,
la situation n’est pas préoccupante. 

Nous constatons que le besoin de financement d’exploitation provient essentiellement des
créances clients. En effet, le délai moyen de rotation des créances est de 17 jours, soit
supérieur de 7 jours à celui du secteur. De plus, il existe un déséquilibre entre les différentes
catégories de clients. En effet, la durée du délai de paiement réel consentie aux administrations
est excéssive et dépasse les délais légaux (entre 30 et 60 jours). La société devra à l’avenir
mieux gérer le risque client-Administration afin d’éviter tout retard de paiement. 

Par ailleurs, dans le cadre de son développement l’entreprise peut prévoir une augmentation
de son fonds de roulement net global par une augmentation de capital car le ratio d’autonomie
financière est inférieur à 1 :

Ressources propres

Endettement financier

Taux de rentabilité économique nette :
116 764 

1 235 162
x 100 = 9,50 %

(1 231 162 – 600 000)

(600 000 + 44 000)
= 0,98

Soit :
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THÈME 7
L’approche patrimoniale 

de l’équilibre financier

Le bilan condensé, après répartition du résultat, de la société Kurune au
31 décembre N se présente ainsi :

Exercice N

Actif
Brut

Amortissements
et dépréciations

(à déduire)
Net

ACTIF IMMOBILISÉ

Immobilisations incorporelles*
Immobilisations corporelles
Immobilisations financières  (1)

5 000
342 000
13 500

4 500
147 000

1 500

500
195 000
12 000

TOTAL I..................................................... 360 500 153 000 207 500

ACTIF CIRCULANT

Stocks et en-cours 
Créances d’exploitation (2) 
Créances diverses
Valeurs mobilières de placement 
Disponibilités 
Charges constatées d’avance

114 000
109 960
31 170
3 665

38 300
3 000

15 600
53 860

300

98 400
56 100
31 170
3 365

38 300
3 000

TOTAL II.................................................... 300 095 69 760 230 335

TOTAL GÉNÉRAL ..................................... 660 595 222 760 437 835

Bilan condensé

(1) Dont à moins d’un an :
(2) Dont à plus d’un an :

1 000
5 160

* Frais d’établissement

Bilan financier – Représentation graphique –
Fonds de roulement financierSujet 1
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Question 1 Établissez le bilan financier en valeurs absolues et en pourcentages.

Question 2 Représentez graphiquement, sous forme d’un diagramme en barres, les
grandes masses du bilan financier et mettez en évidence le fonds de
roulement financier.

Passif Exercice N

CAPITAUX PROPRES 178 280

TOTAL I ....................................................... 178 280

PROVISIONS* 13 500

TOTAL II ...................................................... 13 500

DETTES

Dettes financières (3)
Dettes d’exploitation
Dettes diverses (4)
Produits constatés d’avance 

63 930
146 125
36 000

TOTAL III ..................................................... 246 055

TOTAL GÉNÉRAL ....................................... 437 835

(3) Dont à moins d’un an : 8 310.
(4) Dont à plus d’un an : 7 200.

* À plus d’un an

Le directeur financier de la société Flexitout, fabricant de moules alimentaires en
silicone et distributeurs d’accessoires culinaires, souhaite étudier la solvabilité et
la liquidité de l’entreprise.

Il vous fournit à cet effet en annexe :

– le bilan comptable au 31 décembre N ;

– l’état des échéances, des créances et des dettes à la clôture de l’exercice ;

– ainsi que des informations complémentaires.

Le bilan est présenté aux pages 129 et 130

Annexe 1 : bilan comptable au 31 décembre N

Bilan financier après retraitements – 
Fonds de roulement financier – RatiosSujet 2
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Exercice
N

Brut
Amortissements
et dépréciations

(à déduire)
Net

Capital souscrit - non appelé.................................................................
ACTIF IMMOBILISÉ (a):
Immobilisations incorporelles :

Frais d’établissement ..........................................................................
Frais de recherche et de développement.............................................
Concessions, brevets, licences, marques, procédés,
logiciels, droits et valeurs similaires.....................................................
Fonds commercial (1) .........................................................................
Autres ................................................................................................
Immobilisations incorporelles en cours................................................
Avances et acomptes..........................................................................

Immobilisations corporelles :
Terrains...............................................................................................
Constructions .....................................................................................
Installations techniques, matériel et outillage industriels .....................
Autres ................................................................................................
Immobilisations corporelles en cours ..................................................
Avances et acomptes..........................................................................

Immobilisations financières (2) :
Participations (b).................................................................................
Créances rattachées à des participations ............................................
Titres immobilisés de l’activité de portefeuille .....................................
Autres titres immobilisés.....................................................................
Prêts...................................................................................................
Autres ................................................................................................

5 000

48 750

136 250
59 000
35 500

6 250

3 000
1 000

2 000

14 438
31 800
26 375

3 000

48 750

121 812
27 200
9 125

6 250

3 000
1 000

TOTAL I ...................................................................... 294 750 74 613 220 137

Exercice
N – 1

Net
Actif

ACTIF CIRCULANT
Stocks et en-cours (a) :

Matières premières et autres approvisionnements...............................
En-cours de production [biens et services] (c)......................................
Produits intermédiaires et finis............................................................
Marchandises .....................................................................................

Avances et acomptes versés sur commandes.........................................
Créances d’exploitation (3) :

Créances Clients (a) et Comptes rattachés (d).....................................
Autres ................................................................................................

Créances diverses ........................................................................
Capital souscrit - appelé, non versé .......................................................
Valeurs mobilières de placement (e) :

Actions propres ..................................................................................
Autres titres........................................................................................

Instruments de trésorerie.......................................................................
Disponibilités .........................................................................................
Charges constatées d’avance (3) ...........................................................

23 500

29 000
12 500

131 732
102 500

5 852

1 750

49 845
3 750

2 250

1 750

23 500

26 750
12 500

129 982
102 500

5 852

1 750

49 845
3 750

TOTAL II ..................................................................... 360 429 4 000 356 429

Charges à répartir sur plusieurs exercices (III) ........................................
Primes de remboursement des emprunts (IV)........................................
Écarts de conversion Actif (V) ...............................................................

3 750
4 500

3 750
4 500

TOTAL GÉNÉRAL (I + II + III + IV + V) ....................... 663 429 78 613 584 816

(1) Dont droit au bail
(2) Dont à moins d’un an (brut)
(3) Dont à plus d’un an (brut)

(a) Les actifs avec clause de réserve de propriété sont regroupés sur une ligne distincte portant la mention « dont ... avec clause de réserve de propriété ».
En cas d’impossibilité d’identifier les biens, un renvoi au pied du bilan indique le montant restant à payer sur ces biens. Le montant à payer comprend
celui des effets non échus.

(b) Si des titres sont évalués par équivalence, ce poste est subdivisé en deux sous-postes « Participations évaluées par équivalence » et « Autres participa-
tions ». Pour les titres évalués par équivalence, la colonne « Brut » présente la valeur globale d’équivalence si elle est supérieure au coût d’acquisition.
Dans le cas contraire, le prix d’acquisition est retenu. La dépréciation globale du portefeuille figure dans la 2e colonne. La colonne « Net » présente la
valeur globale d’équivalence positive ou une valeur nulle.

(c) À ventiler, le cas échéant, entre biens, d’une part, et services d’autre part.
(d) Créances résultant de ventes ou de prestations de services.
(e) Poste à servir directement s’il n’existe pas de rachat par l’entité de ses propres actions.
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Passif Exercice
N

Exercice
N – 1

CAPITAUX PROPRES *
Capital [dont versé] (a) ................................................................................................
Primes d’émission, de fusion, d’apport ........................................................................
Écarts de réévaluation (b) ............................................................................................
Écart d’équivalence (c).................................................................................................
Réserves :

Réserve légale ..........................................................................................................
Réserves statutaires ou contractuelles.......................................................................
Réserves réglementées .............................................................................................
Autres ......................................................................................................................

Report à nouveau (d)...................................................................................................
Résultat de l’exercice [bénéfice ou perte] (e)................................................................
Subventions d’investissement ......................................................................................
Provisions réglementées ..............................................................................................

150 000
75 000

7 500
7 125

49 875

17 287
11 351
10 500

TOTAL I ............................................................................................ 328 638

PROVISIONS
Provisions pour risques ................................................................................................
Provisions pour charges...............................................................................................

22 500
15 750

TOTAL II ........................................................................................... 38 250

DETTES (1) (g)
Dettes financières :

Emprunts obligataires convertibles............................................................................
Autres emprunts obligataires....................................................................................
Emprunts et dettes auprès des établissements de crédit (2) ......................................
Emprunts et dettes financières divers (3) ..................................................................

Avances et acomptes reçus sur commandes en cours..................................................

Dettes d’exploitation :
Dettes Fournisseurs et Comptes rattachés (f) ............................................................
Dettes fiscales et sociales..........................................................................................
Autres ......................................................................................................................

Dettes diverses :
Dettes sur immobilisations et Comptes rattachés......................................................
Dettes fiscales (impôts sur les bénéfices)...................................................................
Autres dettes............................................................................................................

Instruments de trésorerie.............................................................................................

Produits constatés d’avance (1) ...................................................................................

50 000
16 250
2 800

58 404
40 545
29 625

16 054
2 000

2 250

TOTAL III .......................................................................................... 217 928

Écarts de conversion Passif (IV) ....................................................................................

TOTAL GÉNÉRAL (I + II + III + IV).................................................... 584 816

(1) Dont à plus d’un an
Dont à moins d’un an

(2) Dont concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques
(3) Dont emprunts participatifs

6 250

* Le cas échéant, une rubrique « Autres fonds propres » est intercalée entre la rubrique « Capitaux propres » et la rubrique « Provisions » avec ouverture
des postes constitutifs de cette rubrique sur des lignes séparées (montant des émissions de titres participatifs, avances  conditionnées...). Un total I bis fait
apparaître le montant des autres fonds propres entre le total I et le total II du passif du bilan. Le total général est complété en conséquence.

(a) Y compris capital souscrit non appelé.
(b) À détailler conformément à la législation en vigueur.
(c) Poste à présenter lorsque des titres sont évalués par équivalence.
(d) Montant entre parenthèses ou précédé du signe moins (–) lorsqu’il s’agit de pertes reportées.
(e) Montant entre parenthèses ou précédé du signe moins (–) lorsqu’il s’agit d’une perte.
(f) Dettes sur achats ou prestations de services.
(g) À l’exception, pour l’application du (1), des avances et acomptes reçus sur commandes en cours.
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Créances (a)
Montant

brut
Échéances

à 1 an
au plus

Échéances
à plus
1 an

Créances de l’actif immobilisé :

Créances rattachées à des participations ....................
Prêts (1) ......................................................................
Autres (Titres immobilisés)............................................

Créances de l’actif circulant :

Créances Clients et Comptes rattachés ........................
Capital souscrit – appelé, non versé .............................
Charges constatées d’avance ......................................

1 000
3 000

131 732

3 750

500

131 249

3 750

500
3 000

483

Total 139 482 135 499 3 983

(1) Prêts accordés en cours d’exercice : 500
Prêts récupérés en cours d’exercice 

(a) Non compris les avances et acomptes versés sur commandes en cours.

Liquidité de l’actif

Degré d’exigibilité du passif

Dettes (b)
Montant

brut
Échéances

à 1 an
au plus

Échéances
à plus
1 an

Échéances
à plus
5 ans

Emprunts obligataires convertibles (2) ...........
Autres emprunts obligataires (2) ...................
Emprunts (2) et dettes auprès des établisse-
ments de crédit dont :

– à 2 ans au maximum à l’origine ...............
– à plus de 2 ans à l’origine ........................

Emprunts et dettes financières divers (2) (3) ...
Dettes Fournisseurs et Comptes rattachés .....
Dettes fiscales et sociales ..............................
Dettes sur immobilisations et Comptes rattachés
Autres dettes (3) ...........................................
Produits constatés d’avance .........................

50 000

6 250
10 000
2 800

58 404
42 545
16 054
29 625
2 250

7 500

6 250
2 500
2 800

58 404
42 545
12 843
29 625
2 250

37 500

7 500

3 211

5 000

Total 217 928 164 717 48 211 5 000

(2) Emprunts souscrits en cours d’exercice 
Emprunts remboursés en cours d’exercice

(3) Dont... envers les associés  (indication du poste concerné)

(b) Non compris les avances et acomptes reçus sur commandes en cours.

Annexe 2 : état des échéances
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Question 1 Présentez le bilan financier au 31 décembre N après retraitements.

Question 2 Calculez le fonds de roulement financier.

Question 3 Déterminez les ratios de solvabilité et de liquidité générales.

Question 4 Appréciez la structure financière de la société.

Annexe 3 : renseignements
complémentaires

Le résultat N sera mis en réserve pour 7 287 €, le reste sera distribué aux
associés en N + 1.

Les valeurs actuelles nettes de certaines immobilisations diffèrent des valeurs
nettes comptables :

– fonds commercial : 51 250 € (considéré comme un actif réel) ;

– constructions : 162 490 € ;

– autres immobilisations corporelles : 17 575 €.

Les effets escomptés non échus s’élèvent à 750 €.

Les provisions pour risques deviendront sans objet en N + 1 à concurrence de
40 %.

Les impôts latents à plus d’un an relatifs aux subventions d’investissement et aux
provisions réglementées s’élèvent à 4 134 €.

Vous êtes le conseiller d’entreprise de la Banque du Nevez. Un de vos clients, la
société Déco, distributeur de peinture et revêtements murs et sols, a constitué un
dossier de demande de prêt d’un montant de 100 000 € pour l’implantation d’un
nouveau magasin.

Le dossier comprend les trois derniers bilans financiers présentés page 133.

Évolution des bilans financiers  
et des fonds de roulement financiers – Analyse de ratiosSujet 3
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Question 1 Analysez l’évolution des bilans financiers ainsi que celle du fonds de
roulement financier.

Question 2 Calculez et interprétez les ratios de solvabilité, d’autonomie financière et
de  liquidité.

Question 3 Prenez la décision d’accepter ou de rejeter la demande de prêt.

Actif N N – 1 N – 2

Actif réel net à plus d’un an
• Actif immobilisé net
• Actif circulant à plus d’un an

562 480
25 920

473 360
14 640

458 568
16 632

588 400 488 000 475 200

Actif réel net à moins d’un an
• Stocks et en-cours
• Créances à moins d’un an
• Disponibilités

59 200
80 000
62 400

80 800
73 600
77 760

61 280
71 360
58 240

201 600 232 160 190 880

Total 790 000 720 160 666 080

Passif N N – 1 N – 2

Passif réel à plus d’un an
• Capitaux propres
• Dettes à plus d’un an

290 400
380 400

288 000
346 880

270 880
318 400

670 800 634 880 589 280

Passif réel à moins d’un an
• Dettes financières à moins d’un an
• Dettes non financières à moins d’un an

4 768
114 432

3 410
81 870

3 072
73 728

119 200 85 280 76 800

Total 790 000 720 160 666 080

Bilans financiers
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Prêt interentreprisesSujet 4

L’EURL Ekio, sous-traitant direct de la SA Flec, sollicite en octobre N auprès de
cette dernière un prêt de 14 000 €, d’une durée de 15 mois, pour pallier à une
difficulté financière passagère.

Vous disposez des données suivantes relatives à la société Flec :

Aucun autre prêt n’a été accordé par la société Flec à une autre entreprise.

Question Précisez si la société Flec remplit les conditions nécessaires pour octroyer un
prêt de 14 000 € à la société Ekio.

É l é m e n t s 31/12/N – 2 31/12/N – 1

Capital
Capitaux propres
Excédent brut d’exploitation
Trésorerie nette

80 000
136 000
218 000
– 3 800

80 000
143 000
286 000
46 000

C O R R I G É S

1•     BILAN FINANCIER

A -   Retraitements

La constitution des masses homogènes du bilan financier nécessite les retraitements suivants :

– actif réel net à plus d’un an :

+ Actif circulant à plus d’un an (créances à plus d’un an) : 5 160

Total 211 160

– Immobilisations financières à moins d’un an : 1 000

Actif immobilisé net : 207 500

– Actif fictif net (Frais d’établissement) : 500

Bilan financier – Représentation graphique –
Fonds de roulement financierCorrigé 1
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– actif réel net à moins d’un an :

– passif réel à plus d’un an :

– passif réel à moins d’un an :

+ Charges constatées d’avance : 3 000

Total 226 175

+ Disponibilités (38 300 + 3 365) : 41 665

+ Part de l’actif immobilisé à moins d’un an : 1 000

– Part de l’actif circulant à plus d’un an : 5 160

+ Créances à moins d’un an (56 100 + 31 170) : 87 270

Stocks et en-cours : 98 400

+ Dettes diverses à plus d’un an : 7 200

Total 254 100

+ Dettes financières à plus d’un an (63 930 – 8 310) : 55 620

+ Provisions pour risques et charges : 13 500

– Actif fictif net : 500

Capitaux propres : 178 280

+ Dettes diverses à moins d’un an (36 000 – 7 200) : 28 800

Total 183 235

+ Dettes d’exploitation : 146 125

Dettes financières à moins d’un an : 8 310

B -   Bilan financier

Le bilan financier se présente comme suit :

Actif Montant % Passif Montant %

Actif réel net à plus
d’un an 211 160 48,28

Passif réel à plus
d’un an 254 100 58,10

• Actif immobilisé net
• Actif circulant à plus

d’un an

206 000

5 160

47,10

1,18

• Capitaux propres
• Provisions pour risques

et charges à plus d’un an
• Dettes à plus d’un an

177 780

13 500
62 820

40,65

3,09
14,36

Actif réel net à moins
d’un an 226 175 51,72

Passif réel à moins
d’un an 183 235 41,90

• Stocks et en-cours
• Créances à moins d’un

an
• Disponibilités

98 400

86 110
41 665

22,50

19,69
9,53

• Dettes financières à
moins d’un an

• Dettes non financières
à moins d’un an

• Provisions pour risques
et charges à moins
d’un an

8 310

174 925

1,90

40,00

Total 437 335 100 Total 437 335 100
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FRF

2•     REPRÉSENTATION GRAPHIQUE

Le fonds de roulement financier (FRF) est mis en évidence par la représentation graphique du
bilan financier. Il correspond à l’écart entre la hauteur de l’actif réel net à moins d’un an et
celle du passif réel à moins d’un an.

Actif réel net
à plus d’un an

48,28 %

Actif réel net
à moins d’un an

51,72 %

Passif réel
à plus d’un an

58,10 %

Passif réel
à moins d’un an

41,90 %

1•     BILAN FINANCIER

A -   Les retraitements à effectuer

a) Calculs préliminaires

Actif fictif net :

+ Primes de remboursement des emprunts : 4 500

Total 11 250

+ Charges à répartir sur plusieurs exercices : 3 750

Frais d’établissement : 3 000

Bilan financier après retraitements
Fonds de roulement financier – RatiosCorrigé 2
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Plus ou moins-values latentes des immobilisations :

b) Actif réel net à plus d’un an

Actif immobilisé réel net :

Actif circulant à plus d’un an :

d’où :

268 265 + 483 = 268 748 €

– Créances de l’actif immobilisé à moins d’un an : 500

Total 268 265

– Actif fictif : 11 250

+ Plus-value latente sur immobilisations : 51 628

+ Primes de remboursement des emprunts : 4 500

+ Charges à répartir sur plusieurs exercices : 3 750

Actif immobilisé net : 220 137

Part de l’actif circulant net à plus d’un an : 483

Total 483

Immobilisations Valeur nette
comptable

Valeur
actuelle Plus-value Moins-value

Fonds commercial
Constructions
Autres immobilisations
corporelles

48 750
121 812

9 125

51 250
162 490

17 575

2 500
40 678

8 450

Total 179 687 231 315 51 628

Créances à moins d’un an :

c) Actif réel net à moins d’un an

Stocks et en-cours :

Stocks et en-cours (23 500 + 26 750 + 12 500) : 62 750

Total 62 750

+ Créances de l’actif immobilisé à moins d’un an : 500

Total 242 851

+ Charges constatées d’avance : 3 750

+ Effets escomptés non échus : 750

– Part de l’actif circulant net à plus d’un an : 483

Créances nettes (129 982 + 102 500 + 5 852) : 238 334
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Disponibilités :

Provisions pour risques et charges à plus d’un an :

d) Passif réel à plus d’un an

Capitaux propres :

d’où :

62 750 + 242 851 + 51 595 = 357 196 €

+ Valeurs mobilières de placement : 1 750

Total 51 595

Disponibilités : 49 845

– Dividendes (17 287 – 7 287) : 10 000

Total 354 882

– Impôts latents sur subventions d’investissements et
provisions réglementées : 4 134

– Actif fictif : 11 250

+ Plus-value latente : 51 628

Capitaux propres au bilan : 328 638

Provisions pour risques et charges à plus d’un an
38 250 – (15 750 x 40 %)

: 31 950

Total 31 950

Dettes à plus d’un an :

+ Autres dettes à plus d’un an : 3 211

Total 57 345

+ Impôts latents sur subventions d’investissements et
provisions réglementées : 4 134

Dettes financières à plus d’un an 
(37 500 + 5 000 + 7 500)

: 50 000

d’où :

354 882 + 31 950 + 57 345 = 444 177 €
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e) Passif réel à moins d’un an

Dettes financières à moins d’un an :

Dettes financières à moins d’un an 
(7 500 + 6 250 + 2 500 + 2 800)

: 19 050

Total 19 050

Dettes non financières à moins d’un an :

Provisions pour risques et charges à moins d’un an :

+ Produits constatés d’avance : 2 250

Total 156 417

+ Effets escomptés non échus : 750

+ Dividendes : 10 000

Dettes fournisseurs, sociales, fiscales et diverses
(58 404 + 42 545 + 12 843 + 29 625)

: 143 417

Provisions pour risques et charges à moins d’un an
15 750 x 40 %

: 6 300

Total 6 300

d’où :

19 050 + 156 417 + 6 300 = 181 767 €

B -   Bilan financier

Le bilan financier se présente comme suit :

Actif Montant Passif Montant

Actif réel net à plus d’un an 268 748 Passif réel à plus d’un an 444 177

• Actif immobilisé net
• Actif circulant à plus d’un an

268 265
483

• Capitaux propres
• Provisions pour risques et

charges à plus d’un an
• Dettes à plus d’un an

354 882

31 950
57 345

Actif réel net à moins d’un an 357 196 Passif réel à moins d’un an 181 767

• Stocks et en-cours
• Créances à moins d’un an
• Disponibilités

62 750
242 851
51 595

• Dettes financières à moins
d’un an

• Dettes non financières à moins
d’un an

• Provisions pour risques et
charges à moins d’un an

19 050

156 417

6 300

Total 625 944 Total 625 944
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2•     CALCUL DU FONDS DE ROULEMENT FINANCIER

Le fonds de roulement financier (FRF) est égal à la différence entre l’actif réel net à moins
d’un an et le passif réel à moins d’un an :

3•     RATIOS DE SOLVABILITÉ ET DE LIQUIDITÉ GÉNÉRALES

A -   Ratio de solvabilité générale

La solvabilité générale se mesure à l’aide du ratio :

Une vérification peut être effectuée par le haut du bilan :

Actif réel net à moins d’un an Passif réel à moins d’un an– FRF=

357 196 181 767– 175 429=

Passif réel à plus d’un an Actif réel net à plus d’un an– FRF=

444 177 268 748– 175 429=

625 944
(31 950 + 57 345 + 181 767)

soit : 2,31=
Actif réel net

Total des dettes

4•     APPRÉCIATION DE LA STRUCTURE FINANCIÈRE

Nous constatons un fonds de roulement financier positif important, ce qui traduit une marge
de sécurité financière confortable pour la société.

Les ratios de solvabilité et de liquidité générales sont très satisfaisants puisqu’ils sont tous
les deux sensiblement supérieurs à 1. En effet, l’actif réel net couvre plus de deux fois le
montant des dettes ; quant à l’actif réel net à moins d’un an, il permet de financer presque
deux fois les dettes à moins d’un an.

La société Flexitout ne court aucun risque financier particulier.

357 196
181 767

soit : 1,96=
Actif réel net à moins d’un an

Passif réel à moins d’un an

B -   Ratio de liquidité générale

Le ratio de liquidité générale se calcule de la manière suivante :
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1•     ANALYSE DES BILANS FINANCIERS 
ET DES FONDS DE ROULEMENT FINANCIERS

A -   Calcul des fonds de roulement financiers

Fonds de roulement financier N N – 1 N – 2

Actif réel net à moins d’un an 201 600 232 160 190 880

– – – –
Passif réel à moins d’un an 119 200 85 280 76 800

82 400 146 880 114 080

B -   Commentaires

On constate une diminution sensible du fonds de roulement financier en N, due à une
baisse de l’actif réel net à moins d’un an (stocks et disponibilités) et à une augmentation
du passif réel à moins d’un an. En outre, d’après les bilans financiers, l’actif réel net à plus
d’un an a augmenté dans une plus forte proportion que le passif réel à plus d’un an.

Évolution des bilans financiers
et des fonds de roulement financiers – Analyse de ratiosCorrigé 3

2•     CALCUL ET INTERPRÉTATION DES RATIOS DE SOLVABILITÉ, 
D’AUTONOMIE FINANCIÈRE ET DE LIQUIDITÉ

A -   Calcul des ratios

Le tableau de l’ensemble des ratios est présenté page suivante.
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B -   Commentaires

Nous observons :

– pour N – 1 une stabilité des ratios de solvabilité et d’autonomie financière et une
amélioration des ratios de liquidité ;

– pour N une baisse significative de l’ensemble des ratios.

Malgré cette dégradation, l’entreprise reste solvable (ratio supérieur à 1) ; montre
une autonomie financière correcte puisque les capitaux propres couvrent 58 % du total des
dettes et ne présente pas de risque particulier d’illiquidité car les ratios de liquidité générale
et restreinte sont supérieurs à 1.

La sécurité financière de l’entreprise reste assurée.

Ratio Formule N N – 1 N – 2

Solvabilité
générale

Autonomie 
financière

Liquidité
générale

Liquidité
restreinte

Liquidité
immédiate

720 160

346 880 + 85 280

= 1,67

666 080

318 400 + 76 800

= 1,68

790 000

380 400 + 119 200

= 1,58

288 000

346 880 + 85 280

= 0,67

270 880

318 400 + 76 800

= 0,68

290 400

380 400 + 119 200

= 0,58

232 160

85 280

= 2,72

190 880

76 800

= 2,49

201 600

119 200

= 1,69

73 600 + 77 760

85 280

= 1,77

71 360 + 58 240

76 800

= 1,69

80 000 + 62 400

119 200

= 1,19

Actif réel net

Total des dettes

Capitaux propres

Total des dettes

Actif réel net à moins d’un an

Passif réel à moins d’un an

Créances à moins d’un an + Disponibilités
+ Valeurs mobilières de placement 

Passif réel à moins d’un an

77 760

85 280

= 0,91

58 240

76 800

= 0,76

62 400

119 200

= 0,52

Disponibilités
+ Valeurs mobilières de placement 

Passif réel à moins d’un an

3•     DÉCISION CONCERNANT LE PRÊT

L’octroi du prêt de 100 000 € entraînerait une détérioration du ratio d’autonomie financière.
Or l’évolution négative de l’ensemble des ratios constatée en N oblige à être prudent.
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En conséquence, le besoin de financement de 100 000 € ne peut être couvert uniquement
par un emprunt.

Nous proposons à la société Déco de lui accorder un prêt de 50 000 € et de financer le
reste de ses besoins par augmentation de ses fonds propres.

À première vue, le prêt interentreprises est possible puisque d’une part la société Flec,
prêteuse, est une société de capitaux dont les comptes sont certifiés par un commissaire aux
comptes et d’autre part l’EURL Ekio, emprunteuse, est un sous-traitant direct.

Par ailleurs, il s’agit d’un prêt de moins de 2 ans accordé, à titre accessoire, à une PME.

Néanmoins, ce prêt ne peut être consenti par la société prêteuse qu’aux 4 conditions
financières suivantes :

– les capitaux propres doivent être supérieur au montant du capital social et leur excédent
brut d’exploitation doit être positif, à la clôture de chacun des deux exercices comptables
précédant la date d’octroi du prêt :

– la trésorerie nette (Actifs financiers courants à moins d’un an – Dettes financières courantes
à moins d’un an) constatée à la date de clôture de chacun des deux exercices comptables
précédant la date d’octroi du prêt doit être positive ;

– le montant des prêts accordés est plafonné au plus petit des deux montants suivants :
50 % de la trésorerie nette ; 10 M€, 50 M€ ou 100 M€ pour les prêts accordés respectivement
par une PME, une entreprise de taille intermédiaire ou une grande entreprise ;

– le montant de l’ensemble des prêts accordés par une même entreprise à une autre
entreprise au cours d’un exercice comptable ne doit pas être supérieur au plus grand des
deux montants suivants : 5 % du plafond défini ci-dessus ; 25 % de ce plafond dans la
limite de 10 000 €.

Or, au regard des éléments fournis, la deuxième condition n’est pas respectée par la SA Flec.
En effet, la trésorerie nette au 31/12/N – 2 est négative.

Prêt interentreprisesCorrigé 4
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THÈME 8
Le tableau de financement

Questionnaire sur le tableau de financementSujet 1

La société Luna vous demande d’analyser son tableau de financement pour les
exercices N et N – 1.

(a) Montant brut transféré au cours de l’exercice.
(b) Sauf concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques.
(c) Hors primes de remboursement des obligations.

EMPLOIS
Exercice

N
Exercice

N – 1
RESSOURCES

Exercice
N

Exercice
N – 1

Distributions mises en paiement au cours
de l’exercice .......................................... 5 620 4 160

Capacité d’autofinancement de l’exercice ... 71 295 46 545

Acquisitions d’éléments de l’actif immo-
bilisé :

Cessions ou réductions d’éléments de
l’actif immobilisé :

Immobilisations incorporelles ............. Cessions d’immobilisations :

Immobilisations corporelles ................ 127 256 48 000 – incorporelles .................................

Immobilisations financières ................ – corporelles .................................... 4 480 8 640

Charges à répartir sur plusieurs
exercices (a) ........................................ 3 960

Cessions ou réductions 
d’immobilisations financières ............

Réduction des capitaux propres Augmentation des capitaux propres :

(réduction de capital, retraits) ............... Augmentation de capital ou apports . 45 360

Remboursements de dettes financières (b) 20 352 19 200 Augmentation des autres capitaux propres

Augmentation des dettes financières (b) (c) 30 840 24 000

Total des emplois ............................... 157 188 71 360 Total des ressources ........................... 151 975 79 185

Variation du fonds de roulement net global Variation du fonds de roulement net global

(ressource nette) ................................. 7 825 (emploi net) ......................................... 5 213
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Exercice N
Exercice

N –1
Variation du fonds de roulement net global

Besoins
1

Dégagement
2

Solde
2 – 1 Solde

Variation « Exploitation » :

Variation des actifs d’exploitation :

Stocks et en-cours................................................................................. 9 280

Avances et acomptes versés sur commandes......................................... 1 600

Créances Clients, Comptes rattachés et autres créances d’exploitation (a) . 36 667

Variation des dettes d’exploitation :

Avances et acomptes reçus sur commandes en cours ............................

Dettes Fournisseurs, Comptes rattachés  et autres dettes d’exploitation (b)... 45 784

Totaux ......................................................................................................... 45 947 47 384

A. Variation nette « Exploitation » : (c) ...................................................... 1 437 2 240

Variation « Hors exploitation » :

Variation des autres débiteurs (a) (d) ......................................................... 200

Variation des autres créditeurs (b) .............................................................. 27 824

Totaux ......................................................................................................... 200 27 824

B. Variation nette « Hors exploitation » (c) ................................................. 27 624 – 2 560

Total A +B :

Besoins de l’exercice en fonds de roulement .............................................. – 320

ou

Dégagement net de fonds de roulement dans l’exercice ............................ 29 061

Variation « Trésorerie »

Variation des disponibilités.......................................................................... 1 920

Variation des concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques . 25 768

Totaux ......................................................................................................... 25 768 1 920

C. Variation nette « Trésorerie » (c) ............................................................ – 23 848 – 7 505

Variation du fonds de roulement net global

(Total A +B + C) :

Emploi net.................................................................................... 7 825

ou

Ressource nette.......................................................................... 5 213

(a) Y compris charges constatées d’avance selon leur affectation à l’exploitation ou non. 
(b) Y compris produits constatés d’avance selon leur affectation à l’exploitation ou non. 
(c) Les montants sont assortis du signe (+) lorsque les dégagements l’emportent sur les besoins et du signe (–) dans le cas contraire. 
(d) Y compris valeurs mobilières de placement.
Nota : Cette partie II du tableau peut être adaptée au système de base. Dans ce cas, les variations portent sur l’ensemble des éléments ; aucune distinction

n’est faite entre exploitation et hors exploitation.

Question 1 L’entreprise a-t-elle investi au cours de l’exercice N ?

Question 2 L’autofinancement a-t-il augmenté ou diminué en N ?

Question 3 Le fonds de roulement net global a-t-il augmenté ou diminué en N – 1 et N ?

Question 4 Le besoin en fonds de roulement a-t-il augmenté ou diminué en N – 1 et N ?

Question 5 La trésorerie s’est-elle dégradée en N ?
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Classement des emplois et des ressourcesSujet 2

Question 1 Indiquez pour chaque élément sa destination dans le tableau de
financement.

Question 2 Expliquez pourquoi l’augmentation de capital par incorporation de
réserves ne doit pas figurer dans le tableau de financement.

Éléments
Emplois 
stables

de l’exercice

Ressources
stables

de l’exercice

Besoins 
en fonds de 
roulement

Dégagements 
de fonds de 
roulement

A - Augmentation 
de capital en numéraire � � � �

B - Augmentation 
des dettes sociales � � � �

C - Diminution des stocks 
de marchandises � � � �

D - Acquisition 
d’immobilisations � � � �

E - Distribution de dividendes � � � �

F - Capacité 
d’autofinancement � � � �

G - Augmentation 
des créances clients � � � �

H - Augmentation 
des disponibilités � � � �

I - Diminution 
des découverts bancaires � � � �

J - Remboursement 
d’emprunts � � � �

K - Cession d’immobilisations � � � �

L - Diminution 
des dettes fournisseurs � � � �

L’entreprise Le Drézen vous communique le tableau suivant :
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Présentation du tableau de financementSujet 3

La société Flora, distributeur de matériel et fournitures pour fleuristes, a réalisé
des investissements pour faire face à un accroissement de son activité. Elle désire
compléter l’analyse de l’évolution de sa structure financière et vous fournit en
annexe : les bilans comptables condensés au 31 décembre N et au 31 décembre N – 1 ;
les bilans fonctionnels N et N – 1 et des renseignements complémentaires.

Annexe 1 : bilans condensés au 31 décembre N et au 31 décembre N – 1

(1) dont découvert bancaire : 115 680 € (N) et 26 376 € (N – 1)
(2) dont fournisseurs et comptes rattachés : 202 200 € (N) et 228 560 € (N – 1)

Passif Exercice 
N

CAPITAUX PROPRES 347 600

TOTAL I ....................................................... 347 600

PROVISIONS 10 368

TOTAL II ...................................................... 10 368

DETTES

Dettes financières1

Dettes d’exploitationé

Dettes diverses

193 712

241 728

50 376

TOTAL III ..................................................... 485 816

TOTAL GÉNÉRAL ....................................... 843 784

Exercice 
N – 1

176 384

176 384

10 824

10 824

55 368

248 184

70 680

374 232

561 440

Actif
Brut

Amortissements
et dépréciations

(à déduire)
Net

ACTIF IMMOBILISÉ

Immobilisations incorporelles
Immobilisations corporelles
Immobilisations financières 

18 856
209 672

2 360

8 648
38 096

10 208
171 576

2 360

TOTAL I .................................... 230 888 46 744 184 144

ACTIF CIRCULANT

Stocks et en-cours 
Créances d’exploitation*
Créances diverses
Valeurs mobilières de placement 
Disponibilités 

270 808
352 124
62 140

19 320

29 680
15 072

241 128
337 052
62 140

19 320

TOTAL II ................................... 704 392 44 752 659 640

TOTAL GÉNÉRAL .................... 935 280 91 496 843 784

Exercice
N – 1

104 520
928

105 448

128 280
232 784
41 080

53 848

455 992

561 440

Exercice N

* dont autres créances d’exploitation : 8 170 € (N) et 3 967 € (N – 1)
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Annexe 2 : bilans fonctionnels au 31 décembre N et au 31 décembre N – 1

Annexe 3 : renseignements complémentaires

Actif N Passif N

Emplois stables
• Actif immobilisé brut 230 888

Ressources stables
• Capitaux propres
• Amortissements, dépré-

ciations et provisions
• Dettes financières

347 600

101 864
78 032

230 888 527 496

Actif circulant
• Actif circulant d’exploi-

tation*
• Actif circulant hors

exploitation
• Actif de trésorerie

622 932

62 140
19 320

Passif circulant
• Passif d’exploitation
• Passif hors exploitation
• Passif de trésorerie

241 728
50 376

115 680

704 392 407 784

Totaux 935 280 Totaux 935 280

N – 1

128 648

128 648

392 392

41 080
53 848

487 320

615 968

N – 1

176 384

65 352
28 992

270 728

248 184
70 680
26 376

345 240

615 968

Question Présentez et commentez le tableau de financement de l’exercice N.

– le niveau du fonds de roulement net global, du besoin en fonds de roulement et
de la trésorerie nette au 31 décembre N et au 31 décembre N – 1 est le suivant :

– la capacité d’autofinancement s’élève à 83 728 € ;

– le capital a été augmenté de 138 000 €, par apports en numéraire ;

– un prêt de 1 232 € a été consenti en N ;

– des immobilisations corporelles ont été acquises pour 101 008 € ;

– 14 000 € de dividendes ont été distribués au cours de l’exercice N ;

– un nouvel emprunt de 60 000 € a été contracté ;

– les amortissements des emprunts s’élèvent à 10 960 €.

Éléments N N – 1

Fonds de roulement net global
Besoins en fonds de roulement d’exploitation
Besoins en fonds de roulement hors exploitation
Trésorerie nette

296 608
381 204
11 764 

– 96 360

142 080
144 208
– 29 600

27 472

* dont stocks et en-cours : 270 808 € (N) et 149 056 € (N – 1)
dont créances d’exploitation : 352 124 € (N) et 243 336 € (N – 1)
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Établissement du tableau de financementSujet 4

Renseignements complémentaires

Extrait des comptes annuels

La société Roued, fabricant de filets de pêche pour professionnels, vous
communique en annexe :

– des renseignements divers ;

– un extrait des comptes annuels ;

afin d’analyser l’évolution du patrimoine et de l’équilibre financier de
l’entreprise.

Le bilan est présenté aux pages 153 et 154

Des immobilisations corporelles ont été cédées pour 34 008 €, leurs valeurs
nettes comptables s’élevaient à 38 328 €.

Des titres immobilisés, acquis à 6 400 €, ont été cédés pour 6 720 €.

Les dotations aux amortissements des charges à répartir sur plusieurs exercices
pour l’exercice N s’élèvent à 6 700 €.

La valeur des stocks initiaux était :

– pour le stock initial de matières premières : 27 520 € ;

– pour le stock initial de produits finis : 75 040 €.

Le montant des dividendes distribués en N s’élève à 29 100 €.

Le remboursement des emprunts auprès des établissements de crédit, effectué en
N, est de 60 625 €.

Question 1 Calculez la capacité d’autofinancement.

Question 2 Présentez le tableau de financement pour l’exercice N.

Question 3 Commentez l’évolution de la structure financière de l’entreprise.
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(a) Les actifs avec clause de réserve de propriété sont regroupés sur une ligne distincte portant la mention « dont ... avec clause de réserve de propriété ».
En cas d’impossibilité d’identifier les biens, un renvoi au pied du bilan indique le montant restant à payer sur ces biens. Le montant à payer comprend
celui des effets non échus.

(b) Si des titres sont évalués par équivalence, ce poste est subdivisé en deux sous-postes « Participations évaluées par équivalence » et « Autres participa-
tions ». Pour les titres évalués par équivalence, la colonne « Brut » présente la valeur globale d’équivalence si elle est supérieure au coût d’acquisition.
Dans le cas contraire, le prix d’acquisition est retenu. La dépréciation globale du portefeuille figure dans la 2e colonne. La colonne « Net » présente la
valeur globale d’équivalence positive ou une valeur nulle.

(c) À ventiler, le cas échéant, entre biens, d’une part, et services d’autre part.
(d) Créances résultant de ventes ou de prestations de services.
(e) Poste à servir directement s’il n’existe pas de rachat par l’entité de ses propres actions.

Exercice
N

Brut
Amortissements
et dépréciations

(à déduire)
Net

Capital souscrit - non appelé.................................................................
ACTIF IMMOBILISÉ (a):
Immobilisations incorporelles :

Frais d’établissement ..........................................................................
Frais de recherche et de développement.............................................
Concessions, brevets, licences, marques, procédés,
logiciels, droits et valeurs similaires.....................................................
Fonds commercial (1) .........................................................................
Autres ................................................................................................
Immobilisations incorporelles en cours................................................
Avances et acomptes..........................................................................

Immobilisations corporelles :
Terrains...............................................................................................
Constructions .....................................................................................
Installations techniques, matériel et outillage industriels .....................
Autres ................................................................................................
Immobilisations corporelles en cours ..................................................
Avances et acomptes..........................................................................

Immobilisations financières (2) :
Participations (b).................................................................................
Créances rattachées à des participations ............................................
Titres immobilisés de l’activité de portefeuille .....................................
Autres titres immobilisés.....................................................................
Prêts...................................................................................................
Autres ................................................................................................

24 960
38 400

120 561
228 800
536 320
96 320

22 720

7 520

19 840
16 640

61 600
176 800
29 328

640

5 120
21 760

120 561
167 200
359 520
66 992

22 080

7 520

TOTAL I ...................................................................... 1 075 601 304 848 770 753

Exercice
N – 1

Net

5 760
25 600

141 600
323 200
72 800

27 200

14 400

610 560

Actif

ACTIF CIRCULANT
Stocks et en-cours (a) :

Matières premières et autres approvisionnements...............................
En-cours de production [biens et services] (c)......................................
Produits intermédiaires et finis............................................................
Marchandises .....................................................................................

Avances et acomptes versés sur commandes.........................................
Créances d’exploitation (3) :

Créances Clients (a) et Comptes rattachés (d).....................................
Autres ................................................................................................

Créances diverses ........................................................................
Capital souscrit - appelé, non versé .......................................................
Valeurs mobilières de placement (e) :

Actions propres ..................................................................................
Autres titres........................................................................................

Instruments de trésorerie.......................................................................
Disponibilités .........................................................................................
Charges constatées d’avance (3) ...........................................................

25 600

88 640

43 200

159 824
27 296

4 800

37 632
7 728

960

2 720

12 096

160

24 640

85 920

43 200

147 728
27 296

4 640

37 632
7 728

25 920

73 600

16 000

150 400
21 600

9 600

33 360
8 960

TOTAL II ..................................................................... 394 720 15 936 378 784 339 440

Charges à répartir sur plusieurs exercices (III) ........................................
Primes de remboursement des emprunts (IV)........................................
Écarts de conversion Actif (V) ...............................................................

6 400 6 400 14 400

TOTAL GÉNÉRAL (I + II + III + IV + V) ....................... 1 476 721 320 784 1 155 937 964 400

(1) Dont droit au bail
(2) Dont à moins d’un an (brut)
(3) Dont à plus d’un an (brut)
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Passif Exercice
N

Exercice
N – 1

CAPITAUX PROPRES *
Capital [dont versé] (a) ................................................................................................
Primes d’émission, de fusion, d’apport ........................................................................
Écarts de réévaluation (b) ............................................................................................
Écart d’équivalence (c).................................................................................................
Réserves :

Réserve légale ..........................................................................................................
Réserves statutaires ou contractuelles.......................................................................
Réserves réglementées .............................................................................................
Autres ......................................................................................................................

Report à nouveau (d)...................................................................................................
Résultat de l’exercice [bénéfice ou perte] (e)................................................................
Subventions d’investissement ......................................................................................
Provisions réglementées ..............................................................................................

500 800
5 200

48 000

72 000

33 277
9 600
7 680

480 000

48 000

72 000

30 400
12 800

TOTAL I ............................................................................................ 676 557 643 200

PROVISIONS
Provisions pour risques ................................................................................................
Provisions pour charges............................................................................................... 12 320 8 000

TOTAL II ........................................................................................... 12 320 8 000

DETTES (1) (g)
Dettes financières :

Emprunts obligataires convertibles............................................................................
Autres emprunts obligataires....................................................................................
Emprunts et dettes auprès des établissements de crédit (2) ......................................
Emprunts et dettes financières divers (3) ..................................................................

Avances et acomptes reçus sur commandes en cours..................................................

Dettes d’exploitation :
Dettes Fournisseurs et Comptes rattachés (f) ............................................................
Dettes fiscales et sociales..........................................................................................
Autres ......................................................................................................................

Dettes diverses :
Dettes sur immobilisations et Comptes rattachés......................................................
Dettes fiscales (impôts sur les bénéfices)...................................................................
Autres dettes............................................................................................................

Instruments de trésorerie.............................................................................................

Produits constatés d’avance (1) ...................................................................................

172 895
28 176

4 800

149 104
30 486
7 200

43 757
21 842
3 840

4 960

83 200
17 280

8 000

128 320
19 680
8 640

17 600
23 520

6 960

TOTAL III .......................................................................................... 467 060 313 200

Écarts de conversion Passif (IV) ....................................................................................

TOTAL GÉNÉRAL (I + II + III + IV).................................................... 1 155 937 964 400

(1) Dont à plus d’un an
Dont à moins d’un an

(2) Dont concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques
(3) Dont emprunts participatifs

22 080 12 800

* Le cas échéant, une rubrique « Autres fonds propres » est intercalée entre la rubrique « Capitaux propres » et la rubrique « Provisions » avec ouverture
des postes constitutifs de cette rubrique sur des lignes séparées (montant des émissions de titres participatifs, avances  conditionnées...). Un total I bis fait
apparaître le montant des autres fonds propres entre le total I et le total II du passif du bilan. Le total général est complété en conséquence.

(a) Y compris capital souscrit non appelé.
(b) À détailler conformément à la législation en vigueur.
(c) Poste à présenter lorsque des titres sont évalués par équivalence.
(d) Montant entre parenthèses ou précédé du signe moins (–) lorsqu’il s’agit de pertes reportées.
(e) Montant entre parenthèses ou précédé du signe moins (–) lorsqu’il s’agit d’une perte.
(f) Dettes sur achats ou prestations de services.
(g) À l’exception, pour l’application du (1), des avances et acomptes reçus sur commandes en cours.
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(a) À développer si nécessaire selon la nomenclature des postes du bilan. Lorsqu’il existe des frais d’établissement, ils doivent faire l’objet d’une ligne séparée.
(b) Les entités subdivisent les colonnes pour autant que de besoin [cf. ci-dessous développement des colonnes B (augmentations) et C (diminutions)].
(c) La valeur brute à la clôture de l’exercice est la somme algébrique des colonnes précédentes (A + B – C = D).

A B C DSituations et
mouvements (b)

Rubriques (a)

Valeur brute
à l’ouverture
de l’exercice

Augmentations Diminutions Valeur brute
à la clôture

de l’exercice (c)

55 680
738 400
43 520

7 680
304 081

5 120
60 480 
18 400

63 360
982 001
30 240

Immobilisations incorporelles ..............
Immobilisations corporelles .................
Immobilisations financières .................

Total ................................................. 837 600 316 881 78 880 1 075 601

Situations et
mouvements (b)

Rubriques (a)

A B C D

Dépréciations
au début

de l’exercice

Augmentations
Dotations

de l’exercice

Diminutions
Reprises

de l’exercice

Dépréciations
à la fin

de l’exercice (c)

Immobilisations incorporelles ...............
Immobilisations corporelles .................
Immobilisations financières ..................
Stocks .................................................
Créances .............................................
Valeurs mobilières de placement..........

Total ...................................................

1 920
3 040
6 720

480

3 680
12 304

1 280
3 040
6 928

320

640
3 680

12 096
160

12 160 15 984 11 568 16 576

(a) À développer si nécessaire.
(b) Les entités subdivisent les colonnes pour autant que de besoin.
(c) Le montant des dépréciations à la fin de l'exercice est égal à la somme algébrique des colonnes précédentes (A + B – C = D).

A B C DSituations et
mouvements (b)

Rubriques (a)

Amortissements
cumulés au début

de l’exercice

Augmentations
Dotations

de l’exercice

Diminutions
d’amortissements

de l’exercice

Amortissements
cumulés à la fin
de l’exercice (c)

24 320
200 800

12 160
89 080 22 152

36 480
267 728

Immobilisations incorporelles ..............
Immobilisations corporelles .................
Immobilisations financières .................

Total .................................................. 225 120 101 240 22 152 304 208

(a) À développer si nécessaire selon la même nomenclature que celle du tableau des immobilisations.
(b) Les entités subdivisent les colonnes pour autant que de besoin  [cf. ci-dessous développement des colonnes B (augmentations) et C (diminutions)].
(c) Les amortissements cumulés à la fin de l’exercice sont égaux à la somme algébrique des colonnes précédentes (A + B – C = D).

Tableau des immobilisations : 

Tableau des amortissements : 

Tableau des dépréciations :
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Situations et
mouvements (b)

Rubriques (a)

A B C D

Provisions
au début

de l’exercice

Augmentations
Dotations

de l’exercice

Diminutions
Reprises

de l’exercice

Provisions
à la fin

de l’exercice (c)

Provisions réglementées ......................
Provisions pour risques ........................
Provisions pour charges .......................

Total ...................................................

8 000

7 680

9 440 5 120

7 680

12 320

8 000 17 120 5 120 20 000

(a) À développer si nécessaire (le cas échéant, il convient de mettre en évidence entre autres les provisions pour pensions et obligations similaires, les provisions
pour impôts, les provisions pour renouvellement des immobilisations concédées…).

(b) Les entités subdivisent les colonnes pour autant que de besoin [cf. ci-dessous développement des colonnes B (augmentations) et C (diminutions)].
(c) Le montant des provisions à la fin de l'exercice est égal à la somme algébrique des colonnes précédentes (A + B – C = D).

C O R R I G É S

Questionnaire sur le tableau de financementCorrigé 1

1•     INVESTISSEMENT AU COURS DE L’EXERCICE N

Les investissements représentent des emplois stables et concernent donc le tableau I.

La société Luna a acquis au cours de l’exercice N 127 256 € d’immobilisations corporelles.

2•     AUGMENTATION OU DIMINUTION DE L’AUTOFINANCEMENT EN « N »

L’autofinancement se détermine par différence entre la capacité d’autofinancement
(ressources stables) et les dividendes (emplois stables) au cours de l’exercice.

Ces deux éléments figurent dans le tableau I :

– autofinancement N – 1 : 46 545 – 4 160 = 42 385 €

– autofinancement N : 71 295 – 5 620 = 65 675 €

Nous constatons une augmentation de l’autofinancement de 23 290 € (42 385 – 65 675).

Tableau des provisions :
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Ressources stables Emplois stables– Ressource nette=

79 185 71 360– 7 825 €=

Emplois stables Ressources stables– Emploi net=

157 188 151 975– 5 213 €=

On constate une amélioration du fonds de roulement net global.

– pour l’exercice N :

On constate une dégradation du fonds de roulement net global qui est due essentiellement
à l’évolution de la couverture des investissements par les ressources stables propres
(Autofinancement + Augmentation de capital).

4•     VARIATION DU BESOIN EN FONDS DE ROULEMENT EN N – 1 ET N

La variation du besoin en fonds de roulement s’apprécie d’après les données du tableau II.

Un solde est calculé pour chaque rubrique.

Lorsque les besoins sont supérieurs aux dégagements, le solde est négatif ce qui signifie un
accroissement du besoin en fonds de roulement et inversement :

– pour l’exercice N – 1 : le solde est négatif (– 320 €) ; on assiste donc à un accroissement
du besoin en fonds de roulement ;

– pour l’exercice N : le solde est positif (+ 29 061 €) ; on constate une diminution du
besoin en fonds de roulement.

5•     ÉVOLUTION DE LA TRÉSORERIE EN N

Le solde de la variation nette de trésorerie pour l’exercice N est négatif (– 23 848 €).

La diminution du besoin en fonds de roulement a permis de réduire les découverts bancaires
et donc d’améliorer la trésorerie.

3•     VARIATION DU FONDS DE ROULEMENT NET GLOBAL EN N – 1 ET N

La variation du fonds de roulement net global s’apprécie à la lecture du tableau I.

Lorsque les ressources durables de l’exercice sont supérieures aux emplois stables de
l’exercice, le fonds de roulement net global augmente et inversement :

– pour l’exercice N – 1 :
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Classement des emplois et des ressourcesCorrigé 2

1•     DESTINATION DE CHAQUE ÉLÉMENT DANS LE TABLEAU DE FINANCEMENT

Les ressources stables de l’exercice proviennent :

d’une augmentation des ressources stables ;

d’une diminution des emplois stables.

Éléments
Emplois 
stables

de l’exercice

Ressources
stables

de l’exercice

Besoins 
en fonds de 
roulement

Dégagements 
de fonds de 
roulement

A - Augmentation de capital
en numéraire � � � �

B - Augmentation des dettes
sociales � � � �

C - Diminution des stocks de
marchandises � � � �

D - Acquisition 
d’immobilisations � � � �

E - Distribution de dividendes � � � �

F - Capacité 
d’autofinancement � � � �

G - Augmentation des
créances clients � � � �

H - Augmentation des 
disponibilités � � � �

I - Diminution des découverts
bancaires � � � �

J - Remboursement 
d’emprunts � � � �

K - Cession d’immobilisations � � � �

L - Diminution des dettes 
fournisseurs � � � �
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Les emplois stables de l’exercice ont pour origine :

une augmentation des emplois stables ;

une diminution des ressources stables.

Les besoins en fonds de roulement comprennent :

les augmentations des postes de l’actif circulant ;

les diminutions des postes de dettes cycliques.

Les dégagements en fonds de roulement proviennent :

2•     AUGMENTATION DU CAPITAL PAR INCORPORATION DE RÉSERVES

L’augmentation de capital par incorporation de réserves ne constitue pas une ressource nouvelle
pour l’entreprise. C’est pourquoi elle ne figure pas dans le tableau de financement. Seules les
augmentations de capital par apport en numéraire ou en nature doivent être retenues.

d’une augmentation des postes de dettes cycliques ;

d’une diminution des postes de l’actif circulant.

1•     PRÉSENTATION DU TABLEAU DE FINANCEMENT

Le tableau de financement (tableaux I et II) de la société Flora peut être établi à partir
des variations des postes des bilans fonctionnels N et N – 1 et des renseignements
complémentaires.

Présentation du tableau de financementCorrigé 3
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Postes N N – 1 Variation

Ressources stables
Capitaux propres
Amortissements, dépréciations et provisions
Dettes financières

Emplois stables
Actif immobilisé brut

Actif circulant d’exploitation
Stocks et en-cours
Créances d’exploitation

Passif circulant d’exploitation

Actif circulant hors exploitation

Passif circulant hors exploitation

Actif de trésorerie

Passif de trésorerie

347 600
101 864
78 032

176 384
65 352
28 992

171 216
36 512
49 040

527 496 270 728 256 768

230 888 128 648 102 240

230 888 128 648 102 240

270 808
352 124

149 056
243 336

121 752
108 788

622 932 392 392 230 540

241 728 248 184 – 6 456

62 140 41 080 21 060

50 376 70 680 – 20 304

19 320 53 848 – 34 528

115 680 26 376 89 304

A -   Tableau de financement I

La variation du fonds de roulement net global s’obtient par différence entre les ressources
durables de l’exercice et les emplois stables de l’exercice.

Augmentation des ressources stables Diminution des emplois stables+
Ressources
durables de
l’exercice

=

Augmentation des emplois stables Diminution des ressources stables+
Emplois 
stables de
l’exercice

=
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B -   Tableau de financement II

Nous constatons que le total des ressources est supérieur au total des emplois. La société
dégage donc une ressource nette, ce qui traduit une augmentation du fonds de roulement
net global.

Le solde est positif si les dégagements sont supérieurs aux besoins.

Le solde est négatif si les dégagements sont inférieurs aux besoins.

La somme des trois soldes représente la variation du fonds de roulement net global.

Le solde (variation nette) de chaque catégorie de variation se calcule dans le sens :

Dégagements – Besoins

Augmentation des postes
de l’actif circulant

Diminution des postes
du passif circulant

+
Besoins
en fonds de
roulement

=

Augmentation des postes
du passif circulant

Diminution des postes
de l’actif circulant

+
Dégagements
en fonds de
roulement

=

(a) Montant brut transféré au cours de l’exercice.
(b) Sauf concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques.
(c) Hors primes de remboursement des obligations.

EMPLOIS
Exercice

N
Exercice

N – 1
RESSOURCES

Exercice
N

Exercice
N – 1

Distributions mises en paiement au cours
de l’exercice .......................................... 14 000

Capacité d’autofinancement de l’exercice .... 83 728

Acquisitions d’éléments de l’actif
immobilisé :

Cessions ou réductions d’éléments de
l’actif immobilisé :

Immobilisations incorporelles ............. Cessions d’immobilisations :

Immobilisations corporelles ................ 101 008 – incorporelles ...................................

Immobilisations financières ................ 1 232 – corporelles ......................................

Charges à répartir sur plusieurs
exercices (a) ........................................

Cessions ou réductions 
d’immobilisations financières ............

Réduction des capitaux propres Augmentation des capitaux propres :

(réduction de capital, retraits) ............... Augmentation de capital ou apports .. 138 000

Remboursements de dettes financières (b) 10 960 Augmentation des autres capitaux propres

Augmentation des dettes financières (b) (c) 60 000

Total des emplois ............................... 127 200 Total des ressources ........................... 281 728

Variation du fonds de roulement net global Variation du fonds de roulement net global

(ressource nette) ................................. 154 528 (emploi net) .........................................
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(a) Y compris charges constatées d’avance selon leur affectation à l’exploitation ou non. 
(b) Y compris produits constatés d’avance selon leur affectation à l’exploitation ou non. 
(c) Les montants sont assortis du signe (+) lorsque les dégagements l’emportent sur les besoins et du signe (–) dans le cas contraire. 
(d) Y compris valeurs mobilières de placement.
Nota : Cette partie II du tableau peut être adaptée au système de base. Dans ce cas, les variations portent sur l’ensemble des éléments ; aucune distinction

n’est faite entre exploitation et hors exploitation.

Nous constatons que la variation du fonds de roulement net global est identique à celle
déterminée dans le tableau I mais de signe contraire.

Les soldes du tableau de financement peuvent être vérifiés à partir des niveaux des fonds de
roulement nets globaux, des besoins en fonds de roulement et de trésorerie nette fournis
dans l’annexe 3.

Exercice N
Exercice

N –1
Variation du fonds de roulement net global

Besoins
1

Dégagement
2

Solde
2 – 1 Solde

Variation « Exploitation »

Variation des actifs d’exploitation :

Stocks et en-cours.................................................................................. 121 752

Avances et acomptes versés sur commandes..........................................

Créances Clients, Comptes rattachés et autres créances d’exploitation (a) .. 108 788

Variation des dettes d’exploitation :

Avances et acomptes reçus sur commandes en cours ..............................

Dettes Fournisseurs, Comptes rattachés  et autres dettes d’exploitation (b)... 6 456

Totaux ......................................................................................................... 236 996

A. Variation nette « Exploitation » : (c) ...................................................... – 236 996

Variation « Hors exploitation » 

Variation des autres débiteurs (a) (d) ......................................................... 21 060

Variation des autres créditeurs (b) .............................................................. 41 364

Totaux ...................................................................................................... 41 364

B. Variation nette « Hors exploitation » (c) ................................................. – 41 364

Total A +B :

Besoins de l’exercice en fonds de roulement ...............................................

ou

– 278 360

Dégagement net de fonds de roulement dans l’exercice ............................

Variation « Trésorerie »

Variation des disponibilités........................................................................... 34 528

Variation des concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques ...... 89 304

Totaux ......................................................................................................... 123 832

C. Variation nette « Trésorerie » (c) ............................................................ + 123 832

Variation du fonds de roulement net global

(Total A +B + C) :

Emploi net.................................................................................... 154 528

ou

Ressource nette..........................................................................
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2•     COMMENTAIRES

La variation des emplois stables est due essentiellement à l’acquisition d’immobilisations
corporelles.

Les ressources stables de l’exercice proviennent principalement de ressources externes
(augmentation de capital et emprunt).

La capacité d’autofinancement est consacrée surtout à l’autofinancement (financement
des investissements, remboursement des dettes financières et augmentation du fonds
de roulement net global) puisque les dividendes distribués n’en représentent que 16,72 %.

La première partie du tableau de financement laisse apparaître une augmentation du
fonds de roulement net global. Son utilisation est analysée à l’aide du tableau II.

La variation d’exploitation est due uniquement à des besoins en fonds de roulement
(augmentation des stocks et en-cours, des créances clients et diminution des dettes
d’exploitation).

Le constat est identique pour la variation hors exploitation.

Le solde positif de la variation de la trésorerie nette traduit une dégradation de cette
dernière. Les concours bancaires et soldes créditeurs de banques ont sensiblement augmenté
alors que l’actif de trésorerie a diminué. 

L’augmentation du fonds de roulement net global n’a pas suffi à couvrir l’augmentation
du besoin en fonds de roulement, ce qui entraîne une détérioration de la trésorerie et
de l’équilibre financier due à une mauvaise gestion du cycle d’exploitation. On peut supposer
que la société Flora n’a pas su maîtriser l’évolution de son besoin en fonds de roulement par
rapport à l’accroîssement de son activité. Il en découle une augmentation du risque financier.
Une analyse des flux de trésorerie permettrait de confirmer cette hypothèse.

Cette analyse dynamique de la structure financière de la société Flora vient compléter
l’analyse statique présentée dans le thème 6 : sujet 5.

Variation du FRNG 

Variation du BFRE 

Variation du BFRHE 

Variation de la trésorerie nette

296 608 – 142 080: 154 528=

381 204 – 144 208: 236 996=

11 764 + 29 600: 41 364=

– 96 360 – 27 472: – 123 832=

Variation du FRNG Variation du BFR= Variation de la trésorerie nette+

154 528 (236 996 + 41 364)= (– 123 832)+
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Établissement du tableau de financementCorrigé 4

1•     CALCUL DE LA CAPACITÉ D’AUTOFINANCEMENT

La capacité d’autofinancement de la société Roued peut être calculée à partir du résultat net.

2•     PRÉSENTATION DU TABLEAU DE FINANCEMENT

L’élaboration du tableau de financement nécessite pour certains éléments des calculs
préliminaires présentés ci-après.

A -   Tableau de financement I

a) Ressources

Capacité d’autofinancement : d’après le calcul précédent, soit 158 433 € ;

Cessions d’immobilisations corporelles : prix de cession d’après les renseignements
complémentaires, soit 34 008 € ;

Cessions ou réductions d’immobilisations financières : prix de cession des titres
immobilisés d’après les renseignements complémentaires 6 720 € et diminution des
immobilisations financières 12 000 € (18 400 – 6 400) d’après le tableau des immobilisations,
soit 18 720 € ;

Éléments Montant Sources

Résultat de l’exercice 33 277 Bilan au 31 décembre N

+ Dotations aux amortissements, 
dépréciations et provisions
(101 240 + 15 984 + 17 120 + 6 700)

141 044 Tableaux des amortissements, des
dépréciations et des provisions colonnes
B et renseignements complémentaires

– Reprises sur dépréciations 
et provisions
(11 568 + 5 120)

16 688 Tableaux des dépréciations et des provisions
colonnes C

– Subventions d’investissement 
inscrites au compte de résultat
(12 800 – 9 600)

3 200 Bilans au 31 décembre N et au 31 décembre
N – 1

– Produits des cessions d’éléments 
d’actif
(34 008 + 6 720)

40 728 Renseignements complémentaires

+ Valeurs comptables des éléments
d’actif cédés
(38 328 + 6 400)

44 728 Renseignements complémentaires

= Capacité d’autofinancement 158 433
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On constate une variation négative, donc un emploi net.

b) Emplois

Distribution de dividendes : d’après les renseignements complémentaires, soit 29 100 € ;

Acquisition d’éléments de l’actif immobilisé : d’après le tableau des immobilisations
colonne « B », soit 7 680 € ; 304 081 € et 5 120 € ;

Remboursement des dettes financières : d’après les renseignements complémentaires,
soit 60 625 €.

D’où total des emplois : 

29 100 + 7 860 + 304 081 + 5 120 + 60 625 = 406 606 €
c) Variation du fonds de roulement net global

Augmentation de capital ou apports : augmentation de capital et prime d’émission
d’après le bilan, soit : 

(500 800 – 480 000) + 5 200 = 26 000 €

Augmentation des dettes financières : d’après le bilan et les renseignements
complémentaires :

Dettes au 31/12/N
Dettes au 

31 décembre N – 1
=

Augmentation 
des dettes

+
Remboursement

des dettes
–

178 991 87 680= x+ 60 625–

178 991 27 055= x+

x 178 991= 27 055–

151 936=

Dettes financières N N – 1

(Emprunts et dettes auprès des établissements
de crédit – Concours bancaires courants) (172 895 – 22 080) (83 200 – 12 800)

+ + +

Emprunts et dettes financières diverses 28 176 17 280

178 991 87 680

soit :

Total des ressources

=

Total des emplois–

– 17 509389 097 406 606–

D’où total des ressources : 

158 433 + 34 008 + 18 720 +26 000 + 151 936 = 389 097 €

Exemplaire personnel de sara sara  - arbi.batma@africamel.net -  Diffusion interdite.



EXOS LMD – EXERCICES CORRIGÉS D’ANALYSE FINANCIÈRE166

B -   Tableau de financement II

La deuxième partie du tableau de financement peut être effectuée à l’aide des valeurs
brutes des postes de l’actif circulant, des dettes d’exploitation et diverses du bilan et des
renseignements complémentaires.

Le solde (variation nette) de chaque catégorie de variation se calcule dans le sens :

Dégagements – Besoins

Augmentation des postes
de l’actif circulant

Diminution des postes
du passif circulant

+
Besoins 
en fonds de
roulement

=

Augmentation des postes
du passif circulant

Diminution des postes
de l’actif circulant

+
Dégagements
en fonds de
roulement

=

(a) Montant brut transféré au cours de l’exercice.
(b) Sauf concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques.
(c) Hors primes de remboursement des obligations.

EMPLOIS
Exercice

N
Exercice

N – 1
RESSOURCES

Exercice
N

Exercice
N – 1

Distributions mises en paiement au cours
de l’exercice .......................................... 29 100

Capacité d’autofinancement de l’exercice .... 158 433

Acquisitions d’éléments de l’actif
immobilisé :

Cessions ou réductions d’éléments de
l’actif immobilisé :

Immobilisations incorporelles ............. 7 680 Cessions d’immobilisations :

Immobilisations corporelles ................ 304 081 – incorporelles ...................................

Immobilisations financières ................ 5 120 – corporelles ...................................... 34 008

Charges à répartir sur plusieurs
exercices (a) ........................................

Cessions ou réductions 
d’immobilisations financières ............ 18 720

Réduction des capitaux propres Augmentation des capitaux propres :

(réduction de capital, retraits) ............... Augmentation de capital ou apports .. 26 000

Remboursements de dettes financières (b) 60 625 Augmentation des autres capitaux propres

Augmentation des dettes financières (b) (c) 151 936

Total des emplois ............................... 406 606 Total des ressources ........................... 389 097

Variation du fonds de roulement net global Variation du fonds de roulement net global

(ressource nette) ................................. (emploi net) ......................................... 17 509

d) Établissement du tableau de financement I
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Variation
Éléments N N – 1

Besoins Dégagements

Actif circulant

Stocks et en-cours 25 600 + 88 640
=

114 240

27 520 + 75 040
=

102 560

11 680

Avances et acomptes 
versés sur commandes

43 200 16 000 27 200

Créances clients et
comptes rattachés

159 824 150 400 + 6 720
=

157 120

2 704

Autres créances 
d’exploitation

27 296 21 600 5 696

Valeurs mobilières de 
placement

4 800 9 600 + 480
=

10 080

5 280

Disponibilités 37 632 33 360 4 272

Charges constatées
d’avance

7 728 8 960 1 232

Passif circulant

Avances et acomptes
reçus sur commandes

4 800 8 000 3 200

Dettes fournisseurs et
comptes rattachés

149 104 128 320 20 784

Dettes fiscales et 
sociales

30 486 19 680 10 806

Autres dettes 
d’exploitation

7 200 8 640 1 440

Dettes diverses 43 757 + 21 842
+ 3 840

=
69 439

17 600 + 23 520

=
41 120

28 319

Produits constatés
d’avance

4 960 6 960 2 000

Découverts bancaires 22 080 12 800 9 280

Total 58 192 75 701

a) Calcul des variations des éléments concernés
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(a) Y compris charges constatées d’avance selon leur affectation à l’exploitation ou non (2 704 + 5 696 – 1 232).
(b) Y compris produits constatés d’avance selon leur affectation à l’exploitation ou non (20 784 + 10 806 – 1 440 – 2 000).
(c) Les montants sont assortis du signe (+) lorsque les dégagements l’emportent sur les besoins et du signe (–) dans le cas contraire. 
(d) Y compris valeurs mobilières de placement.
Nota : Cette partie II du tableau peut être adaptée au système de base. Dans ce cas, les variations portent sur l’ensemble des éléments ; aucune distinction

n’est faite entre exploitation et hors exploitation.

La variation du fonds de roulement net global est bien égale à celle déterminée dans le
tableau I mais de signe contraire.

b) Établissement du tableau de financement II

Exercice N
Exercice

N –1
Variation du fonds de roulement net global

Besoins
1

Dégagement
2

Solde
2 – 1 Solde

Variation « Exploitation »

Variation des actifs d’exploitation :

Stocks et en-cours.................................................................................. 11 680

Avances et acomptes versés sur commandes.......................................... 27 200

Créances Clients, Comptes rattachés et autres créances d’exploitation (a) .. 7 168

Variation des dettes d’exploitation :

Avances et acomptes reçus sur commandes en cours .............................. 3 200

Dettes Fournisseurs, Comptes rattachés  et autres dettes d’exploitation (b).. 28 150

Totaux ......................................................................................................... 49 248 28 150

A. Variation nette « Exploitation » : (c) ...................................................... – 21 098

Variation « Hors exploitation » 

Variation des autres débiteurs (a) (d) ......................................................... 5 280

Variation des autres créditeurs (b) .............................................................. 28 319

Totaux ...................................................................................................... 33 599

B. Variation nette « Hors exploitation » (c) ................................................. + 33 599

Total A +B :

Besoins de l’exercice en fonds de roulement ...............................................

ou

Dégagement net de fonds de roulement dans l’exercice ............................ + 12 501

Variation « Trésorerie »

Variation des disponibilités........................................................................... 4 272

Variation des concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques ...... 9 280

Totaux ......................................................................................................... 4 272 9 280

C. Variation nette « Trésorerie » (c) ............................................................ + 5 008

Variation du fonds de roulement net global

(Total A +B + C) :

Emploi net....................................................................................

ou

Ressource nette ......................................................................... 17 509
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3•     COMMENTAIRES

A -   Tableau I

L’emploi net constaté traduit une diminution du fonds de roulement net global
de 17 509 €.

Les emplois stables de l’exercice sont composés en majorité par des immobilisations
corporelles. La société a donc procédé à des investissements importants.

Les dividendes distribués représentent 18,37 % de la capacité d’autofinancement.

Les ressources stables de l’exercice sont essentiellement des ressources externes (augmentation
de capital, emprunt) ; l’autofinancement (158 433 – 29 100) couvre environ 32 % des
emplois stables.

B -   Tableau II

Le tableau II montre que le besoin en fonds de roulement d’exploitation a augmenté, puisque
le solde A est négatif.

Le financement de la baisse du fonds de roulement net global et de l’augmentation du
besoin en fonds de roulement d’exploitation (17 509 + 21 098) soit 38 607 € est assuré par
un dégagement hors exploitation et un dégagement de trésorerie (33 599 + 5 008) soit
38 607 €. Ces dégagements proviennent respectivement de l’augmentation des dettes
fournisseurs d’immobilisations et de nouveaux découverts bancaires.

C -   Conclusion

L’entreprise connaît certainement une période de croissance (augmentation des
investissements et du besoin en fonds de roulement d’exploitation) qui n’a pas encore porté
ses fruits, ce qui expliquerait une augmentation de ressources stables insuffisante, une
diminution du fonds de roulement net global et donc une dégradation passagère de
l’équilibre financier. 

Dans tous les cas, la société Roued doit contrôler l’évolution de son besoin en fonds de
roulement d’exploitation.
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THÈME 9
Le tableau des flux

de trésorerie

Classement des flux de trésorerieSujet 1

L’entreprise Drezen vous fournit le tableau suivant :

Question Indiquez pour chaque élément sa destination.

Flux de trésorerie

Éléments Liés à 
l’activité

Liés aux 
opérations

d’investissement

Liés aux 
opérations

de financement

A - Augmentation de capital 
par apport en numéraire � � �

B - Paiement d’intérêts d’emprunts � � �

C - Remboursement d’emprunts � � �

D - Versement de dividendes � � �

E - Cessions d’immobilisations � � �

F - Paiement de l’impôt sur les sociétés � � �

G - Règlement de dettes d’immobilisations � � �

H - Encaissement de revenus de titres � � �

I - Encaissement de créances clients � � �

J - Paiement d’une amende fiscale � � �

K - Versement d’un prêt à un salarié � � �

L - Acquisition d’immobilisations � � �

Exemplaire personnel de sara sara  - arbi.batma@africamel.net -  Diffusion interdite.



EXOS LMD – EXERCICES CORRIGÉS D’ANALYSE FINANCIÈRE172

Analyse d’un tableau de fluxSujet 2

La société EGA est spécialisée dans la fabrication de chaussures. Après une
dégradation de son niveau d’activité sur plusieurs années, la société constate un
regain d’activité grâce à la création d’un site marchand.

Elle souhaite analyser sa capacité à générer de la trésorerie à l’aide du tableau
des flux de trésorerie établi à partir du résultat d’exploitation (en K€) pour
l’exercice N.

* Rubrique propre au tableau consolidé

Flux de trésorerie liés à l’activité
Résultat d’exploitation des entreprises intégrées .................................................................

Élimination des charges et produits d’exploitation sans incidence sur la trésorerie :
– Amortissements, dépréciations et provisions (1) ..................................................................
Résultat brut d’exploitation ................................................................................................

Variation du besoin en fonds de roulement d’exploitation (2) .............................................

Flux net de trésorerie d’exploitation ....................................................................................

Autres encaissements et décaissements liés à l’activité :

– Frais financiers .....................................................................................................................
– Produits financiers ...........................................................................................................
– Dividendes reçus des sociétés mises en équivalence* .......................................................
– Impôt sur les sociétés, hors impôt sur les plus-values de cession ......................................
– Charges et produits exceptionnels liés à l’activité .............................................................
– Autres .............................................................................................................................
– Variation du besoin en fonds de roulement liée à l’activité (hors BFRE)............................

1 992

1 162

3 154

– 3 481

– 327

– 173

209

4

997

Flux net de trésorerie généré par l’activité...............................................................

Flux de trésorerie liés aux opérations d’investissement
Acquisitions d’immobilisations ...........................................................................................

Cessions d’immobilisations, nettes d’impôt ........................................................................

Incidence des variations de périmètre (3)* ..........................................................................

Variation du besoin en fonds de roulement lié à l’investissement........................................

– 899

226

Flux net de trésorerie lié aux opérations d’investissement......................................

Flux de trésorerie liés aux opérations de financement
Dividendes versés aux actionnaires de la société-mère* ....................................................

Dividendes versés aux minoritaires des sociétés intégrées* ...............................................

Augmentations de capital en numéraire .........................................................................

Émissions d’emprunts ...................................................................................................

Remboursements d’emprunts ........................................................................................

1 410

1 224

Flux net de trésorerie lié aux opérations de financement...............................

VARIATION DE TRÉSORERIE.........................................................................................

Trésorerie d’ouverture ...................................................................................................

Trésorerie de clôture .....................................................................................................

Incidence des variations de cours des devises* ...............................................................

125

348

(1) À l’exclusion des dépréciations sur actif circulant. 
(2) À détailler par grandes rubriques (stocks, créances d’exploitation, dettes d’exploitation).
(3) Prix d’achat ou de vente augmenté ou diminué de la trésorerie acquise ou versée. À détailler dans une note annexe.

710

– 673

186

223
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La société Roued vous confie, en annexe :

– un extrait des comptes annuels ;

– des renseignements divers ;

– et le tableau de financement ;

afin d’effectuer une analyse de l’évolution de sa trésorerie.

Annexe 1 : extrait des comptes annuels

Question Établissez et commentez le modèle du tableau des flux de trésorerie à partir
du résultat net.

Question Commentez le tableau de flux.

Présentation du tableau des flux de trésorerieSujet 3

Le bilan est présenté aux pages 174 et 175
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(a) Les actifs avec clause de réserve de propriété sont regroupés sur une ligne distincte portant la mention « dont ... avec clause de réserve de propriété ».
En cas d’impossibilité d’identifier les biens, un renvoi au pied du bilan indique le montant restant à payer sur ces biens. Le montant à payer comprend
celui des effets non échus.

(b) Si des titres sont évalués par équivalence, ce poste est subdivisé en deux sous-postes « Participations évaluées par équivalence » et « Autres participa-
tions ». Pour les titres évalués par équivalence, la colonne « Brut » présente la valeur globale d’équivalence si elle est supérieure au coût d’acquisition.
Dans le cas contraire, le prix d’acquisition est retenu. La dépréciation globale du portefeuille figure dans la 2e colonne. La colonne « Net » présente la
valeur globale d’équivalence positive ou une valeur nulle.

(c) À ventiler, le cas échéant, entre biens, d’une part, et services d’autre part.
(d) Créances résultant de ventes ou de prestations de services.
(e) Poste à servir directement s’il n’existe pas de rachat par l’entité de ses propres actions.

Exercice
N

Brut
Amortissements
et dépréciations

(à déduire)
Net

Capital souscrit - non appelé.................................................................
ACTIF IMMOBILISÉ (a):
Immobilisations incorporelles :

Frais d’établissement ..........................................................................
Frais de recherche et de développement.............................................
Concessions, brevets, licences, marques, procédés,
logiciels, droits et valeurs similaires.....................................................
Fonds commercial (1) .........................................................................
Autres ................................................................................................
Immobilisations incorporelles en cours................................................
Avances et acomptes..........................................................................

Immobilisations corporelles :
Terrains...............................................................................................
Constructions .....................................................................................
Installations techniques, matériel et outillage industriels .....................
Autres ................................................................................................
Immobilisations corporelles en cours ..................................................
Avances et acomptes..........................................................................

Immobilisations financières (2) :
Participations (b).................................................................................
Créances rattachées à des participations ............................................
Titres immobilisés de l’activité de portefeuille .....................................
Autres titres immobilisés.....................................................................
Prêts...................................................................................................
Autres ................................................................................................

24 960
38 400

120 561
228 800
536 320
96 320

22 720

7 520

19 840
16 640

61 600
176 800
29 328

640

5 120
21 760

120 561
167 200
359 520
66 992

22 080

7 520

TOTAL I ...................................................................... 1 075 601 304 848 770 753

Exercice
N – 1

Net

5 760
25 600

141 600
323 200
72 800

27 200

14 400

610 560

Actif

ACTIF CIRCULANT
Stocks et en-cours (a) :

Matières premières et autres approvisionnements...............................
En-cours de production [biens et services] (c)......................................
Produits intermédiaires et finis............................................................
Marchandises .....................................................................................

Avances et acomptes versés sur commandes.........................................
Créances d’exploitation (3) :

Créances Clients (a) et Comptes rattachés (d).....................................
Autres ................................................................................................

Créances diverses ........................................................................
Capital souscrit - appelé, non versé .......................................................
Valeurs mobilières de placement (e) :

Actions propres ..................................................................................
Autres titres........................................................................................

Instruments de trésorerie.......................................................................
Disponibilités .........................................................................................
Charges constatées d’avance (3) ...........................................................

25 600

88 640

43 200

159 824
27 296

4 800

37 632
7 728

960

2 720

12 096

160

24 640

85 920

43 200

147 728
27 296

4 640

37 632
7 728

25 920

73 600

16 000

150 400
21 600

9 600

33 360
8 960

TOTAL II ..................................................................... 394 720 15 936 378 784 339 440

Charges à répartir sur plusieurs exercices (III) ........................................
Primes de remboursement des emprunts (IV)........................................
Écarts de conversion Actif (V) ...............................................................

6 400 6 400 14 400

TOTAL GÉNÉRAL (I + II + III + IV + V) ....................... 1 476 721 320 784 1 155 937 964 400

(1) Dont droit au bail
(2) Dont à moins d’un an (brut)
(3) Dont à plus d’un an (brut)
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Passif Exercice
N

Exercice
N – 1

CAPITAUX PROPRES *
Capital [dont versé] (a) ................................................................................................
Primes d’émission, de fusion, d’apport ........................................................................
Écarts de réévaluation (b) ............................................................................................
Écart d’équivalence (c).................................................................................................
Réserves :

Réserve légale ..........................................................................................................
Réserves statutaires ou contractuelles.......................................................................
Réserves réglementées .............................................................................................
Autres ......................................................................................................................

Report à nouveau (d)...................................................................................................
Résultat de l’exercice [bénéfice ou perte] (e)................................................................
Subventions d’investissement ......................................................................................
Provisions réglementées ..............................................................................................

500 800
5 200

48 000

72 000

33 277
9 600
7 680

480 000

48 000

72 000

30 400
12 800

TOTAL I ............................................................................................ 676 557 643 200

PROVISIONS
Provisions pour risques ................................................................................................
Provisions pour charges............................................................................................... 12 320 8 000

TOTAL II ........................................................................................... 12 320 8 000

DETTES (1) (g)
Dettes financières :

Emprunts obligataires convertibles............................................................................
Autres emprunts obligataires....................................................................................
Emprunts et dettes auprès des établissements de crédit (2) ......................................
Emprunts et dettes financières divers (3) ..................................................................

Avances et acomptes reçus sur commandes en cours..................................................

Dettes d’exploitation :
Dettes Fournisseurs et Comptes rattachés (f) ............................................................
Dettes fiscales et sociales..........................................................................................
Autres ......................................................................................................................

Dettes diverses :
Dettes sur immobilisations et Comptes rattachés......................................................
Dettes fiscales (impôts sur les bénéfices)...................................................................
Autres dettes............................................................................................................

Instruments de trésorerie.............................................................................................

Produits constatés d’avance (1) ...................................................................................

172 895
28 176

4 800

149 104
30 486
7 200

43 757
21 842
3 840

4 960

83 200
17 280

8 000

128 320
19 680
8 640

17 600
23 520

6 960

TOTAL III .......................................................................................... 467 060 313 200

Écarts de conversion Passif (IV) ....................................................................................

TOTAL GÉNÉRAL (I + II + III + IV).................................................... 1 155 937 964 400

(1) Dont à plus d’un an
Dont à moins d’un an

(2) Dont concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques
(3) Dont emprunts participatifs

22 080 12 800

* Le cas échéant, une rubrique « Autres fonds propres » est intercalée entre la rubrique « Capitaux propres » et la rubrique « Provisions » avec ouverture
des postes constitutifs de cette rubrique sur des lignes séparées (montant des émissions de titres participatifs, avances  conditionnées...). Un total I bis fait
apparaître le montant des autres fonds propres entre le total I et le total II du passif du bilan. Le total général est complété en conséquence.

(a) Y compris capital souscrit non appelé.
(b) À détailler conformément à la législation en vigueur.
(c) Poste à présenter lorsque des titres sont évalués par équivalence.
(d) Montant entre parenthèses ou précédé du signe moins (–) lorsqu’il s’agit de pertes reportées.
(e) Montant entre parenthèses ou précédé du signe moins (–) lorsqu’il s’agit d’une perte.
(f) Dettes sur achats ou prestations de services.
(g) À l’exception, pour l’application du (1), des avances et acomptes reçus sur commandes en cours.
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(a) À développer si nécessaire selon la nomenclature des postes du bilan. Lorsqu’il existe des frais d’établissement, ils doivent faire l’objet d’une ligne séparée.
(b) Les entités subdivisent les colonnes pour autant que de besoin [cf. ci-dessous développement des colonnes B (augmentations) et C (diminutions)].
(c) La valeur brute à la clôture de l’exercice est la somme algébrique des colonnes précédentes (A + B – C = D).

A B C DSituations et
mouvements (b)

Rubriques (a)

Valeur brute
à l’ouverture
de l’exercice

Augmentations Diminutions Valeur brute
à la clôture

de l’exercice (c)

55 680
738 400
43 520

7 680
304 081

5 120
60 480 
18 400

63 360
982 001
30 240

Immobilisations incorporelles ..............
Immobilisations corporelles .................
Immobilisations financières .................

Total ................................................. 837 600 316 881 78 880 1 075 601

A B C DSituations et
mouvements (b)

Rubriques (a)

Amortissements
cumulés au début

de l’exercice

Augmentations
Dotations

de l’exercice

Diminutions
d’amortissements

de l’exercice

Amortissements
cumulés à la fin
de l’exercice (c)

24 320
200 800

12 160
89 080 22 152

36 480
267 728

Immobilisations incorporelles ..............
Immobilisations corporelles .................
Immobilisations financières .................

Total .................................................. 225 120 101 240 22 152 304 208

(a) À développer si nécessaire selon la même nomenclature que celle du tableau des immobilisations.
(b) Les entités subdivisent les colonnes pour autant que de besoin  [cf. ci-dessous développement des colonnes B (augmentations) et C (diminutions)].
(c) Les amortissements cumulés à la fin de l’exercice sont égaux à la somme algébrique des colonnes précédentes (A + B – C = D).

* TItres immobilisés

Situations et
mouvements (b)

Rubriques (a)

A B C D

Dépréciations
au début

de l’exercice

Augmentations
Dotations

de l’exercice

Diminutions
Reprises

de l’exercice

Dépréciations
à la fin

de l’exercice (c)

Immobilisations incorporelles ...............
Immobilisations corporelles .................
Immobilisations financières*.................
Stocks .................................................
Créances .............................................
Valeurs mobilières de placement..........

Total ...................................................

1 920
3 040
6 720

480

3 680
12 304

1 280
3 040
6 928

320

640
3 680

12 096
160

12 160 15 984 11 568 16 576

(a) À développer si nécessaire.
(b) Les entités subdivisent les colonnes pour autant que de besoin.
(c) Le montant des dépréciations à la fin de l'exercice est égal à la somme algébrique des colonnes précédentes (A + B – C = D).

Tableau des immobilisations :

Tableau des dépréciations :

Tableau des amortissements : 
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Annexe 2 : renseignements
complémentaires

Des immobilisations corporelles ont été cédées pour 34 008 €, leurs valeurs
nettes comptables s’élevaient à 38 328 €.

Des titres immobilisés, acquis à 6 400 €, ont été cédés pour 6 720 €.

Les dotations aux amortissements des charges à répartir sur plusieurs exercices
pour l’exercice N s’élèvent à 6 700 €.

La valeur des stocks initiaux était :

– pour le stock initial de matières premières : 27 520 €

– pour le stock initial de produits finis : 75 040 €

Les valeurs mobilières de placement sont à considérer comme de la trésorerie.

Situations et
mouvements (b)

Rubriques (a)

A B C D

Provisions
au début

de l’exercice

Augmentations
Dotations

de l’exercice

Diminutions
Reprises

de l’exercice

Provisions
à la fin

de l’exercice (c)

Provisions réglementées ......................
Provisions pour risques ........................
Provisions pour charges .......................

Total ...................................................

8 000

7 680

9 440 5 120

7 680

12 320

8 000 17 120 5 120 20 000

(a) À développer si nécessaire (le cas échéant, il convient de mettre en évidence entre autres les provisions pour pensions et obligations similaires, les provisions
pour impôts, les provisions pour renouvellement des immobilisations concédées…).

(b) Les entités subdivisent les colonnes pour autant que de besoin [cf. ci-dessous développement des colonnes B (augmentations) et C (diminutions)].
(c) Le montant des provisions à la fin de l'exercice est égal à la somme algébrique des colonnes précédentes (A + B – C = D).

Annexe 3 : tableau de financement

Le tableau de financement est présenté pages 178 et 179

Tableau des provisions :
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(a) Montant brut transféré au cours de l’exercice.
(b) Sauf concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques.
(c) Hors primes de remboursement des obligations.

EMPLOIS
Exercice

N
Exercice

N – 1
RESSOURCES

Exercice
N

Exercice
N – 1

Distributions mises en paiement au cours
de l’exercice .......................................... 29 100

Capacité d’autofinancement de l’exercice .... 158 433

Acquisitions d’éléments de l’actif
immobilisé :

Cessions ou réductions d’éléments de
l’actif immobilisé :

Immobilisations incorporelles ............. 7 680 Cessions d’immobilisations :

Immobilisations corporelles ................ 304 081 – incorporelles ...................................

Immobilisations financières ................ 5 120 – corporelles ...................................... 34 008

Charges à répartir sur plusieurs
exercices (a) ........................................

Cessions ou réductions 
d’immobilisations financières ............ 18 720

Réduction des capitaux propres Augmentation des capitaux propres :

(réduction de capital, retraits) ............... Augmentation de capital ou apports .. 26 000

Remboursements de dettes financières (b) 60 625 Augmentation des autres capitaux propres

Augmentation des dettes financières (b) (c) 151 936

Total des emplois ............................... 406 606 Total des ressources ........................... 389 097

Variation du fonds de roulement net global Variation du fonds de roulement net global

(ressource nette) ................................. (emploi net) ......................................... 17 509

Tableau de financement I :
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(a) Y compris charges constatées d’avance selon leur affectation à l’exploitation ou non. 
(b) Y compris produits constatés d’avance selon leur affectation à l’exploitation ou non. 
(c) Les montants sont assortis du signe (+) lorsque les dégagements l’emportent sur les besoins et du signe (–) dans le cas contraire. 
(d) Y compris valeurs mobilières de placement.
Nota : Cette partie II du tableau peut être adaptée au système de base. Dans ce cas, les variations portent sur l’ensemble des éléments ; aucune distinction

n’est faite entre exploitation et hors exploitation.

Exercice N
Exercice

N –1
Variation du fonds de roulement net global

Besoins
1

Dégagement
2

Solde
2 – 1 Solde

Variation « Exploitation »

Variation des actifs d’exploitation :

Stocks et en-cours.................................................................................. 11 680

Avances et acomptes versés sur commandes.......................................... 27 200

Créances Clients, Comptes rattachés et autres créances d’exploitation (a) .. 7 168

Variation des dettes d’exploitation :

Avances et acomptes reçus sur commandes en cours .............................. 3 200

Dettes Fournisseurs, Comptes rattachés  et autres dettes d’exploitation (b)... 28 150

Totaux ......................................................................................................... 49 248 28 150

A. Variation nette « Exploitation » : (c) ...................................................... – 21 098

Variation « Hors exploitation » 

Variation des autres débiteurs (a) (d) ......................................................... 5 280

Variation des autres créditeurs (b) .............................................................. 28 319

Totaux ...................................................................................................... 33 599

B. Variation nette « Hors exploitation » (c) ................................................. + 33 599

Total A +B :

Besoins de l’exercice en fonds de roulement ...............................................

ou

Dégagement net de fonds de roulement dans l’exercice ............................ + 12 501

Variation « Trésorerie »

Variation des disponibilités........................................................................... 4 272

Variation des concours bancaires courants et soldes créditeurs de banques ...... 9 280

Totaux ......................................................................................................... 4 272 9 280

C. Variation nette « Trésorerie » (c) ............................................................ + 5 008

Variation du fonds de roulement net global

(Total A +B + C) :

Emploi net....................................................................................

ou

Ressource nette .......................................................................... 17 509

Tableau de financement II :
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C O R R I G É S

Classement des flux de trésorerieCorrigé 1

Flux de trésorerie

Éléments Liés à 
l’activité

Liés aux 
opérations

d’investissement

Liés aux 
opérations

de financement

A - Augmentation de capital 
par apport en numéraire � � �

B - Paiement d’intérêts d’emprunts � � �

C - Remboursement d’emprunts � � �

D - Versement de dividendes � � �

E - Cessions d’immobilisations � � �

F - Paiement de l’impôt sur les sociétés � � �

G - Règlement de dettes d’immobilisations � � �

H - Encaissement de revenus de titres � � �

I - Encaissement de créances clients � � �

J - Paiement d’une amende fiscale � � �

K - Versement d’un prêt à un salarié � � �

L - Acquisition d’immobilisations � � �

Les flux de trésorerie 
liés aux
opérations de financement

Encaissements et décaissements liés au financement
externe de l’entreprise (augmentation de capital, nouveaux
emprunts, subventions d’investissement, remboursements
d’emprunts, dividendes…).

Les flux de trésorerie 
liés aux 
opérations d’investissement

Encaissements et décaissements destinés à acquérir ou à
céder des biens ou des créances classés en immobilisations,
une part du capital d’autres entreprises ; à consentir ou à
obtenir le remboursement de prêts ou d’avances.

Les flux de trésorerie 
liés à 
l’activité

Encaissements et décaissements liés au cycle d’exploitation,
aux charges et produits financiers et exceptionnels, à la
participation des salariés et à l’impôt sur les sociétés.

On distingue :
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Le tableau de flux de trésorerie de la société EGA montre une trésorerie de clôture positive
(+ 348 K€). Elle s’est légèrement améliorée par rapport à celle de l’exercice précédent :

(348 – 125) / 125 = 1,78

Flux net de trésorerie généré par l’activité

L’activité de l’entreprise dégage un flux de trésorerie positif (710 K€) qui parait suffisant.
Toutefois, nous constatons que l’entreprise n’est pas en capacité de générer de la trésorerie
par ses seules opérations d’exploitation puisque le flux net de trésorerie d’exploitation est
négatif (– 327 K€). 

Ce flux négatif peut être la conséquence d’une croissance du chiffre d’affaires qui a engendré
une forte augmentation du BFRE (+ 3 481 K€) supérieure au résultat d’exploitation. C’est la
diminution du BFR liée à l’activité (hors BFRE) qui a un effet positif sur le flux net de trésorerie
d’exploitation généré par l’activité.

Flux net de trésorerie lié aux opérations d’investissement

Pour développer son activité, l’entreprise a eu recours à la croissance interne puisqu’elle
a réalisé au cours de l’exercice des investissements pour 899 K€. 

Ils sont financés à 79 % (710 / 899) par autofinancement correspondant au flux net de
trésorerie généré par l’activité.

Flux net de trésorerie lié aux opérations de financement

Le financement externe est constitué exclusivement d’un emprunt qui est absorbé en
grande partie par le remboursement d’autres emprunts. 

Nous constatons aucune augmentation de capital et l’absence de distribution de dividendes.

En conclusion, l’entreprise EGA doit veiller à maîtriser son BFRE afin de dégager un flux net
de trésorerie d’exploitation positif. De plus, les dépenses d’investissement engagées devraient
dans un avenir proche améliorer le cycle d’exploitation et contribuer ainsi à générer des flux
de trésorerie d’exploitation positifs.

1•     CALCULS PRÉLIMINAIRES

Le flux net de trésorerie généré par l’activité est calculé à partir du résultat net en éliminant
de ce résultat les charges et les produits sans incidence sur la trésorerie (sauf les dotations
et les reprises sur provisions pour dépréciation des actifs circulants) pour mettre en évidence la

Analyse d’un tableau de flux Corrigé 2

Présentation du tableau des flux de trésorerieCorrigé 3
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Éléments Montant Source

Résultat net de l’exercice 33 277 Bilan au 31/12/N

+ Amortissements, dépréciations et provisions 
(sauf dépréciations pour actif circulant)

(101 240 + 6 700 + 17 120) 
– 

(1 280 + 5 120)

118 660 Tableau des amortissements,
colonne B
Tableau des dépréciations et des
provisions, colonnes B et C
Renseignements complémentaires

+ Moins-values de cession
(34 008 + 6 720) – (38 328 + 6 400)

4 000 Renseignements complémentaires

– Subventions d’investissement inscrites au
compte de résultat (12 800 – 9 600)

3 200 Bilans au 31/12/N et au 31/12/N – 1

= Marge brute d’autofinancement 152 737

– Variation du besoin en fonds de roulement lié
à l’activité
• Stocks nets 

(24 640 – 25 920) + (85 920 – 73 600)
• Avances et acomptes versés sur commandes
• Créances d’exploitation nettes 

(147 728 + 27 296) – (150 400 + 21 600)
• Dettes d’exploitation 

(28 150 – 3 200)
• Autres créances liées à l’activité

(charges constatées d’avance)
(7 728 – 8 960)

• Autres dettes liées à l’activité 
(21 842 + 3 840) – 23 520

– 11 040

– 27 200
– 3 024

+ 24 950

+    1 232

+    2 162

Bilans au 31/12/N et au 31/12/N – 1

Tableau de financement II
Bilans au 31/12/N et au 31/12/N – 1

Tableau de financement II

Bilans au 31/12/N et au 31/12/N – 1

Bilans au 31/12/N et au 31/12/N – 1

= Flux net de trésorerie généré par l’activité 139 817

– Acquisitions d’immobilisations – Δ Dettes
d’immobilisations (316 881 – 26 157)

290 724 Tableau de financement I
Bilans au 31/12/N et au 31/12/N – 1

+ Cessions d’immobilisations
(34 008 + 6 720)

40 728 Tableau de financement I
Renseignements complémentaires

+ Réductions d’immobilisations financières
(18 720 – 6 720)

12 000 Tableau de financement I

= Flux net de trésorerie lié aux opérations
d’investissement – 237 996

–
+
+
–

Dividendes versés
Augmentation de capital en numéraire
Émission d’emprunts
Remboursement d’emprunts

29 100
26 000

151 936
60 625

Tableau de financement I
Tableau de financement I
Tableau de financement I
Tableau de financement I

= Flux net de trésorerie lié aux opérations
de financement 88 211

A -   Calcul des flux nets de trésorerie

marge brute d’autofinancement (trésorerie potentielle) puis, en déduisant de celle-ci la
variation du besoin en fonds de roulement lié à l’activité (en valeurs nettes).
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2•     MODÈLE 1 DU TABLEAU DES FLUX DE TRÉSORERIE

Le tableau est présenté page 184.

B -   Calcul de la variation de trésorerie

La variation de trésorerie correspond à la somme algébrique des flux nets, soit :

139 817 – 237 996 + 88 211 = – 9 968 €

Elle doit être justifiée par différence entre la trésorerie à la clôture et la trésorerie à l’ouverture
de l’exercice.

Éléments N N – 1 Variation

Disponibilités 37 632 33 360 + 4 272

+ VMP en valeurs nettes 4 640 9 600 – 4 960

= Trésorerie active 42 272 42 960 – 688

– Trésorerie passive 22 080 12 800 – 9 280

= Trésorerie nette 20 192 30 160 – 9 968
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* Rubrique propre au tableau consolidé.

Flux de trésorerie liés à l’activité

Résultat net des sociétés intégrées ................................................................................. 33 277

Élimination des charges et produits sans incidence sur la trésorerie ou non liés à l’activité :

• Amortissements, dépréciations et provisions (1) .............................................................. 118 660

• Plus-values de cession, nettes d’impôt ........................................................................ 4 000

• Subventions d’investissement inscrites au compte de résultat ....................................... – 3 200

Marge brute d’autofinancement des entreprises intégrées ............................................. 152 737

Dividendes reçus des sociétés mises en équivalence* ...................................................

Variation du besoin en fonds de roulement lié à l’activité (2) ......................................... – 12 920

Flux net de trésorerie généré par l’activité ..........................................................

Flux de trésorerie liés aux opérations d’investissement

Acquisitions d’immobilisations ....................................................................................... –  290 724

Cessions d’immobilisations, nettes d’impôt .................................................................... 40 728

Réductions d’immobilisations financières ....................................................................... – 12 000

Flux net de trésorerie lié aux opérations d’investissement .................................

Flux de trésorerie liés aux opérations de financement :

Dividendes versés aux actionnaires de la société-mère* ............................................... – 29 100

Dividendes versés aux minoritaires des sociétés intégrées* ...........................................

Augmentations de capital en numéraire ..................................................................... 26 000

Émissions d’emprunts ............................................................................................... 151 936

Remboursements d’emprunts .................................................................................... – 60 625

Flux net de trésorerie lié aux opérations de financement ..................................

VARIATION DE TRÉSORERIE ..........................................................................................

Trésorerie d’ouverture ............................................................................................... 30 160

Trésorerie de clôture ................................................................................................. 20 922

Incidence des variations de cours des devises* ............................................................

(1) À l’exclusion des dépréciations sur actif circulant.
(2) À détailler par grandes rubriques (stocks, créances d’exploitation, dettes d’exploitation).

139 817

– 237 996

88 211

–      9 968

3•     COMMENTAIRES

Nous constatons que l’activité de l’entreprise dégage une trésorerie positive. Cependant,
cette trésorerie est insuffisante pour financer les investissements réalisés au cours de
l’exercice.

Des financements externes, tels qu’une augmentation de capital et l’émission d’un nouvel
emprunt ont permis de combler en partie les besoins de trésorerie. Le reste est couvert par
une augmentation des découverts bancaires.
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THÈME 10
Les questions 

à choix multiple (QCM)

25 questions à choix multiple (QCM)Sujet 

Les QCM sont des questions à choix multiple. À chaque question posée, il vous est
proposé différentes réponses parmi lesquelles il vous faut cocher une réponse
juste, plusieurs réponses justes, voire, pour certaines questions, toutes les
réponses. Ce sont donc des questions fermées auxquelles vous devez répondre
rapidement avec un temps de réflexion limité.

Les questions font l’objet d’un code étoilé pour vous permettre de bien évaluer
votre niveau :

* = facile ; 
** = difficulté moyenne ; 
*** = difficile.

Le sujet proposé concerne la totalité du programme du cours d’analyse financière.
Cet exercice vous permet donc de « faire le point » sur vos connaissances en la
matière.

1 – Les consommations de l’exercice en provenance des tiers se composent :
*                       � a. des achats de marchandises
                   � b. des achats de matières premières et autres approvisionnements
                          � c. de la variation des stocks de marchandises
                          � d. de la variat ion des stocks de matières premières et autres

approvisionnements
                   � e. des autres achats et charges externes

2 – Le compte de résultat récapitule les produits et les charges :
**                    � a. en tenant compte de leur date d’encaissement ou de paiement
                          � b. sans tenir compte de leur date d’encaissement ou de paiement
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3 – Cochez les modifications qui nécessitent la détermination d’un nouveau

seuil de rentabilité :

***                 � a. développement du chiffre d’affaires et des coûts variables dans des

proportions identiques

                          � b. changement de structure

                          � c. évolution du taux de marge

                          � d. choix de structure

4 – Le tableau des soldes intermédiaires de gestion, la détermination de la

capacité d’autofinancement et le tableau de financement font partie

de l’annexe :

*                        � a. du système abrégé

                          � b. du système de base

                          � c. du système développé

5 – Le compte de résultat est :

*                        � a. le reflet de la situation financière

                          � b. le reflet de l’activité de l’entreprise

                          � c. établi à partir de tous les comptes du Plan comptable général

                          � d. un document comptable obligatoire

                          � e. un outil d’analyse économique

6 – L’effet de levier est positif, si le taux de rentabilité économique est

supérieur au taux d’intérêt des emprunts :

**                    � a. vrai

                          � b. faux

7 – Dans le cadre des retraitements des soldes intermédiaires de gestion du

Plan comptable général, le retraitement de la participation des salariés

a pour conséquence : :

**                    � a. de diminuer la valeur ajoutée

                          � b. d’augmenter la valeur ajoutée

                          � c. de diminuer l’excédent brut d’exploitation

                          � d. d’augmenter l’excédent brut d’exploitation

                          � e. de diminuer le résultat d’exploitation

                          � f. d’augmenter le résultat d’exploitation

                          � g. de diminuer le résultat courant avant impôt

                          � h. d’augmenter le résultat courant avant impôt

                          � i. de diminuer le résultat exceptionnel

                          � j. d’augmenter le résultat exceptionnel
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8 – Quelles sont les opérations qui contribuent à augmenter le fonds de
roulement net global :
***                 � a. le remboursement d’un emprunt à long terme
                          � b. l’acquisition d’une immobilisation
                          � c. l’augmentation de capital en numéraire
                          � d. l’augmentation de capital par incorporation de réserves
                          � e. la cession d’immobilisation dont la valeur nette est supérieure à zéro

9 – Le bilan :
**                    � a. est un document comptable obligatoire
                          � b. est le reflet de la situation financière de l'entreprise
                          � c. représente les ressources de financement et les emplois dont dispose

l'entreprise
                          � d. décrit la situation patrimoniale de l'entreprise à une date donnée

10 – Les ressources internes générées par l'activité de l'entreprise proviennent :
**                    � a. de la différence entre les recettes et les dépenses
                          � b. de la différence entre les produits encaissables et les charges

décaissables
                          � c. des subventions d'investissement, des emprunts...
                          � d. de la différence entre les produits calculés et les charges calculées
                          � e. de l’augmentation de capital en numéraire

11 – Le résultat de l'exercice :
*                        � a. est calculé par différence entre le total des produits et le total des charges
                          � b. figure toujours à l'actif du bilan
                          � c. représente toujours une ressource de financement
                          � d. figure toujours du côté des produits dans le compte de résultat
                          � e. est un élément des capitaux propres
                          � f. figure dans le bilan après affectation du résultat

12 – L'autofinancement permet à l'entreprise de financer par elle-même :
**                    � a. des investissements
                          � b. le remboursement des emprunts
                          � c. l'augmentation du fonds de roulement
                          � d. la rémunération des associés

13 – Le tableau de financement permet :
*                        � a. une analyse rétrospective et dynamique de l'équilibre financier
                          � b. une analyse rétrospective et statique de l'équilibre financier
                          � c. une analyse prospective et dynamique de l'équilibre financier

14 – L'excédent brut d’exploitation est indépendant de la politique 
d'amortissement et du mode de financement :
*                        � a. vrai
                          � b. faux
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15 – Un flux de trésorerie :
*                        � a. est synonyme de flux financier
                          � b. entraîne systématiquement une variation de trésorerie sur l’exercice en

cours
                          � c. peut entraîner une variation de trésorerie sur les exercices ultérieurs
                          � d. est un flux financier corrigés des décalages financiers

16 – Cochez l’indicateur de gestion qui permet de décider de l’abandon d’un
produit ou d’une activité par l’entreprise :
**                    � a. seuil de rentabilité
                          � b. résultat du produit
                          � c. marge sur coût variable
                          � d. marge commerciale

17 – Parmi les affirmations suivantes, cochez celles qui sont vraies :
***                 � a. les postes qui composent l’actif du bilan fonctionnel sont inscrits pour

leurs valeurs brutes
                          � b. les amortissements et les dépréciations des éléments d’actif font partie

des ressources stables
                          � c. les postes qui composent l’actif du bilan fonctionnel sont inscrits pour

leurs valeurs nettes
                          � d. les provisions font partie des ressources stables
                          � e. le poste « Capital souscrit-non appelé » est exclu du bilan fonctionnel

18 – La trésorerie nette est égale à :
*                        

EXOS LMD – EXERCICES CORRIGÉS D’ANALYSE FINANCIÈRE190

Fonds de roulement net global
–

Besoin en fonds de roulement d’exploitation

Fonds de roulement net global
–

Besoin en fonds de roulement hors exploitation

Fonds de roulement net global
–

(Besoin en fonds de roulement d’exploitation
+ 

Besoin en fonds de roulement hors exploitation)

Trésorerie active
–

Trésorerie passive

� a.

� b.

� c.

� d.
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19 – Parmi les affirmations suivantes relatives au tableau de financement,
cochez celles qui vous semblent vraies :
**                    � a. la diminution d'un poste de passif correspond à un flux d'emplois

                          � b. l'augmentation d'un poste d'actif correspond à un flux de ressources

                          � c. la distribution des dividendes diminue les ressources stables

                          � d. la première partie du tableau de financement met en évidence quatre
sources de financement et cinq utilisations de financement

20 – Le bilan financier permet :
*                        � a. de présenter le patrimoine réel de l’entreprise

                          � b. de classer les ressources et les emplois selon leur fonction

                          � c. de mesurer les équilibres entre les différentes masses

                          � d. de calculer la marge de sécurité financière du bilan

                          � e. d’évaluer la liquidité du bilan

                          � f. de calculer la solvabilité de l’entreprise

21 – Dans l’annexe, « l’état des échéances, des créances et des dettes à la
clôture de l’exercice » (article 832-5) facilite la construction du bilan
financier :
**                    � a. vrai

                          � b. faux

22 – Lorsque le seuil de rentabilité est atteint, on constate les relations
 suivantes :
*

Marge sur coût variable
>

Coûts fixes

Total des charges
=

Chiffre d’affaires

Marge sur coût variable
=

Coûts fixes

Résultat
=
0

� a.

� b.

� c.

� d.
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23 – D'après le tableau II du tableau de financement :

**                    � a. un solde est positif si : dégagements > besoins

                          � b. un solde négatif de la variation nette d'exploitation signifie une

augmentation du besoin en fonds de roulement

                          � c. un solde négatif de la variation nette d'exploitation signifie une

diminution du besoin en fonds de roulement

24 – Cochez la structure exacte du tableau des flux de trésorerie adopté par

l’ex-Comité de la réglementation comptable :

*
Flux de trésorerie liés à l’activité
Flux de trésorerie liés au financement
Flux de trésorerie liés à l’investissement

Flux de trésorerie liés au financement
Flux de trésorerie liés à l’investissement
Flux de trésorerie liés à l’activité

� a.

� b.

Flux de trésorerie liés à l’activité
Flux de trésorerie liés à l’investissement
Flux de trésorerie liés au financement

� c.

25 – Le flux de trésorerie lié à l’activité et déterminé à partir du résultat net

est égal à :

**                    � a. Capacité d’autofinancement – Δ du BFRE

                          � b. Capacité d’autofinancement – Δ du BFR lié à l’activité

                          � c. Marge brute d’autofinancement – Δ du BFRE

                          � d. Marge brute d’autofinancement – Δ du BFR lié à l’activité
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C O R R I G É S

25 questions à choix multiple (QCM)Corrigé 

1 – bonnes réponses : � b   � d   � e
Les consommations de l’exercice en provenance des tiers ne comprennent pas le coût d’achat
des marchandises vendues qui est un élément de la marge commerciale.
Les consommations de l’exercice en provenance des tiers sont soustraites de la production de
l’exercice, majorée de la marge commerciale, pour déterminer la valeur ajoutée.

2 – bonne réponse : � b
Le compte de résultat regroupe les charges et les produits relatifs à l’exercice concerné.
Notons  que, parmi les charges et les produits, deux catégories peuvent être distinguées :
– les charges et les produits qui ont une incidence immédiate ou différée sur la trésorerie ;
– les charges et les produits calculés en fin de période qui n'ont pas d'incidence sur la 

trésorerie.
Cette distinction est essentielle pour aborder l'analyse du compte de résultat. Il ne faut pas
confondre :
– les charges et les dépenses ;
– les produits et les recettes.

3 – bonnes réponses : � b   � c   � d
Chacune des modifications suivantes nécessite la détermination d'un nouveau seuil de 
rentabilité :
– modification de structure : l'acquisition d'un nouvel investissement, l'embauche de 

personnel permanent, par exemple, engendrent une augmentation des coûts fixes et donc
du seuil de rentabilité ;

– modification du taux de marge : l'évolution du prix d'achat et/ou du prix de vente, par
exemple, modifie le taux de marge sur coût variable et par conséquent le seuil de rentabilité ;

– choix de structure : les charges de structure ne sont indépendantes de l'activité que pour
une capacité de production déterminée. Elles augmentent par paliers. Si l'entreprise 
envisage de changer de structure, il est utile de déterminer le seuil de rentabilité qui lui per-
mettra de couvrir le supplément de charges fixes.

Par contre, une évolution du chiffre d'affaires et des coûts variables dans les mêmes
proportions ne change ni le taux de marge sur coût variable, ni le seuil de rentabilité.
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4 – bonne réponse : � c
L’annexe en système développé comprend les tableaux suivants : 

5 – bonnes réponses : � b   � d   � e
Le compte de résultat regroupe :
– les revenus engendrés par l’activité de l’entreprise (les produits) ;
– les coûts engagés par l’entreprise pour exercer son activité (les charges).
Il permet de déterminer le résultat de l’exercice. Le compte de résultat est établi à partir des
soldes des comptes :
– de la classe 6 Comptes de charges ;
– et de la classe 7 Comptes de produits.
Il représente l’outil de base d’analyse de l’activité et de la rentabilité de l’entreprise.
Toute personne physique ou morale ayant la qualité de commerçant est tenue d’établir un
compte de résultat à la clôture de l’exercice.

6 – bonne réponse : � a
L’effet de levier financier mesure l’impact positif ou négatif de l’endettement de l’entreprise sur
sa rentabilité financière, en comparant le coût de l’endettement (intérêts des emprunts) à
la rentabilité économique.
La rentabilité financière croît avec l’endettement si :

Néanmoins, l’effet de levier est limité par la capacité d’endettement de l’entreprise.

Taux de rentabilité économique > Taux d’intérêt des emprunts

– art. 841-1       Tableau des immobilisations 
– art. 841-2       Tableau des amortissements 
– art. 841-3       Tableau des dépréciations 
– art. 841-4       Tableau des provisions 
– art. 841-5       État des échéances des créances et des dettes à la clôture

de l’exercice 
– art. 841-6       Tableau des filiales et participations 
– art. 841-7       Tableaux du portefeuille de titres immobilisés de l’activité

de portefeuille (TIAP)
– art. 842-1       Tableau des soldes intermédiaires de gestion 
– art. 842-2       Détermination de la capacité d’autofinancement 
– art. 842-3       Modèle de tableau des emplois et des ressources : tableaux

de financement en compte
– art. 842-4       Modèle de tableau des emplois et des ressources  :

tableaux de financement en liste

Exemplaire personnel de sara sara  - arbi.batma@africamel.net -  Diffusion interdite.



195THÈME 10 – Les questions à choix multiple (QCM)

7 – bonnes réponses : � c   � e   � g
D’un point de vue économique, la participation des salariés est considérée comme un
élément du coût du facteur travail. Elle est donc réintégrée dans les « Charges de personnel ».
Ce retraitement intervient en aval de la détermination de la valeur ajoutée. Il a pour effet de
diminuer l’excédent brut d’exploitation et, par conséquent, le résultat d’exploitation et
le résultat courant avant impôt.

8 – bonnes réponses : � c   � e
L’augmentation de capital en numéraire a pour effet d’augmenter les ressources propres,
donc le fonds de roulement net global, ce qui n’est pas le cas pour l’augmentation de capital
par incorporation de réserves.

La cession d’immobilisation entraîne une diminution des emplois stables du montant de la
valeur brute ainsi qu’une diminution des ressources propres du montant des amortissements
cumulés et du montant des dépréciations le cas échéant ; il en résulte une augmentation du
fonds de roulement net global du montant de la valeur nette comptable.

9 – bonnes réponses : � a   � b   � c   � d
Le bilan décrit le patrimoine de l'entreprise à une date donnée :
– au passif : l'origine des fonds, c'est-à-dire les ressources de financement, permanentes et

temporaires (capital, emprunts, fournisseurs...) ;
– à l'actif : les emplois de ces fonds, c'est-à-dire les biens, les créances permanentes et

temporaires (immobilisations, stocks, clients, banque...).
Le bilan est établi à partir des soldes des comptes des classes 1 à 5. C'est un document
d'ordre financier.
Toute personne physique ou morale ayant la qualité de commerçant est tenue d'établir un
bilan à la clôture de chaque exercice.

10 – bonne réponse : � b
Les produits encaissables sont des produits qui entraînent des flux de trésorerie encaissés
ou à encaisser. Les charges décaissables sont des charges qui entraînent des flux de
trésorerie décaissés ou à décaisser.
La capacité d’autofinancement, ressource interne, correspond à un flux de trésorerie
représentant l'excédent des produits encaissables sur les charges décaissables de l'exercice.
Les subventions d'investissement, les emprunts et les augmentations de capital en numéraire
représentent des ressources externes.

11 – bonnes réponses : � a   � e
Le résultat de l'exercice est généré uniquement par les opérations de gestion (produits,
charges). 
Le résultat peut être calculé de deux façons :
– au compte de résultat :

Produits – Charges 
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12 – bonnes réponses :  � a   � b   � c

Flux de trésorerie = Flux monétaires ± Variation des décalages de trésorerie

Le rôle de l'autofinancement est de permettre à l'entreprise :
– d'assurer sa croissance en investissant et en augmentant son fonds de roulement ;
– de maintenir un niveau d'indépendance financière correcte en remboursant ses dettes.

13 – bonne réponse : � a
L’analyse dynamique rétrospective consiste à étudier les mouvements financiers (les flux) qui
se sont produits au cours d’une période ; elle repose sur le tableau de financement.

14 – bonne réponse : � a 
L'excédent brut d’exploitation représente la ressource fondamentale de l'entreprise issue
de son cycle d'exploitation. Il ne dépend que des flux de production et de commercialisation.

15 – bonnes réponses : � a   � d
Les flux de trésorerie s’obtiennent à partir des flux financiers en tenant compte des décalages
de trésorerie (créances, dettes fournisseurs) :

Autofinancement = Capacité d’autofinancement – Dividendes versés en « N »

EXOS LMD – EXERCICES CORRIGÉS D’ANALYSE FINANCIÈRE196

à condition qu’aucune opération de capital n’ait été effectuée.
Dans le compte de résultat :
– le résultat (bénéfice) est placé du côté des charges ;
– le résultat (perte) figure du côté des produits.
Dans le bilan avant affectation du résultat, le résultat représente un poste de la rubrique
« Capitaux propres ». Le bénéfice constitue une ressource de financement ; la perte
représente un emploi qui vient diminuer le montant des « Capitaux propres ».
Le poste « Résultat de l'exercice » n'existe plus dans un bilan après affectation du résultat. Un
sous-total apparaît (« Situation nette ») qui représente les capitaux acquis définitivement à
l'entreprise.

– au bilan :

Capitaux propres au début de l'exercice – Capitaux propres en fin d'exercice
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16 – bonne réponse : � c
La marge sur coût variable permet de mesurer la contribution de chaque produit à couvrir
une partie des charges fixes communes et à dégager le résultat global de l'entreprise. La
marge sur coût variable de chaque produit représente le manque à gagner qui résulterait de
l'abandon du produit au niveau global de l'entreprise. Si la marge sur coût variable d'un
produit est négative, celui-ci doit être abandonné.

17 – bonnes réponses : � a   � b   � d   � e
Les emplois stables correspondent à la fonction investissement. Il est donc logique de les
évaluer à leur coût d’acquisition (valeur brute).
L’actif circulant représente les besoins de financement réel du cycle d’exploitation ; c’est
pourquoi les postes qui le composent sont inscrits pour leur valeur brute.
Les amortissements et les dépréciations des éléments d’actif sont considérés comme
des ressources propres de financement.
Les provisions font partie des ressources propres à condition qu’elles aient un caractère de
réserves.
Le montant du poste « Capital souscrit-non appelé » est éliminé de l’actif et retranché des
capitaux propres au passif. Seul le capital appelé représente une ressource certaine.

18 – bonnes réponses : � c   � d
La trésorerie nette est la résultante du fonds de roulement net global et du besoin en fonds
de roulement. Elle représente :
– soit un excédent des liquidités sur le crédit de trésorerie (trésorerie nette positive) ;
– soit la contribution des banques au financement du besoin en fonds de roulement (trésorerie

nette négative).

19 – bonnes réponses : � a   � d
Les postes de passif représentent des ressources. Si un tel poste diminue, on constate une
réduction des ressources ; cela équivaut à une augmentation des emplois.
La première partie du tableau de financement distingue :

Cinq emplois de l'exercice

• Distributions de dividendes 
• Acquisitions d'immobilisations 
• Charges à répartir sur plusieurs exercices

(frais d’émission des emprunts) 
• Réductions des capitaux propres 
• Remboursements des dettes financières

Quatre ressources de l'exercice

• Capacité d’autofinancement 
• Cessions ou réductions de l'actif immobilisé 
• Augmentations des capitaux propres 
• Augmentations des dettes financières
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23 – bonnes réponses : � a   � b
Le solde se calcule toujours dans le sens : 

Un solde négatif signifie que les besoins sont supérieurs aux dégagements, donc un
accroissement du besoin en fonds de roulement.

24 – bonne réponse : � c
Les flux de trésorerie sont classés et analysés en trois fonctions :

– flux de trésorerie liés à l’activité ;

– flux de trésorerie liés aux opérations d’investissement ;

– flux de trésorerie liés aux opérations de financement.

Dégagements – Besoins

20 – bonnes réponses : � a   � c   � d   � e   � f
Le bilan financier s’établit à partir des valeurs vénales des postes. 
L’objectif est de mesurer la capacité de l’entreprise à faire face à ses dettes.
Le bilan financier présente quatre grandes masses :

Actif réel net à plus d’un an Passif réel à plus d’un an

Actif réel net à moins d’un an Passif réel à moins d’un an

21 – bonne réponse : � a
La construction du bilan financier est facilitée :
– par « l’État des échéances et des dettes à la clôture de l’exercice » (article 832-5), qui

fournit des précisions sur leur degré de liquidité ou d’exigibilité ;
– ainsi que par les informations figurant au pied du bilan.

22 – bonnes réponses : � b   � c   � d
Le seuil de rentabilité est le niveau d'activité pour lequel le résultat est nul. D'après la
méthode du coût variable, le résultat s'obtient par le calcul :

Donc, si le résultat est nul :

Marge sur coût variable
Chiffre d’affaires

Coûts fixes
Total des charges

=
=

Résultat = Marge sur coût variable – Coûts fixes
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25 – bonne réponse : � d
La notion d’activité est plus large que celle d’exploitation. Elle regroupe les opérations qui ne
relèvent ni du cycle d’investissement, ni du cycle de financement.

La marge brute d’autofinancement (MBA) est proche de la capacité d’autofinancement.
Chacune constitue un flux de trésorerie potentiel.

Leur différence provient du traitement des dépréciations de l’actif circulant et de l’impôt sur les
plus-values de cessions si ce dernier est jugé significatif.

La détermination de la marge brute d’autofinancement à partir de la capacité d’autofinancement
s’établit ainsi :

+ Reprises sur actif circulant 

+ Impôt sur les plus-values de cession 
Considéré comme une dépense liée 

au cycle d’investissement

– Dotations aux dépréciations des actifs circulants Considérées comme ayant une incidence 
sur la trésorerie (risque de non encaissement)

Capacité d’autofinancement

Marge brute d’autofinancement

=

}
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42 exercices corrigés
analyse financière 

42 exercices corrigés

analyse
financière

thèmes abordés

—— L’analyse de l’activité et de la 
performance
—— L’analyse de la structure financière  
et de l’équilibre financier
—— L’analyse des tableaux de flux
—— Révision générale sous forme de QCM

Dans la même collection 
le livre  

pour acquérir  
les connaissances

Le public
–	É tudiants en Licence et Master AES et Sciences économiques
–	É tudiants des cursus universitaires de gestion et des IAE
–	É tudiants des écoles de management
–	T oute personne qui suit une formation en matière d’analyse financière

Le contenu du livre
Ce livre d’exercices corrigés vous permet de 
pratiquer l’Analyse financière ; il vous met 
en situation d’appliquer les principes et les 
mécanismes fondamentaux appris dans votre 
cours, puis de vérifier leur bonne application.

Les 42 exercices traités vous permettent 
d’aborder :

—— l’ensemble des outils qu’il faut maîtriser 
pour mener un diagnostic financier, c’est-
à-dire étudier l’activité, la rentabilité et le 
financement de l’entreprise, sur la base des 
comptes individuels établis en conformité 
avec le Plan comptable général ;

—— les différents types de sujets proposés.

Tous les exercices font l’objet de corrigés 
détaillés, expliqués et justifiés.

S’entraîner  

aux épreuves
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